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数年前に、『親孝行の終焉』（黎明書房）を

上梓した。この本は出版社からテーマを依頼

され、１年かけて執筆したものだった。「親

孝行」はわれわれにとってなじみ深い言葉だ。

しかし調べていくうちに、孝行に相当する言

葉が欧米には見当たらないのに気づいた。と

いうより、孝行という感覚が欧米には存在し

ないのである。

そうしたことに気がついて、孝行のルーツ

を調べてみた。「親の恩は山より高く、海よ

り深い」というと死語に近い古さを感じるが、

かつてはごく普通に語られていた言葉だ。

「孝行」のルーツは儒教にある。儒教の基

礎文献ともいえる『論語』にもくりかえし孝行

が説かれている。江戸時代の儒学者も、当然

のことながら、孔子に代表される儒教をふま

えて、論旨を展開している。大きな社会的な

仕組みについては、識者の立場によって指摘

が異なる。しかし、孝という徳を人間の基本

とする態度は、どの儒学者にも共通していた。

「父母の恩は、高く厚きこと天地に同じ」

は貝原益軒の『和俗童子訓』の一節だし、

「父母の恩徳は天より高く、海より深し」は

中江藤樹の『翁問答』に記述されている。

明治に入り文明開化の動きが収まると、そ

の反動として、明治10年代半ばから儒教を

教育の基本に据えようという動きが強まる。

明治14年に宮内庁から下賜された「幼学綱

要」は、後の修身教科書の基礎を作った文献

として知られる。その「綱要」の中で、20

の徳目の１位に「孝行」があげられている。

そして、「身体髪膚　受之父母　不敢　傷

孝之始也」に続いて、15の挿話を提示して

いる。酒好きの父親のために、苦労して酒を

探しているうち、酒の出る滝に出会ったとい

う養老の滝の逸話も紹介されている。その後、

修身の基本に孝行を置く姿勢が強化され、孝

行は大正、昭和を通して、学校教育の指導原

理となった。

映画が好きなので、時間を見つけては、映

画館に飛び込む。いわゆる洋画党で、アジア

を含めて、海外の作品を観ることが多い。そ

して、家族の崩壊を扱った作品がかなりの割

合を占めるのは当然としても、このところ、
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高齢化を扱った作品が目につく。

この原稿は３月末に執筆しているが、東京

では、スペイン映画の「ローサのやさしさ」

や「もう一度会いたい」が上映されている。

いずれも、高齢者の孤独をテーマとしている。

しかし、そうした映画に子どもが登場するこ

とはまれだし、子どもが絡む場合でも、その

関係は淡々としている。

家族は夫婦を中心に作られている。だから、

夫婦の関係が冷却したら、それまでの関係を

解体して新しい組み合わせで家族を作ればい

い。そして、子どもは愛情の証だし、大事に

愛情を持って保護するが、子どもはいずれ家

を出て、自分の家族を作るべきだ。それが欧

米社会に共有されている基本的な家族観であ

ろう。子どもは生まれた家を出ていく存在で、

親の老後は親自身が考えるという社会であ

る。もちろん、親個人でできることには限度

がある。そこで、社会全体で高齢者を支援す

る制度として、欧米では社会福祉やボランテ

ィア活動が発達する。

７～８年前に国際比較調査を行ったとき、

子どもたちに「おとなになって結婚をしたら、

親と住みたいか」を尋ねたことがある（『モ

ノグラフ・小学生ナウ』Vol.14－４「第４回

国際比較調査・家族の中の子どもたち」）。

「親と一緒（あるいは、隣の家）に住みたい」

と答えた割合は、ソウル75.4％、上海88.5％

だった。それに対し、ロンドンは12.4％、ニ

ューヨークは16.5％だった。ちなみに、東京

は41.3％である。

なお、「親が歩けなくなったら、自分の家

に引き取って世話をする」と思う子どもは、

上海84.0％、ソウル76.2％なのに対し、ロン

ドン28.0％、ニューヨーク33.8％だった。東

京は54.1％である。

な分厚いノート（多くは印刷）だ。

韓国の人と話していると、ジョクボが心の

支えになっているのがわかる。祖先から受け

継いだ家系を次の世代に譲り渡すのが自分の

役割と考える。家系の中で自分は現在を担っ

ているが、やがて息子世代に実権を渡す。そ

うした感覚なので、自分を家系に一体化させ

る。それだけに、老いた親の世話をするのが

当然のことだし、その代わり、自分も老いた

ら子どもの世話になる。家系の中で一生が考

えられる社会である。

そして、子どもが親に接する態度が、すで

にふれた孝行で、それだけに孝行は家を支え

る基本的な態度として重要視されている。

儒教の本場、中国では、社会主義社会建設

の過程で儒教批判が行われたが、それでも家

制度は残存しており、孝行も大事に考えられ

ている。

すでにふれたソウルや上海の子どもの数値

は、孝行的な感覚が子どもたちにも定着して

いることを示している。

儒教文化圏の場合、親は自分の親の老後を

みると同時に子どもをかわいがり、子どもを

育てる。その代わり、自分が老いたら子ども

の世話になる。親と子が互いに頼りあう関係

である。

先に紹介した子どもの反応でも、日本は儒

教的な社会といいにくいのがわかる。どうし

てそうなったのか。日本の場合、近代化の過

程で家族国家観が台頭し、孝行が忠義と結び

つけられた。家での親に対する孝を国家に適

用すると忠になる。だから、忠孝が一本とし

て説かれた。

忠孝一本の思想が、日本を敗戦へ導いた。

そうした反省から、忠義が否定された。その

あおりを受け、忠とセットのような感じで、

孝も説かれなくなった。

それはいいのだが、家族関係にしぼると、

韓国や中国のように子どもの世話をするが、

韓国の男性たちはジョクボ（族譜）を大事

にしている。ジョクボは、自分がどこをルー

ツに持つ姓の何代目かがわかる家系図のよう
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世話にもなるというのは理解できる。また、

欧米のように、子どもはかわいいし愛情は注

ぐ。しかしいずれ、家を出てもらう。自分も

親の世話をしないし、世話にもならないとい

うのもわかりやすい。

日本の場合、欧米と比べ、親はいつまでも

子どものことを気にかけ気配りをしている。

それなら韓国のように、老後の世話を頼むか

というと、子どもの世話にならないという親

が多い。ソウルの親のように子どもの世話を

するが、ロンドンの親のように子どもの世話

にはならないという。

子どもに報いてもらうことを期待せずに、

尽くす親である。犠牲的な親である。親はそ

れでもいいが、親からしてもらうだけで、何

もしようとしない身勝手な子どもが育ちがち

だ。親は何のために子どもを持つのか。親に

とっての子どもの意味を改めて考えたいと思

った。
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〔調査レポート〕

小学生の親子関係
―母親調査から―

（執筆順）

東京成徳短期大学教授 深谷昌志 （全体・まとめに代えて）

埼玉県立松山高等学校教諭 三枝惠子 （１・３・４章）

高崎健康福祉大学短期大学部講師 遠田瑞穂 （２章）
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調査レポート

小学生の親子関係
―母親調査から―

要　約
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●調査概要

１．調査テーマ 小学生の親子関係

２．調査視点 小学校５、６年生の母親の意

識を通して親子関係の実態を明らかにし、

母親のライフスタイルの変化や夫婦関

係と関連させ母親像の分析を試みた。さら

に、母親自身の老後の生活と老親の生活や

介護に焦点を当て、親孝行の意識と親にと

って子どもを持つことの意味を探った。

３．調査項目 子どもにしていること、子ど

もはどのような存在か、子育ての満足感、

子どもへの進学期待、子どもを持つ幸せ感、

母親像・父親像、両親の人柄、子どもの頃

親からしてもらったこと、子どもにしてほ

しいこと・期待すること、家庭の雰囲気、

ライフスタイル、老後の生活、など。

４．調査時期 2000年10月～11月

５．調査対象 東京・神奈川・千葉・埼玉・

群馬の小学校５、６年生の保護者

６．調査方法 学校通しの質問紙調査

７．サンプル数 母親1,620名

１．サンプルの概要　

子どもの数は、「２人」49.3％、「一人

っ子」も15.7％、「３人」は29.4％。母

親の年齢は、「40～ 44歳」が 40.6 ％、

「35～39歳」が35.4％と30代後半から

40代前半が７割を超える。最終学歴は、

「高校」41.2 ％、「短大」20.9 ％、「専

門・専修学校」16.0％、「４年制大学」

17.5％、「大学院」0.5％。就労状況は、

「専業主婦」が36.9％、「パートタイム」

33.6％、「フルタイム」15.0％。「自分の

両親との同居」11.0％、「夫の両親との同

居」16 .7 ％。きょうだいは、「２人」

43.8％、「３人」28.1％。（表１－２～５、

７、８）

２．子どもに尽くす母親

母親が子どもに「いつもする」割合は、

朝の生活では、「朝、子どもを起こす」

「子どもが朝食をすぐ食べられるように整

える」「学校へ行くとき、子どもを見送る」

が６割を超える。また夜の家庭での生活

では、「子どもの洗濯物をタンスにしまう」

「寝るときは子どもに声をかけて寝る」の

項目が６割を超える。（表２－１）
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５．いつまで世話をするか

「子どもの部屋を片づける」「洋服など

を一緒に買いに行く」ことは15歳くらい

まで、「経済的に援助する」は22歳くら

いまで、「子どもの夕食を作る」「一緒の

家に住む」は結婚するまで。（表２－７）

６．母親にとっての子どもの存在

「家庭の雰囲気を和らげる存在」「とに

かくかわいい存在」など、子どもがいて

幸せを感じている母親が目立つ。「心配や

悩みのタネ」だったり、「老後の支え」を

子どもに期待する割合は低い。（表２－８）

７．子どもの成長への満足感

「性格面」では８割、「勉強面」では７

割が満足している。子どもの成長への満

足感を母親の属性でみると、「性格面」

「勉強面」ともに「４年制大学卒」の母親

がより満足感が高い。就労状況でみると、

「性格面」では差がみられないが、「勉強

面」では「専業主婦」の母親がより満足感

が高くなっている。（表２－９～11）
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３．親として大切だと思うこと

「一日の出来事を聞く」「寝るときは子

どもに声をかけて寝る」「学校へ行くとき、

子どもを見送る」こと。（表２－２）

４．母親がしていることと大切だと思う

ことの比較

「寝るときは子どもに声をかけて寝る」

および「学校へ行くとき、子どもを見送

る」ことはいつもしている。一方、「子ど

もが朝食をすぐ食べられるように整える」

「子どもの洗濯物をタンスにしまう」こと

はいつもしているが、とても大切だとは

思っていない。「一日の出来事を聞く」こ

とはとても大切だと思っているが、いつ

も実行できていない。（表２－３、４）
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11．母親としての自己評価

「子ども好き」は「とてもそう」21.4％、

「かなりそう」（23.3％）を合わせると、

44.7％と最も高い。次いで「がんばりや」

「人づきあいがよい」「子どものしつけに

厳しい」が３割を超える。（表３－１）

12．母親のみた夫の父親像

「がんばりや」56.1％、「政治経済や社

会的な関心が高い」50.9％、「子ども好き」

46.5％が上位。さらに、「経済力に自信が

ある」「日曜大工やメカの修理能力がある」

「人づきあいがよい」「子どもとよく遊ぶ」

「仕事一途」が３～４割。母親自身に比べ

夫の父親としての評価は高く、「仕事も家

庭も」を実践している父親像となる。（表

３－１）

13．母親自身の両親の人柄

「とても＋かなりそうだった」数値に着

目すると、母親の人柄は「がんばりや」

78.2％、「人づきあいがよい」が61.8％、

「料理が得意」「子ども好き」「洗濯や掃除

が得意」が約５割。父親の人柄は「がん

ばりや」64.6％、次いで「仕事一途」「政

治経済や社会的な関心が高い」「人づきあ

いがよい」が約５割。逆に「家事能力が

ある」や「子どもの教育に熱心である」

は２割にも達しない。（表３－４）
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８．将来の子どもへの進路期待

「4年制大学まで」が半数を超える。

「４年制大学卒」と「専業主婦」の母親に

「４年制大学まで」の進路期待が強い。

（表２－12～14）

９．子どもの成長への期待

「学校を卒業したら仕事につき、経済的

に自立してほしい」「子どもにかけた費用

の見返りは期待しない」、さらに「老後の

経済的な生活は子どもに負担をかけない」

の３項目で９割を超える。（表２－15）

10．母親の幸せ感

子どもがいて「とても幸せ」79.3％、「わ

りと幸せ」が19.0％で合わせると98.3％。

（表２－16）
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16．母親たちのライフスタイル

「とても＋わりとそう」の数値でみてい

くと、「環境問題や自然破壊に関心がある」

65.7％、「介護保険などの福祉の問題に関

心がある」47.0％と、環境や介護・福祉

の問題に関心が高い。一方、「お酒を飲む

のが好き」「ワイドショーや週刊誌のゴシ

ップ記事を読む」「居酒屋やカラオケに行

くのが好き」も３割を超える。

「専業主婦」は環境問題や自然破壊に関

心を持ち、ボランティア活動などの社会

参加をし、「フルタイム」の母親は世界情

勢や政治経済にくわしく、流行のファッ

ションやブランド品で装い、お酒を好み、

居酒屋やカラオケに行く割合が高い。（表

３－11、12）

DDDDDDDDDDDDDDDDDDDDDDDDDDDDDDDDDDDDDDDDDDDDDDDDDDDD

14．母親自身と自分の母親の人柄を比較

して

「がんばりや」「人づきあいがよい」「料

理が得意」「洗濯や掃除が得意」の項目で

母親としての自分自身より20ポイント以

上も親の方を高く評価している。（表３－

５）

15．母親の両親は子どもがいて幸せ

「とても幸せ」35.3％、「わりと幸せ」

（46.9％）を合わせると82.2％。属性別

では、「４年制大学卒」「専業主婦」「一人

っ子」に「自分がいることが両親の幸せ」

と考えている割合が高い。（表３－７）
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20．自分の生き方に自信

「とても自信がある」3.7％、「わりと自

信がある」（25 . 3 ％）を合わせても

29.0％と３割にも達しない。逆に「あま

り＋ぜんぜん自信がない」30.9％。（表

３－18）

21．両親にしていること

「誕生日のプレゼントやお中元・お歳暮

を贈る」を「いつもしている」35.6％、

「わりとしている」を合わせると58.7％。

次いで「親の悩みや愚痴を聞く」「おいし

い物や好物をおみやげにする」が５割。

「子どもの誕生日や入学祝いを一緒にす

る」が４割。

属性別では、「フルタイム」の母親は

「おいしい物や好物をおみやげにする」

「子どもの誕生日や入学祝いを一緒にす

る」「子どもの世話を頼む」「子どもの養

育は親の意見を参考にしている」「月々一

定の仕送りをしたり小遣いをあげる」が

最大値。母親のきょうだい数では、「一人

っ子」の母親の数値が高い。（表４－１～

３）

17．母親たちの人間関係

友人関係では「家庭の悩みや心配事を

話す友だちがいる」と「とてもそう」

31.4 ％、「わりとそう」を合わせると

77.8％、「とても＋わりとそう」の数値で

みると、「映画や食事に行く親しい友だち

がいる」「子どもの友だちの親と親しくし

ている」が７割。夫婦関係では「夫とは

お互いの生き方を理解しあっている」「夫

は悩みの相談相手になっている」が６割

を超える。（表３－14）

18．子育てや夫婦関係の満足感

「とても満足している」は１～２割、

「わりと満足している」を合わせると、

「子どもの成長（性格面）」が 82.8 ％、

「夫と妻との関係」は73.7％と満足感が

高い。（表３－16）

19．今の自分の生き方への満足感

「母親として」は「とても＋わりと満足

している」78.4％、「友人関係」78.5％、

「妻として」69.8％。（表３－17）

DDDDDDDDDDDDDDDDDDDDDDDDDDDDDDDDDDDDDDDDDDDDDDDDDDDD
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25．子どもに必要な資金

「高校の学費や諸経費」「高校時代のお

小遣い」「大学や短大、専門学校などの学

費」「大学や短大、専門学校などでの生活

費」は親が主体、「社会人になってからの

お小遣い」「住宅資金」「孫の教育資金」

は子ども主体、「大学や短大、専門学校時

代のお小遣い」「大学や短大、専門学校時

代の旅行や洋服代」「社会人として家を出

るときの費用」「結婚費用」は親と子が

半々程度。（表４－９）

26．子どもにしてほしいこと・期待す

ること

「子どもが就職したら、自分の生活は自

分でまかなう」ことを「とてもしてほし

い」と答えた割合は40.5％、「かなりし

てほしい」を含めると94.1％に達する。

「とても＋かなりしてほしい」数値でみる

と、「孫の誕生日や入学祝いを一緒にする」

「子どもと買い物や観劇・スポーツ観戦に

一緒に行く」「子どもが就職したら、月々

一定の生活費を入れる」「子どもの家族と

旅行に行く」など、期待する割合が高い。

（表４－10）

22．将来、両親のどちらかが１人にな

ったとき

母親自身の父母とは「ぜひ同居したい」

14.8％、「できたら同居したい」を合わせ

ると54.2％。一方、夫の父母では、「ぜ

ひ同居したい」6.3％、「できたら同居し

たい」を合わせても約３割にとどまる。

（表４－４）

23．老親に介護が必要になったとき

母親自身の父母は「ぜひみてあげたい」

31.4％、「できたらみてあげたい」（58.7％）

を合わせると９割。夫の父母は、「ぜひみ

てあげたい」17.8％、「できたらみてあげ

たい」（53.3％）を合わせると７割。（表

４－５）

24．両親の介護で仕事を辞めるか

「ぜったい辞める」5.4％、「たぶん辞め

る」（37.8％）を合わせると43.2％で、逆

に「たぶん辞めない」（47.8％）と「ぜっ

たい辞めない」（9.0％）を合わせた数値

が上回る。（表４－８）
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29．親への思い・子どもへの思い

自分の両親と「ぜひ同居したい」は5.5

％、もし両親のどちらかが１人になって

しまったら「ぜひ同居したい」は14.8％

であるが、将来子どもとの同居を希望す

る割合は2.1％にすぎない。

将来介護が必要になったときでは、自

分の親は「ぜひみてあげたい」31.4％、

子どもに「ぜひみてほしい」2.1％と差が

29.3ポイントと大きく開く。（表４－15、

16）

30．親にしていること・子どもからし

てほしいこと

将来子どもからしてほしいことや子ど

もに期待することは、現在親にしている

数値を大きく上回っている。特に、「子ど

も（孫）の誕生日や入学祝いを一緒にす

る」「家族旅行をする」「買い物や観劇・

スポーツ観戦に一緒に行く」「子ども（孫）

の世話」など、子どもの家族と深くかか

わる項目で数値が高い。（表４－17）

27．将来、子どもとの同居

「ぜひ同居したい」は2.1％にすぎず、

「できたら同居したい」（20.7％）を合わ

せても２割を超える程度。属性別ではほ

とんど差がみられず、「４年制大学卒」、

子どもが「４人以上」の母親は「まった

く同居を考えていない」割合が３割を超

える。（表４－13）

28．将来、自分に介護が必要になったと

き　

「ぜひみてほしい」は2.1％、「できた

らみてほしい」（35.2％）を合わせても４

割にも満たない。逆に「あまり＋まった

くみてほしいと思わない」が６割。属性

別では、「フルタイム」と子どもの数が

「１人」「４人以上」の母親が「あまり＋

まったくみてほしいと思わない」気持ち

がやや強い。（表４－14）
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33．母親自身の老後と介護

「独り身になったとき」は「自分の力で

がんばる」が63.3％、「経済的に生活が

苦しくなったとき」に「子どもと同居し

て面倒をみてもらう」33.7％、「自分の力

でがんばる」30.6％。「半身不随などで生

活が不自由になったとき」「老人性痴呆症

になったとき」「寝たきりになったとき」

は「特別養護老人ホームなどの施設や病

院」「福祉サービス」を積極的に活用した

いと考える。（表４－22）

34．老親の生活と自分の老後を比較し

て

親の老後は母親自身か母親のきょうだ

いたち、すなわち、家族で協力して介護

したい。一方、母親自身の老後は「特別

養護老人ホームなどの施設や病院」「福祉

サービス」を積極的に利用し、社会的な

福祉制度の充実を期待している。介護な

どで子どもに世話や迷惑をかけたくない

とする思いは強い。（表４－23）

31．老後の生活

「幸せな家庭生活をしている」と「きっ

としている」と思う者は15.4％にすぎな

いが、「たぶんしている」を含めると

86.7％。「きっと＋たぶんしている」数値

でみていくと、「気の合った友だちがたく

さんいる」「趣味が豊かな満ち足りた生活

をしている」「地域の人たちと楽しくやっ

ている」が７～８割。「経済的に豊かな生

活をしている」「孫との生活を楽しんでい

る」も半数を超える。（表４－18）

32．老親の生活と介護　

親が「独り身になったとき」に「同居

して、面倒をみる」46.9％、「半身不随な

どで生活が不自由になったとき」では

44.6％、「老人性痴呆症になったとき」

3 4 . 8 ％、「寝たきりになったとき」

40.1％、「経済的に苦しいとき」53.1％

が親のことは自分で面倒をみたい、逆に

「特別養護老人ホームなどの施設や病院」

「福祉サービス」にはそれほど頼りたいと

は思わない。（表４－21）

調査レポート／小学生の親子関係
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高校生をみていると、親はいつまでも元気

で、子どもを世話し、子どもに快適な生活と

たっぷりのお小遣いを与え、欲しいモノはほ

とんど買ってくれる。そして、いつも「自分

のことを大切だと思ってくれる人」「自分が

困ったらいつでも手をさしのべてくれる人」

と思っている。すなわち、快適な生活ができ

るように日々力を尽くすのが親だと考えて疑

わない。しかし、授業で食事を１食分作って

みると食事作りがなんと大変なのかわかるら

しく、「毎日、空のお弁当箱を出すとき、『い

つも同じモノでまずい、もう飽きた。もっと

ましなお弁当を作ってくれ』と言っていたが、

食事を作ることがこんなにも大変なこととわ

かったからもう言わない。親に感謝したい」

という感想が目を引く。生活体験をほとんど

持たないまま高校生になってしまった生徒た

ちが、初めて生活の一端を担う大変さを知り

親への気持ちや感謝を考える瞬間である。ま

た先日も、学期末で成績が大変よかった生徒

に結果を伝えたとき「あぁ～、よかった。こ

れで親によい報告ができます」と、うれしそ

うに話していた生徒をみながら、親へ感謝す

る気持ちとはどのようなことなのだろうかと

思う。親に感謝することが当たり前で親の意

見にしたがって生活していた頃なら当然なの

だろうが、今高校生が漏らすこうした親への

感謝の言葉にとても新鮮さを感じる。

考えてみると、昨今の不況が家庭経済を圧

迫しているとはいえ、社会全体は昔に比べと

ても豊かであり、十分ではないかもしれない

が高校生も生活の豊かさでは昔と格段の差が

ある。生活の貧しい時代では、日々生活を支

える親の苦労がひしひしと実感となって伝わ

ってくるだろうが、ブランド物で美しく装い

趣味やスポーツを楽しみ、ボランティアなど

に積極的な親の姿から、苦労を想像すること

は高校生にとって難しいことだろう。そのう

え少子化で、子どもは２人が圧倒的で多くて

も３人である。赤ちゃんの頃からおしゃれな

ベビーウェアで飾り立て、子どもが成長する

と今度は親子ファッションを楽しみ、親子で

サンプルの概要１
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結果の分析の前に、本調査のサンプルの

概要を述べておこう。本調査は、2000年10

月～11月にかけて、東京・神奈川・千葉・

埼玉・群馬の小学校５、６年生を持つ親た

ちを対象に、学校を通して質問紙調査を実

施した。有効回収サンプル数は1,712名、そ

の内訳は母親1,620名（94.6％）、父親85名

（5.0％）、その他７名（0.4％）であった。そ

こで全データから母親サンプルだけを抽出

し分析したものである。

まず、調査票を持ち帰った子どもと母親と

の関係を簡単にみておこう。子どもの性別

は男子50.7％、女子が49.3％とほぼ半々であ

る（表１－１）。子どもに期待する将来の進

路は、「国公立の４年制大学」が27.7％と最

も多く、「私立の４年制大学」が25.4％と大学

スポーツや旅行をする。こうした親の喜び

をもたらす存在が子どもであり、高校生と

きょうだいのような親と一緒に、欲しい物

を次から次へと買い物する高校生には親の

苦労はわからない。そうした中で育つ子ど

もたちは、親への感謝よりもし自分がいな

かったら親に人生の楽しみや豊かさをもた

らさないだろう、むしろ「受験受験で追い

立てられる自分の方こそ苦労しており、い

たわってほしい存在なのだ」と、そんな気

持ちを持っても不思議ではないだろう。そ

んな思いの高校生たちは、今後到来する超

高齢社会の中で親をどう考えるのだろうか、

そして親たちは子どもや自分自身の親をど

うしようと考えているのだろうか。

本調査は、このような現代の親子関係に

ついて、小学校５、６年生の子どもを持つ

母親を通してその実態を明らかにし、母親

のライフスタイルの変化と関連させて親と

子の関係を考えてみた。また、親の老後の

介護と自分自身の老後の生活に焦点を当て、

親孝行の意識や親にとって子どもを持つこ

との意味を探ったものである。

●サンプルの概要

表１－１　調査票を持ち帰った子どもについて�

（％）�

男　子� 女　子�

50.7 49.3

１）子どもの性別� ２）子どもに期待する進路�

1．中学校まで�

2．高校まで�

3．専修・専門学校まで�

4．短大まで�

5．私立の４年制大学まで�

6．国公立の４年制大学まで�

7．大学院まで�

8．その他�

0.3�

15.5�

15.8�

6.7�

25.4�

27.7�

1.8�

6.8

（％）�

調査レポート／小学生の親子関係
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までを考えている母親が半数を超える。「高

校まで」は15.5％、「中学校まで」と合わせ

ても２割にも達せず、８割以上が高校卒業

後上級学校に進ませたいと考えている。

それでは、今回のサンプルとなった母親

たちは全部で何人の子どもがいるのだろう

か。表１－２によれば、「２人」が49.3％と

圧倒的で、「一人っ子」も15.7％、「３人」

は29.4％となっている。早期教育、私立志向、

塾や家庭教師など家計に占める教育費の負

担は増加傾向にある。少子化で子ども数は

減少しているが母親たちの子どもへの学歴

期待は高く、経済的な負担の大きさを改め

て感じる。

表１－３は、母親の年齢である。「40～44

歳」が40.6％、「35～39歳」が35.4％と30代後

半から40代前半が７割を超える。母親たち

の最終学歴は、「高校」が41.2％と４割を占

める。そして、「短大」（20.9％）、「専門・専

修学校」（16.0％）、「４年制大学」（17.5％）、

「大学院」（0.5％）を合わせると、54.9％と５

割を超える者が高校卒業後上級学校へ進学

表１－２　子どもの数�

（％）�

５人以上�４人�３人�２人�１人�

1.04.629.449.315.7

表１－３　母親の年齢�

（％）�

50歳以上�45～49歳�40～44歳�35～39歳�34歳以下�

4.312.740.635.47.0

表１－４　最終学歴�

４年制大学� 大学院� その他�短　大�専門・専修学校�高校�中学校�

17.5 0.5 0.320.916.041.23.6

（％）�
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している（表１－４）。

それでは、現在の就労状況をみてみよう。

表１－５によれば、「専業主婦」が36.9％、

「パートタイム」33.6％、「フルタイム」は

15.0％である。フルタイムの内容は、以下の

通りであり、「技術職」「研究・専門職」を

合わせると４割となる。

事務職 33.0％

技術職 12.9％

研究・専門職 28.3％

その他 25.8％

６割を超える母親は「フルタイム」「パー

ト」「自営業」「在宅ワーク」など、働いて

自分の収入を得ている。そこで、表１－６

で暮らし向きを聞いてみた。母親たちに同

じ世代と比べて自分の家の暮らし向きを比

較して答えてもらった。「とても豊か」と答

えた者はさすがに2.2％にすぎないが、「ま

あ豊か」（25.4％）を合わせると、ふつう以

上の豊かさを実感している者は３割となる。

そして、「ふつうくらい」を合わせると８割

を超える。

調査レポート／小学生の親子関係

表１－５　現在の就労状況�

（％）�

1．専業主婦�

2．パートタイム�

3．フルタイム�

4．自営業�

5．在宅ワーク�

6．その他�

36.9�

33.6�

15.0�

8.2�

3.6�

2.7

表１－６　暮らし向き（同じ世代と比べて）�

（％）�

あまり豊かでない�ふつうくらい�まあ豊か�とても豊か�

13.059.425.42.2
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表１－７は、両親（子どもの祖父母）と

の同居の有無を尋ねた。「自分の両親と同居」

している割合は11.0％、一方、「夫の両親と

同居」は16.7％と、少なくとも３割弱の母親

たちが自分または夫の親たちと同居してい

ると推測できる。

表１－８は、母親のきょうだい数を示し

た。「２人」43.8％、「３人」28.1％と、母親

も「２人」きょうだいが最大となっている。

母親自身のきょうだい数と自分の子どもの

数を比較すると、「２人」きょうだいが最も

多く、母親自身の子どもの数と母親のきょ

うだい数はほぼ同様な傾向を示している。

母親のきょうだい数　　子どもの数

１人 12.4％ 15.7％

２人 43.8％ 49.3％

３人 28.1％ 29.4％

４人 9.2％ 4.6％

５人以上 6.5％ 1.0％

サンプルをまとめると、高度経済成長をす

る社会の中で母親世代もすでに少子化傾向の

中で生まれ育っている。そして、1980年代に

高校・大学、結婚・出産を経験してきたやや

高学歴な母親たちである。この時代は女性差

別撤廃条約が批准され、男女雇用機会均等法

の施行や育児休業法など女性をめぐる価値観

が大きく変化した時代である。「仕事も結婚

も」という女性が増え自分が稼いだお金は自

分のために使う、すなわち、消費の喜びを知

っている世代の母親像がみえてくる。

表１－７　現在、両親と同居か別居か�

（％）�

死別�遠くに別居�近くに別居�同居�

4.150.134.811.0

１）妻（あなた）の父母�

（％）�

死別�遠くに別居�近くに別居�同居�

9.843.030.516.7

２）夫の父母�

表１－８　母親のきょうだい数�

（％）�

１人� ２人� ３人� ４人� ５人� ６人以上�

12.4 � 43.8 28.1 9.2 2.9 3.6
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ここでは、子どもとの関係についてみてい

こう。表２－１は、母親が子どもに次のよう

なことをどのくらいしているかをみるため

に、「朝、子どもを起こす」から「寝るとき

は子どもに声をかけて寝る」まで、１日の生

活を追ったものである。「いつもする」割合

をみると、朝の生活では、「朝、子どもを起

こす」「子どもが朝食をすぐ食べられるよう

に整える」、さらに「学校へ行くとき、子ど

もを見送る」の３項目が６割を超えている。

また、夜の家庭での生活では、「子どもの洗

濯物をタンスにしまう」「寝るときは子ども

に声をかけて寝る」の２項目が６割を超える

結果となっている。さらに「いつもする」「た

まにする」を合わせた数値をみてみると、多

くの項目で６割を超えており、母親が子ども

の世話をよくしている様子がうかがえる。

それでは、母親は子どもを世話するときに

はどのようなことを大切だと思ってしている

のだろうか。表２－２によれば、一日の生活

の中で、最も大切だと考えていることは、「一

日の出来事を聞く」ことであり、次いで「寝

るときは子どもに声をかけて寝る」「学校へ

行くとき、子どもを見送る」こととなってい

る。

●子どもを世話する母親ああああ

子どもと母親の関係２
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表２－１　次のようなことをどのくらいしているか�

（％）�

1．朝、子どもを起こす� 66.3�

73.0�

24.1�

13.2�

65.0�

2.2

21.5�

16.1�

38.4�

25.1�

23.2�

7.0

9.0�

8.5�

24.6�

27.7�

8.3�

10.1

3.2�

2.4�

12.9�

34.0�

3.5�

80.7

2.9�

14.5�

23.8

31.9�

47.1�

27.0

33.6�

30.2�

14.9

31.6�

8.2�

34.3

41.1�

7.0�

60.9�

21.4�

45.2�

77.2

33.1�

66.2�

19.5�

16.0�

48.3�

13.7

16.2�

22.0�

11.2�

16.8�

6.1�

5.9

9.6�

4.8�

8.4�

45.8�

0.4�

3.2

2．子どもが朝食をすぐ食べら�
れるように整える�

3．子どもが学校へ出かける前�
に、忘れ物がないか確かめる�

4．玄関で子どもの靴を並べる�

7．忘れ物を学校まで届ける�

8．学校で、仲間外れやいじめ�
にあっていないか気にする�

9．子どもの習いごとや塾への�
送り迎えをする�

10．子どものベッドメーキング�
やふとんを片づける�

11．夕食は子どもの好きなメニ�
ューにする�

12．子どもの洗濯物をタンスに�
しまう�

13．入浴後の子どもの着替えを�
準備する�

14．一日の出来事を聞く�

15．寝るときは子どもに声をか�
けて寝る�

5．学校へ行くとき、子どもを�
見送る�

6．雨の日は学校まで子どもを�
送っていく�

朝
〈
学
校
へ
行
く
ま
で
〉�

昼
〈
学
校
で
〉�

夜
〈
家
庭
で
〉�

いつも�
する�

たまに�
する�

あまり�
しない�

まったく�
しない�
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調査レポート／小学生の親子関係

表２－２　次のようなことは親として大切だと思うか�

（％）�

とても大切�
だと思う�

16.0�

36.7�

12.9�

4.4�

71.1�

0.4

42.8�

35.4�

43.8�

15.4�

24.0�

3.9

33.3�

21.2�

31.9�

40.5�

3.8�

26.6

7.9�

6.7�

11.4�

39.7�

1.1�

69.1

1.7�

48.6�

6.1

17.3�

45.3�

32.9

43.4�

5.2�

35.2

37.6�

0.9�

25.8

3.5�

2.1�

3.9�

1.8�

80.3�

76.5

20.5�

43.4�

20.3�

9.9�

18.6�

17.0

45.9�

38.0�

47.9�

38.9�

0.9�

4.9

30.1�

16.5�

27.9�

49.4�

0.2�

1.6

少し大切�
だと思う�

あまり大切だ�
とは思わない�

大切では�
ない�

朝
〈
学
校
へ
行
く
ま
で
〉�

昼
〈
学
校
で
〉�

夜
〈
家
庭
で
〉�

1．朝、子どもを起こす�

2．子どもが朝食をすぐ食べら�
れるように整える�

4．玄関で子どもの靴を並べる�

7．忘れ物を学校まで届ける�

8．学校で、仲間外れやいじめ�
にあっていないか気にする�

9．子どもの習いごとや塾への�
送り迎えをする�

10．子どものベッドメーキング�
やふとんを片づける�

11．夕食は子どもの好きなメニ�
ューにする�

12．子どもの洗濯物をタンスに�
しまう�

13．入浴後の子どもの着替えを�
準備する�

14．一日の出来事を聞く�

15．寝るときは子どもに声をか�
けて寝る�

5．学校へ行くとき、子どもを�
見送る�

6．雨の日は学校まで子どもを�
送っていく�

3．子どもが学校へ出かける前�
に、忘れ物がないか確かめる�
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次に、表２－１の次のようなことをしてい

るかと、表２－２の次のようなことは大切だ

と思うかとを比較してみた。表２－３は「い

つもする」割合が高い５項目を、表２－４は

「とても大切だと思う」割合が高い５項目を

あげてある。「寝るときは子どもに声をかけ

て寝る」および「学校へ行くとき、子どもを

見送る」ことはいつもしているし、とても大

切だと思っていることがわかる。その一方で、

「子どもが朝食をすぐ食べられるように整え

る」「子どもの洗濯物をタンスにしまう」こ

とはいつもしているが、とても大切だとは思

っていないことがわかる。また「一日の出来

事を聞く」ことはとても大切だと思っている

一方で、いつも実行できていないようだ。

次に、表２－３の結果について母親の就労

状況別にみたものが表２－５である。「子ど

もが朝食をすぐ食べられるように整える」「学

校へ行くとき、子どもを見送る」、さらに

「子どもの洗濯物をタンスにしまう」につい

ては、「フルタイム」の母親より「専業主婦」

の母親の方がしているものが多い。その一

表２－３　次のようなことをしているか�
（「いつもする」割合が高い５項目）�

（％）�

1．寝るときは子どもに声をかけて寝る�

2．子どもが朝食をすぐ食べられる�
ように整える�

3．朝、子どもを起こす�

4．学校へ行くとき、子どもを見送る�

5．子どもの洗濯物をタンスにしまう�

77.2�

73.0�

66.3�

65.0�

60.9

表２－４　次のようなことは大切だと思うか�
（「とても大切だと思う」割合が高い５項目）�

（％）

1．一日の出来事を聞く�

2．寝るときは子どもに声をかけて寝る�

3．学校へ行くとき、子どもを見送る�

4．学校で、仲間外れやいじめにあっ�
ていないか気にする�

5．子どもが朝食をすぐ食べられる�
ように整える�

80.3�

76.5�

71.1�

48.6�

36.7

表２－５　次のようなことをしているか（「いつもする」割合が高い５項目）　×　就労状況�

（％）�

1．寝るときは子どもに声をかけて寝る� 77.1�

76.4�

64.6�

72.0�

67.5

75.8�

71.6�

68.8�

62.0�

60.7

83.3�

68.4�

62.4�

52.8�

47.2

専業主婦� パートタイム� フルタイム�

2．子どもが朝食をすぐ食べられるように�
整える�

3．朝、子どもを起こす�

4．学校へ行くとき、子どもを見送る�

5．子どもの洗濯物をタンスにしまう�

＞＜５％以上�

＞�

＞�

＞�

＞�

＜�

＞�
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（％）�

1．一日の出来事を聞く� 79.4�

73.8�

72.5�

49.7�

36.9

79.1�

78.3�

70.3�

47.2�

35.1

86.6�

82.1�

66.9�

51.1�

43.0

専業主婦� パートタイム� フルタイム�

4．学校で、仲間外れやいじめにあってい�
ないか気にする�

5．子どもが朝食をすぐ食べられるように�
整える�

3．学校へ行くとき、子どもを見送る�

2．寝るときは子どもに声をかけて寝る�

＜５％以上�

＜�

＜�

表２－６　次のようなことは大切だと思うか（「とても大切だと思う」割合が高い５項目）�
　　　　　　  ×　就労状況�

表２－７　次のようなことをいつ頃までしようと思っているか�

（％）�

1．子ども部屋を片づける�

2．洋服などを一緒に買�
いに行く�

3．経済的に援助する�

4．子どもの夕食を作る�

5．一緒の家に住む�

35.5�

11.7�

0.1�

0.4�

0.1

53.8�

48.0�

1.1�

1.8�

0.1

8.7�

19.8�

26.1�

25.5�

17.0

0.3�

1.9�

58.8�

14.1�

23.0

0.7�

3.1�

11.0�

46.0�

50.5

1.0�

15.5�

2.9�

12.2�

9.3

もうして�
いない�

１５歳くらい�
まで�

１８歳くらい�
まで�

２２歳くらい�
まで�

結婚する�
まで�

できる限り�
続けたい�

89.3�

59.7

84.9

60.1

73.5

調査レポート／小学生の親子関係

方で、「寝るときは子どもに声をかけて寝る」

ことは、「フルタイム」の母親の方がしてい

る割合が高い。さらに表２－６でも、「フル

タイム」の母親は「一日の出来事を聞く」こ

とを大切だと考えている割合も高い。つまり、

「フルタイム」の母親は「専業主婦」の母親

と比べると、平日はどうしても子どもとふれ

あえる時間が少なくなるので、その分、ふれ

あえる時間を大切にしていることのあらわれ

かもしれない。

ところで、このような母親は、子どもへの

世話（手助け）をいつ頃までしようと思って

いるのだろうか。表２－７をみると、「子ど

も部屋を片づける」「洋服などを一緒に買い

に行く」ことは15歳くらいまでとする者が

多く、「経済的に援助する」ことは22歳くら

いまで、さらに「子どもの夕食を作る」「一緒

の家に住む」については、結婚するまでが多

くなっている。以上のことから、子どもへの

世話は、中学校卒業まで、社会人になるまで、

結婚するまでと子どもの成長による節目があ

ることがわかる。
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表２－８　子どもはどのような存在か�

（％）�

１．家庭の雰囲気を和ら�
　　げる存在�

２．とにかくかわいい存在�

47.6�

39.0�

35.6�

29.8�

20.9�

10.6�

5.3

81.5�

75.0�

63.7�

56.4�

54.8�

28.4�

12.8

33.9�

36.0�

28.1�

26.6�

33.9�

17.8�

7.5

14.9�

20.4�

24.3�

29.5�

32.2�

34.6�

27.3

3.2�

4.4�

10.4�

11.6�

12.1�

27.6�

42.5

0.4�

0.2�

1.6�

2.5�

0.9�

9.4�

17.4

３．生きていく支え�

４．将来の楽しみ�

５．頼もしい存在�

６．心配や悩みのタネ�

７．老後の支え�

とても�
あてはまる�

わりと�
あてはまる�

少し�
あてはまる�

あまり�
あてはまらない�

まったく�
あてはまらない�

子どもの世話をする母親像が明らかになっ

てきたが、それでは世話をする子どもは、母

親にとってどのような存在なのであろうか。

表２－８をみると、「家庭の雰囲気を和らげ

る存在」をはじめとし、「とにかくかわいい

存在」など、子どもがいる幸せを感じている

母親が目立つ。「心配や悩みのタネ」とする

者は、「とても＋わりとあてはまる」を合わせ

ても３割にも満たない。また、子どもの世話

をし尽くしている母親であるが、「老後の支

え」を子どもに期待している者は少ない。

以上をまとめて、子どもと母親との一日の

生活を考えると、母親はそれが大切か大切で

ないかにかかわらず、いろいろと世話をして

いる様子がうかがえる。そして、その世話に

ついては、子どもの成長につれ節目があるこ

とがわかる。結婚するまで、夕食を作ったり、

一緒の家に住んだりしようと思っている一方

で、自分の老後については、子どもをあまり

頼りにしていないようだ。
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表２－９　子どもの成長にどのくらい満足しているか�

（％）�

１．性格面�

２．勉強面�

18.2�

9.7

82.8�

69.8

64.6�

60.1

16.1�

26.1

1.1�

4.1

とても満足�
している�

わりと満足�
している�

あまり満足�
していない�

ぜんぜん満足�
していない�

表２－10　子どもの成長にどのくらい満足しているか × 学歴�

（％）�

１．性格面�

２．勉強面�

80.3�

64.8

83.3�

67.8 ＜�

＜�

＜�

83.8�

74.2

89.0�

80.2

高校卒� 専門・専修学校卒� 短大卒� ４年制大学卒�

「とても」＋「わりと」満足している割合　＜５％以上�

表２－11　子どもの成長にどのくらい満足しているか × 就労状況�

（％）�

１．性格面�

２．勉強面�

80.7�

72.3

82.5�

66.2＞�

82.7�

67.9

専業主婦� パートタイム� フルタイム�

「とても」＋「わりと」満足している割合　＞５％以上�

調査レポート／小学生の親子関係

●子どもへの期待ああああ

ここまで、現在の子どもと母親との関係を

みてきたが、ここからは、子どもへの期待に

ついてみていこう。

表２－９は子どもの成長への満足感をみた

ものだが、「性格面」では８割、「勉強面」

では７割の母親が子どもの成長に満足してい

ることがわかる。次に、子どもの成長への満

足感を母親の属性でみてみる。まず、学歴で

みると、「性格面」「勉強面」ともに「４年制

大学卒」の母親がより満足感が高いことがわ

かる（表２－10）。また母親の就労状況でみ

ると、「性格面」では差がみられないが、「勉

強面」では「専業主婦」の母親がより満足感

が高くなっている（表２－11）。
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それでは、将来の進路についてはどのよう

に考えているのだろうか。表２－12によれば、

「４年制大学まで」が半数を超える。また将

来の進路への考え方について、母親の属性に

よりみてみる。表２－13で母親の学歴でみる

と、「４年制大学卒」の母親ほど子どもにも

「４年制大学まで」進路期待する傾向がうか

がえる。さらに、表２－14で母親の就労状況

別にみると、「専業主婦」の母親がより子ど

もに「４年制大学まで」期待しているようだ。

次に、進路に関する期待だけではなく、幅

広い期待について表２－15でみてみよう。「と

ても＋わりとそう思う」を合わせた数値をみ

ると、「学校を卒業したら仕事につき、経済

的に自立してほしい」「子どもにかけた費用

の見返りは期待しない」、さらに「老後の経

表２－12　子どもに期待する進路�

（％）�

1．中学校まで�

2．高校まで�

3．専修・専門学校まで�

4．短大まで�

5．４年制大学まで�

6．大学院まで�

7．その他�

0.3�

15.5�

15.8�

6.7�

53.1�

1.8�

6.8

表２－13　子どもに期待する進路　×　学歴�

0.3�

0.4�

0.0�

0.0

23.0�

15.3�

4.3�

4.5

22.0�

18.1�

9.0�

4.5

7.7�

9.3�

8.7�

1.1

40.2�

50.5�

69.0�

77.2

0.8�

1.2�

1.9�

4.1

6.0�

5.2�

7.1�

8.6

中学校�
まで�

高校�
まで�

専修・専門学校�
まで�

短大�
まで�

４年制大学�
まで�

大学院�
まで�

その他�

高校卒�

専門卒�

短大卒�

４年制大学卒�

学
　
歴�

（％）�

表２－14　子どもに期待する進路　×　就労状況�

0.3�

0.2�

0.0

14.0�

18.5�

13.2

11.7�

16.6�

18.3

6.9�

6.6�

4.7

59.0�

51.1�

52.8

2.2�

1.1�

2.1

5.9�

5.9�

8.9

中学校�
まで�

高校�
まで�

専修・専門学校�
まで�

短大�
まで�

４年制大学�
まで�

大学院�
まで�

その他�

専業主婦�

パートタイム�

フルタイム�

（％）�

●モノグラフ・小学生ナウ vol.21-1



─ 27 ─

済的な生活は子どもに負担をかけない」の３

項目で９割を超える。経済的に自立し、幸せ

な生活を願いながら子どもの成長を楽しみに

している母親であるが、その一方で、老後の

経済的生活は自分たちでと考え、また親の生

活リズムを崩されたり干渉されたくないな

ど、子どもとの生活と母親としての生活にけ

じめをつけているのであろうか。

最後に、表２－16で子どもがいて幸せかど

うかについてみると、「とても幸せ」とする

者が79.3％、さらに「わりと幸せ」とする者

が19.0％で、合わせると98.3％に上る。

以上をまとめると、子どもと幸せな生活を

送る中で、将来は自分たちでという姿が現代

の母親の姿であるといえよう。

調査レポート／小学生の親子関係

表２－15　子どもとの関係について、どのように思うか�

（％）�

とても�
そう思う�

わりと�
そう思う�

あまりそう�
思わない�

ぜんぜんそう�
思わない�

1．学校を卒業したら仕事につき、経済�
的に自立してほしい�

2．子どもにかけた費用の見返りは期待�
しない�

3．老後の経済的な生活は子どもに負担�
をかけない�

4．自分の楽しみはがまんしても、子ど�
もには十分なことをしてあげたい�

5．親の生活のリズムを崩されたり干渉�
されたくない�

6．子どもは人生の中での一時期の楽し�
みにすぎない�

7．気に入った仕事がなければ、フリー�
ターでもよい�

77.1�

64.4�

58.3�

18.2�

16.2�

12.1�

1.5

97.9�

93.6�

95.1�

68.1�

66.1�

41.5�

11.6

20.8�

29.2�

36.8�

49.9�

49.9�

29.4�

10.1

1.9�

3.6�

3.2�

29.1�

30.9�

39.7�

48.6

0.2�

2.8�

1.7�

2.8�

3.0�

18.8�

39.8

表２－16　子どもがいて幸せか�

（％）�

とても�
幸せ�

わりと�
幸せ�

少し�
幸せ�

あまり�
幸せでない�

ぜんぜん�
幸せでない�

79.3 19.0 1.6 0.1 0.0

98.3
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自信がある」は「とても」3.0％、「かなり」

を合わせても１割にも達していない。サンプ

ルの就労状況は「フルタイム」（15.0％）、

「パートタイム」（33.6％）、「自営業」（8.2％）、

「在宅ワーク」（3.6％）と、働く母親が６割

以上を占めているものの、経済力に自信が持

てるほどの収入は得ていないのだろう。それ

では、父親としては夫をどのように評価して

いるのだろうか。「とても＋かなりそう」の

数値に着目すると、「がんばりや」56.1％、

「政治経済や社会的な関心が高い」50.9％、

「子ども好き」46.5％が上位にくる。さらに、

「経済力に自信がある」「日曜大工やメカの修

理能力がある」「人づきあいがよい」「子ども

とよく遊ぶ」「仕事一途」が３～４割である。

２章で、子どもに献身的に尽くし世話をす

る母親像が明らかになった。ここでは母親た

ちのライフスタイルの変化や意識と関連さ

せ、親として・妻として・女性としての生き

方をみてみよう。

まず、母親としての自己評価を表３－１に

示した。母親たちに「同じ世代の母親と比べ

てどう思うか」尋ねた結果である。父親像は

母親から夫の父親ぶりをみたものである。母

親としては、「子ども好き」であると答えた

割合は「とてもそう」21.4％、「かなりそう」

（23.3％）を合わせると、44.7％となる。次

いで「がんばりや」が「とても」と「かなり」

を合わせて41.3％と続き、「人づきあいがよ

い」（36.0％）、「子どものしつけに厳しい」

（31.2％）が３割を超える。一方、「経済力に

母親のライフスタイルと生き方３

●母親としてああああ
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調査レポート／小学生の親子関係

表３－１　母親像・父親像（同じ世代の親と比較して）�

（％）

ぜんぜん�
そうでない�

あまり�
そうでない�ややそう�小計�かなり�

そう�
とても�
そう�

1．子ども好き�

2．がんばりや�

3．人づきあいがよい�

4．子どものしつけに厳しい�

5．料理が得意�

6．洗濯や掃除が得意�

7．趣味が豊か�

8．子どもの教育に熱心である�

9．政治経済や社会的な関心が高い�

10．おしゃれのセンスがある�

11．経済力に自信がある�

23.3�

25.0�

24.1�

22.2�

15.7�

13.2�

14.2�

13.4�

13.3�

12.4�

6.0

44.7�

41.3�

36.0�

31.2�

22.9�

22.5�

20.3�

18.8�

18.8�

18.0�

9.0

38.6�

38.3�

43.6�

41.1�

38.3�

39.1�

31.1�

41.5�

36.1�

39.7�

22.4

15.0�

17.8�

18.3�

25.5�

34.7�

34.1�

41.5�

34.2�

38.3�

36.0�

43.3

1.7�

2.6�

2.1�

2.2�

4.1�

4.3�

7.1�

5.5�

6.8�

6.3�

25.3

21.4�

16.3�

11.9�

9.0�

7.2�

9.3�

6.1�

5.4�

5.5�

5.6�

3.0

１）母親として�

（％）

ぜんぜん�
そうでない�

あまり�
そうでない�ややそう�小計�かなり�

そう�
とても�
そう�

1．がんばりや�

2．政治経済や社会的な関心が高い�

3．子ども好き�

4．経済力に自信がある�

5．日曜大工やメカの修理能力がある�

6．人づきあいがよい�

7．子どもとよく遊ぶ�

8．仕事一途�

9．趣味が豊か�

10．子どものしつけに厳しい�

11．家事能力がある�

12．子どもの教育に熱心である�

29.6�

28.2�

24.1�

24.4�

20.3�

22.5�

20.7�

18.0�

16.8�

19.3�

12.9�

14.3

56.1�

50.9�

46.5�

40.6�

39.6�

37.4�

34.0�

31.1�

29.3�

28.7�

20.4�

19.5

32.3�

31.5�

35.6�

38.7�

24.3�

34.9�

33.8�

33.4�

31.0�

36.6�

28.9�

36.7

9.7�

14.4�

15.3�

17.4�

22.5�

23.4�

25.3�

29.8�

32.5�

29.4�

33.0�

35.1

1.9�

3.2�

2.6�

3.3�

13.6�

4.3�

6.9�

5.7�

7.2�

5.3�

17.7�

8.7

26.5�

22.7�

22.4�

16.2�

19.3�

14.9�

13.3�

13.1�

12.5�

9.4�

7.5�

5.2

２）父親として（妻からみた夫の父親像）�
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図３－１は、母親と父親の親像を比較して

みた。母親からみた父親像と母親自身の自己

評価を比較すると、父親は「子ども好き」「子

どもの教育に熱心である」などで、母親をわ

ずかに上回っているものの全体としては父母

で子育てをしている様子がわかる。さらに、

父親はがんばりやで経済力があり、政治経済

や社会的な関心が高いことなどで母親の数値

を大きく上回っており、「仕事も家庭も」を

実践している父親像がみえてくる。

表３－２・３は母親の学歴・就労状況と母

親、父親像の差をみたものである。学歴別で

は「短大卒」に「人づきあいがよい」「子ど

ものしつけに厳しい」「料理が得意」な母親

が多く、「４年制大学卒」では「がんばりや」

「趣味が豊か」「子どもの教育に熱心である」

「政治経済や社会的な関心が高い」「経済力

に自信がある」母親像がうかがえる。就労状

況別では「専業主婦」に「子ども好き」「洗

濯や掃除が得意」「子どもの教育に熱心であ

図３ー１　母親像・父親像を比較して�

母親�

父親�

�

母親�

父親�

�

母親�

父親�

�

母親�

父親�

�

母親�

父親�

�

母親�

父親�

�

母親�

父親�

�

母親�

父親�

�

1．子ども好き�

2．がんばりや�

3．人づきあいがよい�

4．子どものしつけに厳しい�

5．趣味が豊か�

6．子どもの教育に熱心である�

7．政治経済や社会的な関心が�
  　高い�

8．経済力に自信がある�

�

（％）�
0 10 20 30 40 50 60

21.4 23.3

22.4 24.1 46.5

44.7

16.3 25.0

26.5 29.6 56.1

41.3

11.9 24.1

14.9 22.5 37.4

36.0

9.0 22.2 31.2

28.79.4 19.3

6.1 14.2

12.5 16.8 29.3

20.3

5.4 13.4

5.2 14.3 19.5

18.8

5.5 13.3 18.8

22.7 28.2 50.9

3.0

6.0 9.0

16.2 24.4 40.6

とてもそう�

かなりそう�
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る」、「フルタイム」では「がんばりや」「政

治経済や社会的な関心が高い」「おしゃれの

センスがある」「経済力に自信がある」母親

となる。そして「フルタイム」の妻が夫に父

親として求めるのは、「子ども好き」「日

曜大工やメカの修理能力がある」「人づきあ

いがよい」「子どもとよく遊ぶ」「趣味が豊

か」「子どものしつけに厳しい」「家事能力

がある」ことである。逆に「仕事一途」「経

済力」などにはそれほど大きな期待をしてい

ない。これは妻が経済力に自信があることに

よるのだろう。一方、「専業主婦」の夫は、

「がんばりや」「政治経済や社会的な関心が

高い」「経済力に自信がある」「仕事一途」「子

どもの教育に熱心である」の傾向が強い。「フ

ルタイム」の妻の夫は、子どもとかかわりな

がら趣味も豊かで、仕事一途の男性と比べる

とどこか人生にゆとりさえ感じられる。一

方、「専業主婦」の夫は家庭の経済を支えるた

め仕事一途となり必死にがんばっている様子

調査レポート／小学生の親子関係

表３－２　母親として（同じ世代の親と比較して） × 学歴・就労状況�

（％）
就労状況�学　　歴�

高校卒�専門卒�短大卒�４年制大学卒�専業主婦�パートタイム�フルタイム�
全　体�

1．子ども好き�

2．がんばりや�

3．人づきあいがよい�

4．子どものしつけに厳しい�

5．料理が得意�

6．洗濯や掃除が得意�

7．趣味が豊か�

8．子どもの教育に熱心で�
　　ある�

9．政治経済や社会的な関�
　　心が高い�

10．おしゃれのセンスがある�

11．経済力に自信がある�

44.7�

41.3�

36.0�

31.2�

22.9�

22.5�

20.3�

18.8�

18.8�

18.0�

9.0

44.1�

37.4�

36.1�

30.1�

20.0�

24.5�

12.8�

10.9�

11.9�

16.4�

6.2

47.0�

42.1�

33.7�

28.0�

23.5�

25.1�

21.9�

18.7�

13.7�

21.1�

7.7

45.1�

42.9�

40.5�

36.9�

27.1�

19.7�

27.6�

25.2�

23.6�

20.9�

9.2

42.6�

46.5�

36.3�

31.5�

23.8�

18.8�

31.9�

32.4�

33.7�

20.2�

16.9

47.0�

33.1�

33.3�

31.6�

23.9�

25.4�

20.4�

21.5�

16.5�

15.0�

4.2

41.0�

41.0�

39.6�

29.7�

21.5�

21.9�

18.0�

16.8�

15.8�

18.6�

4.1

44.6�

54.6�

35.7�

29.8�

21.5�

16.0�

21.8�

13.4�

28.5�

20.6�

26.1

「とても」＋「かなり」そうの割合�
は最大値　　は最小値（５％以上の差）�
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が感じられる。

それでは、母親自身の母親や父親はどのよ

うな人柄だったのだろうか。表３－４は母親

の両親の人柄を尋ねた結果を示している。デ

ータを紹介する前に両親の年齢に触れておき

たい。父親は「60代」が31.3％、「70代」は

37.0％、母親は「60代」が50.8％、「70代」

は30.9％となっている。父親が「いない」割

合は25.0％である。表より、「とても＋かな

りそうだった」数値に着目すると、母親の

人柄は「がんばりや」と答えた者が78.2％と

最も高い。次いで「人づきあいがよい」が

61.8％、「料理が得意」「子ども好き」「洗濯

や掃除が得意」が約５割となる。父親の人

柄は「がんばりや」が64.6％と最も高く、次

いで「仕事一途」「政治経済や社会的な関心

が高い」「人づきあいがよい」がほぼ５割で

続く。逆に「家事能力がある」や「子ども

の教育に熱心である」は２割にも達しない。が

んばりやで家事が得意で、育児に熱心な母親

と、仕事一途で家事育児は母親任せの父親と

捉えている。

表３－３　妻からみた夫の父親像 × 学歴・就労状況�

（％）
就労状況�学　　歴�

高校卒�専門卒�短大卒�４年制大学卒�専業主婦�パートタイム�フルタイム�
全　体�

1．がんばりや�

2．政治経済や社会的な関�
　　心が高い�

3．子ども好き�

4．経済力に自信がある�

5．日曜大工やメカの修理�
　　能力がある�

6．人づきあいがよい�

7．子どもとよく遊ぶ�

8．仕事一途�

9．趣味が豊か�

10．子どものしつけに厳しい�

11．家事能力がある�

12．子どもの教育に熱心で�
　　ある�

56.1�

50.9�

46.5�

40.6�

39.6�

37.4�

34.0�

31.1�

29.3�

28.7�

20.4�

19.5

58.1�

44.6�

44.6�

39.1�

39.8�

38.7�

32.5�

32.8�

27.9�

29.3�

20.1�

19.2

52.3�

47.2�

42.1�

36.6�

38.4�

41.7�

31.0�

30.6�

27.8�

23.7�

20.9�

19.1

57.4�

59.7�

52.2�

40.2�

44.6�

36.6�

35.0�

23.7�

28.6�

31.9�

22.6�

24.2

54.4�

59.3�

46.0�

48.9�

35.2�

31.3�

35.5�

34.0�

31.0�

29.2�

19.3�

19.7

59.9�

56.1�

48.3�

45.5�

39.8�

36.3�

36.3�

33.0�

27.5�

27.9�

17.9�

23.5

49.6�

42.7�

39.6�

32.7�

37.5�

31.5�

28.3�

30.3�

27.8�

27.6�

17.9�

15.1

55.7�

51.7�

52.0�

39.9�

44.9�

48.1�

38.8�

25.4�

32.7�

33.9�

34.8�

16.8

「とても」＋「かなり」そうの割合�
は最大値　　は最小値（５％以上の差） 
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調査レポート／小学生の親子関係

表３－４　両親の人柄�
１）自分の母親について� （％）

ぜんぜんそう�
でなかった�

あまりそう�
でなかった�

やや�
そうだった�

かなり�
そうだった�

とても�
そうだった� 小計�

1．がんばりや�

2．人づきあいがよい�

3．料理が得意�

4．子ども好き�

5．洗濯や掃除が得意�

6．子どものしつけに厳しい�

7．趣味が豊か�

8．子どもの教育に熱心である�

9．おしゃれのセンスがある�

10．経済力に自信がある�

11．よく遊んでくれる�

12．政治経済や社会的な関心が高い�

46.7�

33.2�

24.6�

23.4�

23.6�

18.5�

14.4�

11.0�

10.3�

9.7�

8.5�

4.9

31.5�

28.6�

22.7�

23.9�

22.7�

20.9�

16.2�

17.0�

15.7�

12.7�

13.4�

9.8

78.2�

61.8�

47.3�

47.3�

46.3�

39.4�

30.6�

28.0�

26.0�

22.4�

21.9�

14.7

16.5�

25.5�

30.4�

37.3�

33.2�

34.4�

26.3�

32.4�

35.8�

28.9�

32.7�

30.8

4.4�

10.9�

19.7�

12.9�

17.8�

22.7�

33.6�

33.2�

30.7�

32.9�

35.1�

42.2

0.9�

1.8�

2.6�

2.5�

2.7�

3.5�

9.5�

6.4�

7.5�

15.8�

10.3�

12.3

２）自分の父親について� （％）

ぜんぜんそう�
でなかった�

あまりそう�
でなかった�

やや�
そうだった�

かなり�
そうだった�

とても�
そうだった� 小計�

1．がんばりや�

2．仕事一途�

3．政治経済や社会的な関心が高い�

4．人づきあいがよい�

5．経済力に自信がある�

6．日曜大工やメカの修理能力がある�

7．子ども好き�

8．子どものしつけに厳しい�

9．趣味が豊か�

10．よく遊んでくれる�

11．家事能力がある�

12．子どもの教育に熱心である�

36.6�

24.5�

22.8�

22.2�

20.4�

23.0�

18.9�

17.3�

12.5�

8.6�

6.0�

6.3

28.0�

24.5�

23.1�

23.2�

21.4�

18.4�

19.7�

18.9�

14.7�

11.8�

11.2�

10.4

64.6�

49.0�

45.9�

45.4�

41.8�

41.4�

38.6�

36.2�

27.2�

20.4�

17.2�

16.7

22.3�

29.6�

31.1�

25.3�

33.0�

20.4�

33.5�

28.4�

24.1�

25.0�

22.9�

29.4

9.9�

17.5�

17.5�

22.2�

20.8�

22.7�

22.3�

28.3�

35.1�

38.4�

32.0�

40.2

3.2�

3.9�

5.5�

7.1�

4.4�

15.5�

5.6�

7.1�

13.6�

16.2�

27.9�

13.7
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表３－５　母親像・父親像の比較（自分自身と親を比較して）�

１）母親として� （％）

母親としての自分� 自分の母親について�

  1．子ども好き�

  2．がんばりや�

  3．人づきあいがよい�

  4．子どものしつけに厳しい�

  5．料理が得意�

  6．洗濯や掃除が得意�

  7．趣味が豊か�

  8．子どもの教育に熱心である�

  9．政治経済や社会的な関心が高い�

10．おしゃれのセンスがある�

11．経済力に自信がある�

21.4�

16.3�

11.9�

9.0�

7.2�

9.3�

6.1�

5.4�

5.5�

5.6�

3.0

23.3�

25.0�

24.1�

22.2�

15.7�

13.2�

14.2�

13.4�

13.3�

12.4�

6.0

44.7�

41.3�

36.0�

31.2�

22.9�

22.5�

20.3�

18.8�

18.8�

18.0�

9.0

23.4�

46.7�

33.2�

18.5�

24.6�

23.6�

14.4�

11.0�

4.9�

10.3�

9.7

23.9�

31.5�

28.6�

20.9�

22.7�

22.7�

16.2�

17.0�

9.8�

15.7�

12.7

47.3�

78.2�

61.8�

39.4�

47.3�

46.3�

30.6�

28.0�

14.7�

26.0�

22.4

とても�
そう�

かなり�
そう� 小計�

とても�
そうだった�

かなり�
そうだった� 小計�

10％  　　20％以上の差�

２）父親として（母親からみた父親像）� （％）

父親としての夫� 自分の父親について�

  1．がんばりや�

  2．政治経済や社会的な関心が高い�

  3．子ども好き�

  4．経済力に自信がある�

  5．日曜大工やメカの修理能力がある�

  6．人づきあいがよい�

  7．子どもとよく遊ぶ�

  8．仕事一途�

  9．趣味が豊か�

10．子どものしつけに厳しい�

11．家事能力がある�

12．子どもの教育に熱心である�

26.5�

22.7�

22.4�

16.2�

19.3�

14.9�

13.3�

13.1�

12.5�

9.4�

7.5�

5.2

29.6�

28.2�

24.1�

24.4�

20.3�

22.5�

20.7�

18.0�

16.8�

19.3�

12.9�

14.3

56.1�

50.9�

46.5�

40.6�

39.6�

37.4�

34.0�

31.1�

29.3�

28.7�

20.4�

19.5

36.6�

22.8�

18.9�

20.4�

23.0�

22.2�

8.6�

24.5�

12.5�

17.3�

6.0�

6.3

28.0�

23.1�

19.7�

21.4�

18.4�

23.2�

11.8�

24.5�

14.7�

18.9�

11.2�

10.4

64.6�

45.9�

38.6�

41.8�

41.4�

45.4�

20.4�

49.0�

27.2�

36.2�

17.2�

16.7

とても�
そう�

かなり�
そう� 小計� とても�

そうだった�
かなり�
そうだった� 小計�

10％以上の差�
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調査レポート／小学生の親子関係

表３－５は、母親・父親の人柄と現在の母

親自身を比較したものである。１）母親とし

て、両者を比較すると、「がんばりや」「人づ

きあいがよい」「料理が得意」「洗濯や掃除

が得意」の項目で母親としての自分自身より

20ポイント以上も親を高く評価している。さ

らに「趣味が豊か」「子どもの教育に熱心で

ある」「経済力に自信がある」も10ポイント

程度高い。先にも述べたが、母親の年齢は60

代が過半数を占め、現在この世代は生き生き

と自分の人生を送っている女性が多いといわ

れる。母親の人柄を考えるとき、今を生き生

きと生きる親世代の女性を羨望のまなざしで

見ている結果かもしれない。また、自分自身

が親となってその大変さを知り、改めて親を

振り返ると親の苦労がわかり多少好意的な傾

向があると思うが、それにしても高い母親評

価である。

このような高い母親評価はどこからくるの

だろうか。そこで、子どもの頃、親からどん

なことをしてもらったか尋ねてみた（表３－

６）。表によれば、「手作りの食事が多かった」

に「とてもそうだった」と答えた割合は

59.3％、「かなり」（30.6％）を合わせると

９割となる。次いで「学生時代の学費や生活

費は十分だった」が「とても」30.5％、「か

なり」を合わせ67.4％、以下「とても＋かな

りそうだった」数値を追っていくと「旅行や

洋服代を出してくれた」「習いごとや塾・予

備校にお金を惜しまなかった」が５～６割と

なる。手作りの食事や子どもの教育に熱心で、

子どもに十分な経済的豊かさも与えようとし

表３－６　子どもの頃、親からしてもらったこと�

（％）�

とても�
そうだった�

かなり�
そうだった�

あまりそう�
でなかった�

ぜんぜんそう�
でなかった�

  1．手作りの食事が多かった�

  2．学生時代の学費や生活費は十分�
　　だった�

  3．旅行や洋服代を出してくれた�

  4．習いごとや塾・予備校にお金を�
　　惜しまなかった�

  5．スキーや旅行に連れて行ってく�
　　れた�

  6．寝るとき、お話や本を読んでく�
　　れた�

  7．勉強をみてくれた�

59.3�

30.5�

23.3�

20.1�

14.9�

6.4�

5.8

30.6�

36.9�

34.7�

33.0�

22.8�

16.1�

18.3

8.8�

25.9�

30.0�

29.2�

34.7�

40.8�

46.1

1.3�

6.7�

12.0�

17.7�

27.6�

36.7�

29.8

89.9�

67.4�

58.0�

53.1�

37.7�

22.5�

24.1
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ていた親の姿が感じられる。

では、親にとって子どもがいることがどの

くらい幸せなのだろうか。ここでは「両親は

あなたがいて幸せだと思いますか」と尋ねて

みた。表３－７によれば「とても幸せ」35.3％、

「わりと」（46.9％）を合わせると82.2％となる。

属性別では、「４年制大学卒」「専業主婦」「一

人っ子」に「自分がいることが両親の幸せ」

と考えている割合が高い。

表３－８は、親から子どもの頃してもらっ

たことと、子どもがいることによる親の幸せ

感をクロス集計した。「とても幸せ」と答え

た者は、「手作りの食事が多かった」「学生

時代の学費や生活費は十分だった」「旅行や

表３－７　両親はあなたがいて幸せだと思うか × 学歴・就労状況・きょうだい数�

（％）�

とても�
幸せ�

わりと�
幸せ�

少し�
幸せ�

あまり幸せ�
でない�

ぜんぜん�
幸せでない�

学
　
　
歴�

就
労
状
況�

き
ょ
う
だ
い
数�

全　体�

高校卒�

専門卒�

短大卒�

４年制大学卒�

専業主婦�

パートタイム�

フルタイム�

１人�

２人�

３人�

４人�

５人以上�

35.3�

31.0�

33.7�

42.4�

41.3�

40.2�

31.4�

34.0�

44.7�

34.8�

33.9�

38.4�

25.0 

46.9�

47.6�

49.3�

44.2�

46.4�

43.2�

49.5�

47.5�

40.9�

48.5�

47.1�

47.1�

45.9

14.0�

16.0�

13.8�

11.5�

10.4�

13.5�

15.4�

11.8�

10.5�

13.3�

14.9�

10.9�

25.0

3.1�

4.1�

2.8�

1.9�

1.5�

2.2�

2.9�

5.9�

3.3�

2.6�

3.1�

3.6�

3.1

0.7�

1.3�

0.4�

0.0�

0.4�

0.9�

0.8�

0.8�

0.6�

0.8�

1.0�

0.0�

1.0 
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調査レポート／小学生の親子関係

洋服代を出してくれた」「習いごとや塾・予

備校にお金を惜しまなかった」など、全ての

項目で親からしてもらっている割合が高い。

このように母親評価が高い背景は、現在ほど

豊かで便利でない時代に親が苦労して、時に

はしたいこともがまんして、子どもにできる

だけ十分なことをしてあげたいという親の気

持ちを子ども（母親）が感じながら育ってき

たからではないだろうか。さらに、２章でみ

たように、今の母親たちは自分が子どもに尽

くすことに喜びを感じていること、手作りの

食事や子どもの生活費を出して、子どもが喜

ぶ姿をみることで親は幸せを感じる、すなわ

ち、喜びを親に与えられるのはやはり自分が

表３－８　子どもの頃、親からしてもらったこと × 両親はあなたがいて幸せだと思うか�

（％）

とても�
幸せ�

わりと�
幸せ�

少し�
幸せ�

あまり＋ぜんぜん�
幸せでない�

1．手作りの食事が多かった�

2．学生時代の学費や生活費は十分だった�

3．旅行や洋服代を出してくれた�

4．習いごとや塾・予備校にお金を惜し�
　　まなかった�

5．スキーや旅行に連れて行ってくれた�

6．寝るとき、お話や本を読んでくれた�

7．勉強をみてくれた�

73.4�

43.7�

33.8�

29.2�

21.6�

11.8�

9.5

56.6�

26.3�

19.5�

17.3�

12.2�

4.0�

4.0

40.1�

16.3�

14.0�

10.0�

8.6�

2.7�

3.2�

�

32.2�

13.6�

10.2�

8.3�

8.3�

0.0�

1.7

「とてもそうだった」割合�
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いるからこそと考えていることも推測できる。

それでは、現在の母親たちはどのようなこ

とを大切にしているのだろうか。表３－９

によれば、「食事は手作りが多い」が「とて

もそう」37.3％、「わりとそう」を合わせると

90.8％と９割を超え、「コンビニやデパート

のお総菜が食卓に出ることが多い」は11.9％

にすぎず、食事を手づくりすることを大切

にしている姿は自分の母親世代と同様であ

る。次いで「とてもそう」と答えた母親は「年

に１、２回の家族旅行に行く」「ゴミの分別

や環境問題に配慮している」が３割を超える。

「とても＋わりとそう」を合わせると、「ゴ

ミの分別や環境問題への配慮」は87.1％、「年

表３－９　家庭の雰囲気�

（％）�

とても�
そう�

1．食事は手作りが多い�

2．年に１、２回の家族旅行に行く�

3．ゴミの分別や環境問題に配慮し�
　　ている�

4．雛祭りやお盆など伝統行事は大�
　　切にしている�

6．家によく友だちが遊びに来る�

37.3�

34.4�

33.6�

26.6�

18.8�

12.2�

0.6

90.8�

67.4�

87.1�

71.7�

59.8�

44.8�

11.9

わりと�
そう�

53.5�

33.0�

53.5�

45.1�

41.0�

32.6�

11.3

あまり�
そうでない�

8.4�

18.4�

12.3�

24.7�

33.2�

44.6�

56.8

ぜんぜん�
そうでない�

0.8�

14.2�

0.6�

3.6�

7.0�

10.6�

31.3�

�

7．コンビニやデパートのお総菜が�
　　食卓に出ることが多い�

5．食品を選ぶとき、食品添加物や遺伝�
　　子組み替え食品に配慮している�
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に１、２回の家族旅行に行く」「雛祭りやお

盆など伝統行事は大切にしている」が７割と

なる。

表３－10は学歴・就労状況別に示した。

手作りの食事や伝統行事を大切にし、ゴミの

分別や環境問題に配慮しているのは「専業主

婦」、家族旅行に行ったり、コンビニやデパ

ートのお総菜を利用しているのは「フルタイ

ム」の母親に多い。「専業主婦」は日頃の家庭

生活を大切に細やかな心配りをし、時間的に

余裕のない「フルタイム」の母親は、コンビニ

やデパートのお総菜を利用しながらも家族旅

行などで家族とのふれあいを心がけている、

そんな母親の思いが感じられる結果である。

調査レポート／小学生の親子関係

「とてもそう」の割合　
＊「とても」＋「わりと」そうの割合　

は最大値　　は最小値（５％以上の差）   

表３－10　家庭の雰囲気 × 学歴・就労状況�

（％）
就労状況�学　　歴�

高校卒�専門卒�短大卒�４年制大学卒�専業主婦�パートタイム�フルタイム�
全　体�

1．食事は手作りが多い�

2．年に１、２回の家族旅�
　　行に行く�

6．家によく友だちが遊び�
　　に来る�

7．コンビニやデパートの�
　　お総菜が食卓に出るこ�
　　とが多い＊�

5．食品を選ぶとき、食品�
　　添加物や遺伝子組み替�
　　え食品に配慮している�

3．ゴミの分別や環境問題�
　　に配慮している�
�
4．雛祭りやお盆など伝統�
　　行事は大切にしている�
�
�

37.3�

34.4�

33.6�

26.6�

18.8�

12.2�

11.9�

�

38.1�

29.0�

34.6�

25.7�

12.9�

12.4�

12.5

32.8�

32.0�

32.2�

23.7�

20.8�

14.3�

13.1

40.9�

42.4�

33.6�

32.8�

24.9�

15.0�

9.0

39.7�

44.5�

38.6�

25.4�

26.5�

8.1�

11.4

42.3�

38.2�

36.9�

30.8�

20.8�

12.5�

7.9

30.0�

28.4�

31.7�

22.8�

16.0�

9.7�

13.4

37.1�

38.9�

31.6�

27.8�

20.3�

12.2�

17.8
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前節では母親として、自分の母親ほどで

はないが環境問題や食品添加物・遺伝子組み

替え食品に配慮しながら家族のために手作り

で食事を整え、家族旅行や伝統行事も大切に

している。そして、父親も「仕事も家庭も」

がんばっている、そんな親像が明らかになっ

た。ここでは、妻として、女性としてどのよ

うな生き方をしているのか探ってみよう。

表３－11は、母親たちのライフスタイルを

まとめた。「とても＋わりとそう」の数値で

みていくと、「環境問題や自然破壊に関心が

ある」65.7％、「介護保険などの福祉の問題

に関心がある」47.0％と、環境や介護・福祉

の問題に関心が高く、不透明で不安定な現代

社会を反映している数値である。一方、「お

酒を飲むのが好き」（36.0％）、「ワイドショ

ーや週刊誌のゴシップ記事を読む」（35.3％）、

「居酒屋やカラオケに行くのが好き」（30.9％）

●妻として、女性として

表３－11　母親たちのライフスタイル�

（％）

とても�
そう�

1．環境問題や自然破壊に関心がある�

3．お酒を飲むのが好き�

5．居酒屋やカラオケに行くのが好き�

6．話題の映画や音楽情報にくわしい�

7．世界情勢や政治経済にくわしい�

8．ボランティア活動をしている�

�

�

11．エステやスポーツジムに行く�

12．パチンコやゲームセンターに行く�

11.6�

9.1�

7.8�

3.3�

6.2�

3.3�

2.3�

5.1�

1.3�

2.8�

1.8�

0.6

わりと�
そう�

54.1�

37.9�

28.2�

32.0�

24.7�

25.9�

21.5�

11.9�

13.4�

6.5�

6.5�

3.5

小計�

65.7�

47.0�

36.0�

35.3�

30.9�

29.2�

23.8�

17.0�

14.7�

9.3�

8.3�

4.1

あまり�
そうでない�

29.8�

41.9�

24.9�

43.0�

32.0�

40.7�

49.1�

28.2�

38.7�

11.8�

16.0�

8.3

ぜんぜん�
そうでない�

4.5�

11.1�

39.1�

21.7�

37.1�

30.1�

27.1�

54.8�

46.6�

78.9�

75.7�

87.6

2．介護保険などの福祉の問題に関�
  　心がある�

4．ワイドショーや週刊誌のゴシッ�
    　プ記事を読む�

9．流行のファッションやブランド�
    　品をよく買う�

10．英会話やカルチャースクールに�
    　通っている�
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も３割を超えている。さらに「ボランティア

活動をしている」（17.0％）、「流行のファッ

ションやブランド品をよく買う」（14.7％）、

「英会話やカルチャースクールに通っている」

（9.3％）、「エステやスポーツジムに行く」

（8.3％）も１割前後と数値的には低いが、母

親たちの親世代には考えられないライフスタ

イルを営んでいる層が存在することがわか

る。手作りの食事や子どもに尽くす母親像に、

余暇を自分の楽しみや趣味に使い、社会参加

に積極的にかかわって生活を豊かにエンジョ

イしている姿が重なってみえてくる。

表３－12は、学歴と就労状況別に示した。

最大値でまとめると右のようになる。

［学歴］

高校卒＝お酒を飲むのが好き

ワイドショーや週刊誌のゴシップ

記事を読む

居酒屋やカラオケに行くのが好き

専門卒＝介護保険などの福祉に関心

短大卒＝エステやスポーツジムに行く

４大卒＝環境問題や自然破壊に関心

話題の映画や音楽にくわしい

世界情勢や政治経済にくわしい

ボランティア活動をしている

流行のファッションやブランド品

をよく買う

英会話やカルチャースクールに通

っている

調査レポート／小学生の親子関係

表３－12　母親たちのライフスタイル × 学歴・就労状況�

（％）�

全　体�
学　　歴�

高校卒�

65.6�

57.7�

43.1�

28.2�

39.7�

25.3�

33.3�

12.6�

19.0�

5.5�

6.7�

5.9

61.7�

44.6�

37.6�

36.2�

35.6�

30.6�

20.7�

13.2�

15.0�

8.8�

7.6�

5.0

69.5�

44.5�

32.6�

39.1�

24.7�

29.9�

24.2�

21.2�

13.1�

12.1�

8.6�

3.1

74.0�

49.3�

35.8�

26.9�

24.0�

34.7�

42.8�

26.3�

18.0�

17.5�

8.8�

1.9

73.1�

48.6�

35.5�

34.7�

25.6�

29.4�

29.4�

17.5�

16.2�

13.0�

12.5�

0.9

64.6�

55.9�

31.2�

32.0�

31.9�

26.9�

18.4�

16.1�

15.9�

7.3�

9.4�

3.7

61.4�

41.5�

38.2�

41.0�

34.8�

27.2�

16.6�

13.4�

12.5�

5.5�

6.1�

5.8

65.7�

47.0�

36.0�

35.3�

30.9�

29.2�

23.8�

17.0�

14.7�

9.3�

8.3�

4.1

専門卒�短大卒�４年制大学卒�専業主婦�パートタイム�フルタイム�

就労状況�

「とても」＋「わりと」そうの割合　　 は最大値　　は最小値（５％以上の差）

�

3．お酒を飲むのが好き�

�

6．話題の映画や音楽情報にくわしい�

7．世界情勢や政治経済にくわしい�

8．ボランティア活動をしている�

�

11．エステやスポーツジムに行く�

12．パチンコやゲームセンターに行く�

5．居酒屋やカラオケに行くの�
　　が好き�

1．環境問題や自然破壊に関心�
    　がある�

2．介護保険などの福祉の問題�
    　に関心がある�

4．ワイドショーや週刊誌のゴ�
    　シップ記事を読む�

9．流行のファッションやブラ�
    　ンド品をよく買う�

10．英会話やカルチャースクー�
    　ルに通っている�
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［就労状況］

専業主婦＝環境問題や自然破壊に関心

ワイドショーや週刊誌のゴシッ

プ記事を読む

ボランティア活動をしている

英会話やカルチャースクール　

に通っている

フルタイム＝介護保険などの福祉に関心

お酒を飲むのが好き

居酒屋やカラオケに行くのが

好き

世界情勢や政治経済にくわしい

流行のファッションやブラン

ド品をよく買う

「専業主婦」は環境問題や自然破壊に関心

を持ち、ボランティア活動などの社会参加を

し英会話やカルチャースクールで教養を高め

るなど、家事・育児だけに専念していると思

われがちな「専業主婦」のイメージを大きく

変化させている。また、「フルタイム」の母

親も、世界情勢や政治経済にくわしく、流行

のファッションやブランド品で装いお酒を好

み、居酒屋やカラオケに行くなど、おしゃれ

なキャリアウーマンとしての母親像が見いだ

される。こうした背景には「仕事も家庭も」

という夫の変化も見逃せない。

さらに、このようなライフスタイルを維持

するためには、子どもの数も影響を与えると

考えられる。そこで、表３－13で子どもの

数と母親たちのライフスタイルの関連ををみ

てみた。子どもの数で比較すると、「居酒屋

やカラオケに行くのが好き」「話題の映画や

音楽情報にくわしい」「世界情勢や政治経済に

くわしい」「流行のファッションやブランド

品をよく買う」などは「１人」の母親に多い。

子どもは１人多くても２人で、子育て期間を

なるべく短くし、子育て以降のライフコース

を趣味や社会参加に使い、生き甲斐のある充

実した人生にしたい。そんな母親たちの気持

ちが読み取れるデータである。
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調査レポート／小学生の親子関係

表３－13　母親たちのライフスタイル × 子どもの数�

（％）�

71.6�

49.4�

32.1�

25.9�

4.9�

28.4�

21.0�

29.6�

11.1�

3.7�

4.9�

3.7

４人以上�

62.0�

48.9�

32.9�

33.7�

5.9�

19.4�

19.2�

18.8�

10.5�

2.1�

4.7�

2.1

３人�

67.6�

47.9�

36.9�

37.0�

9.7�

31.8�

24.5�

15.0�

15.3�

5.9�

9.7�

5.9

２人�

64.2�

39.8�

36.6�

36.7�

13.7�

35.0�

25.2�

15.9�

20.7�

3.5�

9.7�

3.5

１人�

「とても」＋「わりと」そうの割合�
　　は最大値　　は最小値（５％以上の差）�

1．環境問題や自然破壊に関心がある�

3．お酒を飲むのが好き�

5．居酒屋やカラオケに行くのが好き�

6．話題の映画や音楽情報にくわしい�

7．世界情勢や政治経済にくわしい�

8．ボランティア活動をしている�

�

�

11．エステやスポーツジムに行く�

12．パチンコやゲームセンターに行く�

2．介護保険などの福祉の問題に関�
    　心がある�

4．ワイドショーや週刊誌のゴシッ�
    　プ記事を読む�

9．流行のファッションやブランド�
    　品をよく買う�

10．英会話やカルチャースクールに�
    　通っている�
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●生き方への満足感と自信

もう少しデータを追ってみよう。表３－14

は、母親たちの人間関係を尋ねた結果である。

友人関係では「家庭の悩みや心配事を話す友

だちがいる」と「とてもそう」と答えた者は

31.4％、「わりと」を合わせると77.8％、「映

画や食事に行く親しい友だちがいる」も「と

ても＋わりとそう」の数値は70.7％、「子ど

もの友だちの親と親しくしている」が67.8％

と７割近くとなり、映画を観たり、おしゃ

べりしたり、悩みを相談したりする友だち

の多さが目を引く。夫との関係では、「夫と

はお互いの生き方を理解しあっている」（「と

ても＋わりとそう」69.8％）、「夫は悩みの相

談相手になっている」（62.6％）と、夫と理

表３－14　母親たちの人間関係�

（％）�

4.3�

5.8�

5.9�

4.7�

8.9�

12.8�

27.2�

24.4�

26.1�

51.2

�

�

�

�

�

�

�

  8．夫は自分のことに無関心だ�

  9．夫といると煩わしさを感じる�

  1．家庭の悩みや心配事を話す�
    　友だちがいる�

10．大切なことは夫には相談で�
    　きない�

  7．夫の友だちと家族同士でつ�
    　きあっている�

  6．近所の人と買い物や趣味を�
    　通して親しくつきあっている�

  5．夫は悩みの相談相手になっ�
    　ている�

  4．子どもの友だちの親と親し�
    　くしている�

  3．夫とはお互いの生き方を理�
    　解しあっている�

  2．映画や食事に行く親しい友�
    　だちがいる�

17.9�

23.5�

24.3�

27.5�

28.5�

42.7�

39.2�

50.6�

51.1�

37.2

46.4�

43.6�

50.4�

47.7�

38.6�

34.4�

24.3�

21.4�

18.8�

9.2

31.4�

27.1�

19.4�

20.1�

24.0�

10.1�

9.3�

3.6�

4.0�

2.4

とても�
そう�

わりと�
そう�

あまり�
そうでない�

ぜんぜん�
そうでない�

77.8

70.7

69.8

67.8

62.6

44.5

33.6

25.0

22.8

11.6

�
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調査レポート／小学生の親子関係

表３－15　子育てや結婚についての考え方�

3.7�

2.0�

11.0�

7.0�

3.5�

18.1�

16.7�

26.0�

33.9�

44.9

  1．子どもが小さいときは、女�
    　性は家庭にいるべきだ�
�

  2．子どもが非行に走るのは親の愛�
    　情やしつけが欠けているからだ�
�

  3．結婚しても子どもをつくら�
    　ない生き方は理解できる�
�

  4．子どものためなら、どんな�
    　犠牲もいとわない�
�

  5．子どもの勉強には親の教育�
    　への熱心さが大切だ�
�

  6．お墓は夫の家族と一緒でな�
    　い方がよい�
�

  7．夫婦に愛情がなくても、子ども�
    　のために離婚しない方がよい�
�

  8．結婚後も異性と２人で食事や�
    　映画に行ってもかまわない�
�

  9．民法が選択的夫婦別姓に改�
    　正になったら、別姓にする�
�

10．夫に知られなければ、恋愛�
    　は自由だ�

17.5�

21.3�

36.4�

41.7�

45.8�

38.4�

49.1�

50.2�

48.9�

44.0

50.3�

55.7�

40.7�

39.9�

43.6�

27.6�

29.4�

19.0�

12.3�

8.7

28.5�

21.0�

11.9�

11.4�

7.1�

15.9�

4.8�

4.8�

4.9�

2.4

とても�
そう思う�

わりと�
そう思う�

あまり�
そう思わない�

ぜんぜん�
そう思わない�

78.8

76.7

52.6

51.3

50.7

43.5

34.2

23.8

17.2

11.1

（％）�

解しあえ、信頼関係を保ちおおむね良好の

関係を築いているといえる。しかし、「夫は

自分のことに無関心だ」「夫がいると煩わし

い」と感じている者も４人に１人おり、ま

だ30代後半から40代の女性たちにとって、

今後の人生が必ずしも満足したものではな

い、そんな不安を感じさせる結果でもある。

表３－15は、子育てや結婚についての考

え方である。「子どもが小さいときは、女性

は家庭にいるべきだ」と「とてもそう思う」

と答えた者は28.5％、「わりと」を合わせる

と78.8％、次いで、「子どもが非行に走るの

は親の愛情やしつけが欠けているからだ」

と「とても＋わりとそう思う」が76.7％と８

割に達し、子どもにとって親や家庭の安定

こそ必要で大切なのだと考えている。一方、

「結婚しても子どもをつくらない生き方は理

解できる」を「とても＋わりとそう思う」

と答えた者は52.6％、「お墓は夫の家族と一

緒でない方がよい」43.5％、「民法が選択的

夫婦別姓に改正になったら、別姓にする」

が17.2％と、新しい生き方を求めている母親

の意識も認められる。
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それでは、今の生活にどのくらい満足して

いるのだろうか。表３－16は子育てや夫との

関係への満足感、表３－17は今の生き方への

満足感を示した。子育てや夫婦の満足感につ

いて、「とても満足している」と答えた割合

は１～２割であるが、「わりと満足している」

を合わせると、「子どもの成長（性格面）」が

82.8％、「夫と妻との関係」は73.7％と高い

満足感を持っている（表３－16）。さらに、

今の自分の生き方についても、「母親として」

「とても＋わりと満足している」は78.4％、

「友人関係」（78.5％）、「妻として」（69.8％）

とその満足感は７～８割に達し、「趣味や余

暇の時間」の満足感も５割を超え、全体的

には母親たちの今の生き方への満足感も高

い（表３－17）。

表３－16　子育てや夫婦の満足感�

4.1�

1.1�

6.8�

11.5

1．子どもの成長（勉強面）�

2．子どもの成長（性格面）�

3．夫と妻との関係�

4．夫と妻の家事分担�

26.1�

16.1�

19.5�

29.3

60.1�

64.6�

57.0�

48.9

9.7�

18.2�

16.7�

10.3

とても満足�
している�

わりと満足�
している�

あまり満足�
していない�

ぜんぜん�
満足していない�

69.8

82.8

73.7

59.2

（％）�

表３－17　今の自分の生き方についての満足感�

5.1�

1.3�

2.7�

10.1�

5.2

1．妻として�

2．母親として�

3．友人関係�

4．趣味や余暇の時間�

5．自分の仕事（している割合）�

25.1�

20.3�

18.8�

38.4�

28.8

59.7�

66.5�

62.7�

41.8�

53.5

10.1�

11.9�

15.8�

9.7�

12.5

とても満足�
している�

わりと満足�
している�

あまり満足�
していない�

ぜんぜん�
満足していない�

69.8

78.4

78.5

51.5

66.0

（％）�
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調査レポート／小学生の親子関係

しかし、自分の生き方に自信があるかと尋

ねると、「とても自信がある」3.7％、「わり

と自信がある」（25.3％）を合わせても29.0％

と３割にも達しない。逆に「あまり＋ぜんぜ

ん自信がない」30.9％と、「自信がある」割

合を上回り、子育てや夫婦関係、今の生活の

生き方への満足感の高さから考えると意外な

結果である（表３－18）。この結果を学歴・

就労状況別にまとめると以下の通りとなる。

［就労状況］

専業主婦＝とても自信がある　　 2.4％

わりと自信がある　　25.3％

少し自信がある　　　39.7％

あまり自信がない　　28.0％

ぜんぜん自信がない　 4.6％

パートタイム＝とても自信がある　　 2.9％

わりと自信がある　　21.7％

少し自信がある　　　41.3％

あまり自信がない　　30.5％

ぜんぜん自信がない　 3.6％

フルタイム＝とても自信がある　　 5.5％

わりと自信がある　　30.0％

少し自信がある　　　40.5％

あまり自信がない　　19.4％

ぜんぜん自信がない　 4.6％

［学歴］

高校卒＝とても自信がある　　　　 3.8％

わりと自信がある　　　　20.3％

少し自信がある　　　　　37.7％

あまり自信がない　　　　33.5％

ぜんぜん自信がない　　　 4.7％

専門卒＝とても自信がある　　　　 3.7％

わりと自信がある　　　　23.9％

少し自信がある　　　　　40.7％

あまり自信がない　　　　27.6％

ぜんぜん自信がない　　　 4.1％

短大卒＝とても自信がある　　　　 3.8％

わりと自信がある　　　　29.4％

少し自信がある　　　　　41.5％

あまり自信がない　　　　22.2％

ぜんぜん自信がない　　　 3.1％

４大卒＝とても自信がある　　　　 3.0％

わりと自信がある　　　　33.9％

少し自信がある　　　　　44.3％

あまり自信がない　　　　17.0％

ぜんぜん自信がない　　　 1.8％

就労状況別では「フルタイム」、学歴別で

は「４年制大学卒」の母親に自分の生き方

に自信を持っている割合が高い。特に、学

歴が高くなるにしたがって生き方への自信

も高くなる傾向がみられる。

表３－１８　自分の生き方に自信があるか�

25.33.7 40.1 26.9 4.0

とても�
自信がある�

わりと�
自信がある�

少し�
自信がある�

あまり�
自信がない�

ぜんぜん�
自信がない�

29.0 30.9

（％）�
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次に、生き方への自信と満足感の関連を

みてみた。表３－19によれば、生き方に

「自信がある」母親は、「妻として」「母親と

して」から「友人関係」「夫と妻との関係」

「趣味や余暇の時間」まで満足感が高い。

「自信がある」から「自信がない」数値を引

いた差でみると、「母親として」が37.2ポイ

ントと差が大きく開いており、次いで「妻

として」36.0ポイントと、生き方への自信

は満足感に大きな影響を与えている。また、

「夫と妻との関係」の満足感の差は24.1ポイ

ントで、「母親として」「妻として」と比べ

るとそれほど大きな差ではない。

もう少し生き方の自信の背景をみてみよ

う。表３－11の母親のライフスタイルと生

き方への自信をクロス集計した結果を表

表３－19　自分の生き方の満足感　×　生き方への自信�

１．妻として�

２．母親として�

３．友人関係�

４．趣味や余暇の時間�

５．夫と妻との関係�

６．夫と妻の家事分担�

�

�

７．自分の仕事�
  　（している割合）�
�
�
�

全　体�

69.8�

78.4�

78.5�

51.5�

73.7�

59.2�

66.0�

�

83.8�

93.0�

92.0�

66.8�

83.4�

67.9�

60.0�

�

76.5�

85.3�

83.7�

53.1�

77.7�

62.1�

51.8�

�

47.8�

55.8�

58.9�

35.2�

59.3�

47.5�

32.0�

�

36.0�

37.2�

33.1�

31.6�

24.1�

20.4�

28.0�

�

自信がある�
「とても＋わりと」�
（A）�

中程度�
「少し」�

「とても」＋「わりと」満足している割合�

自信がない�
「あまり＋ぜんぜん」�
（B）�

差�
（AーB）�

（％）�
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調査レポート／小学生の親子関係

３－20に示した。

自分の生き方に「自信がある」母親は

「環境問題や自然破壊」「介護保険などの福

祉」「世界情勢や政治経済」から、「お酒を

飲むのが好き」「居酒屋やカラオケに行くの

が好き」「話題の映画や音楽情報にくわしい」

「流行のファッションやブランド品をよく買

う」「英会話やカルチャースクールに通って

いる」「ボランティア活動をしている」「エ

ステやスポーツジムに行く」など、社会問

題や趣味、教養娯楽などに幅広い関心を持

ち、積極的な社会参加をしていることがわ

かる。一方、「自信がない」母親は、「ワイ

ドショーや週刊誌のゴシップ記事を読む」

や「パチンコやゲームセンターに行く」の

数値が高い。

表３－20　母親たちのライフスタイル　×　生き方への自信�

自信がある�
「とても＋わりと」�

１．環境問題や自然破壊に関心がある�

�

３．お酒を飲むのが好き�

�

５．居酒屋やカラオケに行くのが好き�

６．話題の映画や音楽情報にくわしい�

７．世界情勢や政治経済にくわしい�

８．ボランティア活動をしている�

�

�

11．エステやスポーツジムに行く�

12．パチンコやゲームセンターに行く�

４．ワイドショーや週刊誌のゴシッ�
    　プ記事を読む�

９．流行のファッションやブランド�
    　品をよく買う�

10．英会話やカルチャースクールに�
    　通っている�

２．介護保険などの福祉の問題に関�
    　心がある�

73.9�

55.7�

39.0�

30.2�

34.6�

36.9�

37.1�

27.7�

18.7�

14.5�

12.8�

2.8

67.0�

41.1�

35.5�

34.5�

28.3�

27.7�

21.5�

16.2�

14.9�

8.5�

8.2�

3.9

56.2�

38.2�

34.2�

40.9�

31.2�

23.8�

14.7�

7.9�

11.0�

5.1�

4.3�

5.5

中程度�
「少し」�

自信がない�
「あまり＋ぜんぜん」�

「とても」＋「わりと」そうの割合�
は最大値�

（％）�
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表３－21　母親たちの人間関係　×　生き方への自信�

（％）�

自信がある�
「とても＋わりと」�

�

�

�

�

５．夫は悩みの相談相手になっている�

�

�

８．夫は自分のことに無関心だ�

９．夫といると煩わしさを感じる�

10．大切なことは夫には相談できない�

７．夫の友だちと家族同士でつきあ�
　　っている�

１．家庭の悩みや心配事を話す友だ�
　　ちがいる�

２．映画や食事に行く親しい友だち�
　　がいる�

３．夫とはお互いの生き方を理解し�
　　あっている�

４．子どもの友だちの親と親しくし�
　　ている�

６．近所の人と買い物や趣味を通し�
　　て親しくつきあっている�
�

84.8�

79.7�

82.4�

74.3�

71.8�

50.5�

43.0�

15.4�

18.8�

5.5

82.7�

73.6�

73.2�

70.5�

64.8�

45.1�

32.3�

24.1�

19.7�

10.9

64.6�

58.6�

53.5�

58.2�

51.0�

38.1�

26.1�

35.6�

30.9�

18.1

中程度�
「少し」�

自信がない�
「あまり＋ぜんぜん」�

「とても」＋「わりと」そうの割合�
は最大値�

表３－21は人間関係との関連を示した。当

然といえば当然であるか、「自信がある」母

親は、友人関係や夫との関係をうまく築いて

いる。逆に「自信がない」母親は「夫は自分

のことに無関心だ」「夫といると煩わしさを

感じる」が３割を超え、「大切なことは夫に

は相談できない」と思っている者も２割いる。

母親として、妻としての女性の生き方を中

心にデータを追ってきた。母親たちは社会参

加をし、おしゃれもし、友だちも多く、趣味

も充実しているなど、母親の枠にとどまらず

新しい生き方をする女性像がみられた。そし

て父親も「家庭も仕事も」と子育てや家事に

かかわりを持っている。しかし、母親たちは

そうした家庭や生き方に満足しているもの

の、生き方に自信があるかと問われると、明

確に自信があると言い切れない。

現状では母として、妻として満足であるが、

子育て期が終わった後のライフコースでは一

体何を支えに自分の満足感を維持していけば

よいのだろうか。これから先、自分らしい生

き方のスタイルが見つけられるのだろうか。

そんな不安が垣間見えるデータであった。
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少子高齢社会の中の親子関係４

ここでは、親の老後と母親自身の老後につ

いて、親の介護や子育てを通してみていきた

い。

まず、調査対象の母親の家族形態をみると、

「自分の両親と同居」している割合は11.0％、

「近くに別居」が34.8％、一方「夫の両親と

同居」は16.7％で、「近くに別居」が30.5％

である（P.18表１－７）。こうした家族関

係を踏まえて、母親と母親の両親との関係を

みていきたい。表４－１によれば、「誕生日

のプレゼントやお中元・お歳暮を贈る」こと

を「いつもしている」と答えた割合は35.6％、

「わりとしている」（23.1％）を合わせると

58.7％とほぼ６割となる。次いで「親の悩み

や愚痴を聞く」ことを「いつも＋わりとして

いる」割合は52.3％、「おいしい物や好物を

おみやげにする」が50.4％、「子どもの誕生

日や入学祝いを一緒にする」が37.7％となる。

一方、「月々一定の仕送りをしたり小遣いを

あげる」ことを「いつもしている」のは

4.3％、「わりとしている」を合わせても１

割にも達せず、「ぜんぜんしない」と答えた

割合が55.4％と半数を超える。「年に１回は

家族旅行をする」や「買い物や観劇・スポー

ツ観戦に一緒に行く」のは２割未満。親子関

係は、親の誕生日か子どもの誕生日や入学祝

いなどの行事やお中元・お歳暮など季節の節

目に贈り物をするのが平均的なかかわりのよ

うである。同居の有無でまとめると次の通り

である。

●親にしていること
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誕生日のプレゼントや

お中元・お歳暮を贈る 27.8％ 36.2％ 36.6％

親の悩みや愚痴を聞く 21.1％ 21.0％ 15.7％

おいしい物や好物を

おみやげにする 28.0％ 16.8％ 19.3％

子どもの誕生日や

入学祝いを一緒にする 55.9％ 19.7％ 18.2％

年に１回の家族旅行 24.9％ 10.8％ 17.5％

買い物・スポーツ観戦 16.0％ 17.4％ 11.6％

子どもの世話を頼む 25.3％ 18.0％ 11.6％

子どもの養育は親の

意見を参考にする 18.2％ 12.8％ 12.3％

仕送りや小遣い 10.1％ 14.3％ 13.0％

（「いつもしている」割合）

同居 近くに別居 遠くに別居

表４－１　両親にしていること�

（％）�

いつも�
している�

35.6�

18.6�

19.7�

18.3�

10.7�

5.4�

6.4�

3.3�

4.3

23.1�

33.7�

30.7�

19.4�

9.1�

11.5�

9.9�

11.3�

4.0

22.4�

31.2�

33.9�

21.9�

17.7�

26.2�

25.7�

26.1�

13.1

9.8�

10.5�

9.8�

21.1�

25.4�

25.8�

25.1�

31.8�

23.2

9.1�

6.0�

5.9�

19.3�

37.1�

31.1�

32.9�

27.5�

55.4

わりと�
している�

ときどき�
する�

あまり�
しない�

ぜんぜん�
しない�

1．誕生日のプレゼントやお中元・�
　  お歳暮を贈る�

2．親の悩みや愚痴を聞く�

3．おいしい物や好物をおみやげ�
　  にする�

4．子どもの誕生日や入学祝いを�
　  一緒にする�

5．年に１回は家族旅行をする�

6．買い物や観劇・スポーツ観戦�
　  に一緒に行く�

7．子どもの世話を頼む�

8．子どもの養育は親の意見を参考�
　  にしている�

9．月々一定の仕送りをしたり小遣�
　  いをあげる�

58.7�

52.3�

50.4�

37.7�

19.8�

16.9�

16.3�

14.6�

8.3
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調査レポート／小学生の親子関係

別居の親には誕生日のプレゼントやお中元・

お歳暮を心がけ、同居では当然だが、子ども

の誕生会や入学祝い、家族旅行や買い物など

で別居の親よりかかわりが深く、子どもの世

話を頼む者も25.3％いる。

表４－２は、母親の学歴・就労状況別に示

した。「親の悩みや愚痴を聞く」のは、「短大

卒」「４年制大学卒」「専業主婦」、「フルタイ

ム」の母親は「おいしい物や好物をおみやげ

にする」「子どもの誕生日や入学祝いを一緒

にする」「子どもの世話を頼む」「子どもの養

育は親の意見を参考にしている」「月々一定

の仕送りをしたり小遣いをあげる」が最大値

となっている。

表４－２　両親にしていること × 学歴・就労状況�

（％）

高校卒� 専門卒� 短大卒�４年制大学卒�専業主婦�パートタイム�

就労状況�

フルタイム�

学　　歴�

53.6�

49.0�

46.0�

34.6�

16.0�

14.9�

13.4�

14.4�

9.0

60.2�

52.1�

50.8�

46.7�

23.0�

22.2�

21.7�

16.4�

9.5

65.3�

56.5�

55.5�

38.3�

22.5�

15.1�

17.3�

14.1�

6.3

65.6�

56.5�

57.2�

37.8�

26.7�

20.1�

17.8�

14.8�

8.1

62.5�

54.8�

50.9�

37.4�

20.7�

18.7�

11.4�

15.6�

5.6

53.1�

49.6�

46.8�

31.1�

17.9�

15.9�

13.6�

10.5�

5.6

55.6�

53.4�

53.9�

51.9�

19.8�

19.4�

35.2�

18.9�

17.6

1．誕生日のプレゼントやお中元・�
　  お歳暮を贈る�

2．親の悩みや愚痴を聞く�

3．おいしい物や好物をおみやげ�
　  にする�

4．子どもの誕生日や入学祝いを�
　  一緒にする�

5．年に１回は家族旅行をする�

6．買い物や観劇・スポーツ観戦�
　  に一緒に行く�

7．子どもの世話を頼む�

8．子どもの養育は親の意見を参�
　  考にしている�

9．月々一定の仕送りをしたり小�
　  遣いをあげる�

「いつも」＋「わりと」している割合　
は最大値　　は最小値（５％以上の差）
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表４－３は、母親のきょうだい数との関係

で、「一人っ子」の母親が親を気遣う様子が

うかがえる。

現在同居している割合は、母親の親と11.0

％、夫の親と16.7％で、親世代と別居してい

る割合が８割となる。別居の場合は、両親が

夫婦で元気なうちは、子どもとして好物をみ

やげにときどき訪ね、一緒に食事をしたり、

時にはお互いの愚痴を言い合いながら楽しい

時間を過ごすことができる。そして親のどち

らかが健康を害しても介護するもう一人の親

がいるので安心である。ところが両親のどち

らかが１人残されてしまったとき、どのよう

にすればよいのだろうか。そんな気持ちを表

表４－３　両親にしていること　×　きょうだい数�

（％）�

1．誕生日のプレゼントやお中元・�
　  お歳暮を贈る�

2．親の悩みや愚痴を聞く�

3．おいしい物や好物をおみやげ�
　  にする�

4．子どもの誕生日や入学祝いを�
　  一緒にする�

5．年に１回は家族旅行をする�

6．買い物や観劇・スポーツ観戦�
　  に一緒に行く�

7．子どもの世話を頼む�

8．子どもの養育は親の意見を参�
　  考にしている�

9．月々一定の仕送りをしたり小�
　  遣いをあげる�

「いつも」＋「わりと」している割合　�
は最大値　　は最小値（５％以上の差）�

１人�

59.8�

52.7�

53.8�

45.1�

25.5�

21.9�

21.7�

12.6�

7.6

２人�

59.4�

52.5�

51.4�

41.3�

22.0�

19.1�

19.0�

16.3�

7.7

３人�

59.1�

53.3�

47.0�

31.0�

16.3�

14.5�

10.7�

10.9�

6.1

４人以上�

57.3�

49.5�

48.6�

27.9�

12.7�

8.7�

9.1�

13.2�

13.2
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４－４で尋ねてみた。母親自身の父母につ

いて、「ぜひ同居したい」と答えた割合は

14.8％、「できたら同居したい」（39.4％）

を合わせると54.2％となる。一方、夫の父母

では、「ぜひ同居したい」6.3％、「できたら」

を合わせても約３割にとどまる。では、介

護が必要になったらどうするのか。表４－

５によれば、母親自身の父母について、「ぜ

ひみてあげたい」と答えた割合は31.4％に

増加し、「できたらみてあげたい」（58.7％）

を合わせると９割に達する。夫の父母では、

「ぜひみてあげたい」17.8％、「できたら」を

合わせると７割と、自分の親をより気遣う

気持ちがよく表れている。

調査レポート／小学生の親子関係

表４－４　将来、両親のどちらかが１人になったとき�

（％）�

ぜひ�
同居したい�

14.8�

6.3

できたら�
同居したい�

39.4�

25.4

あまり同居を�
望まない�

24.2�

38.5

まったく同居を�
考えていない�

21.6�

29.8

妻（あなた）の父母�

夫の父母�

表４－５　将来、介護が必要になったとき�

（％）�

ぜひみて�
あげたい�

31.4�

17.8

できたら�
みてあげたい�

58.7�

53.3

あまりみたい�
と思わない�

6.6�

20.0

まったくみたい�
と思わない�

1.9�

6.7

すでに�
介護している�

1.4�

2.2

妻（あなた）の父母�

夫の父母�
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表４－６・７は、就労状況別やきょうだい

数との関連で示した。自分の親が１人になっ

た場合、「フルタイム」の母親で21.6％、「一

人っ子」の母親の19.1％が「ぜひ同居したい」

と考えている。そして、母親のきょうだい数

が増えるほど「まったく同居を考えていない」

割合が増加する傾向がみられる（表４－６）。

それでは介護が必要になったらどうだろう

か。表４－７によれば、「ぜひみてあげたい」

と答えた数値が高いのは「専業主婦」

（31.5％）、「一人っ子」（41.3％）の母親で親

を介護したい気持ちが強い。逆に「４人以

上」きょうだいがいる母親は17.9％となり、

「一人っ子」の母親は、自分がみなくてはと

いう使命感からか、きょうだい数が多い母親

は自分でなくても他にも子どもがいるからと

思う気持ちが強いのだろう。

もう少し数値を探ってみるため、表４－８

では現在仕事を持っている人に、両親が介護

が必要になったとき、仕事を辞めるか尋ねて

みた。「ぜったい辞める」5.4％、「たぶん辞め

る」（37.8％）を合わせ43.2％で、逆に「た

ぶん辞めない」（47.8％）と「ぜったい辞め

ない」（9.0％）の数値が上回る。

表４－６　自分の親のどちらかが１人になったとき　×　就労状況・きょうだい数�

（％）�

ぜひ�
同居したい�

14.8�

13.9�

13.0�

21.6�

19.1�

15.5�

11.9�

9.4

39.4�

39.3�

42.8�

32.7�

36.2�

43.1�

36.7�

37.7

できたら�
同居したい�

24.2�

21.1�

24.7�

24.6�

28.9�

24.2�

23.7�

23.6

あまり同居を�
望まない�

21.6�

25.7�

19.5�

21.1�

15.8�

17.2�

27.7�

29.3

まったく同居を�
考えていない�

全　体�

専業主婦�

パートタイム�

フルタイム�

１人�

２人�

３人�

４人以上�

54.2�

53.2�

55.8�

54.3�

55.3�

58.6�

48.6�

47.1

就
労
状
況�

き
ょ
う
だ
い
数�
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調査レポート／小学生の親子関係

表４－７　将来、自分の両親に介護が必要になったとき　×　就労状況・きょうだい数�

（％）�

ぜひ�
みてあげたい�

31.4�

31.5�

30.7�

27.9�

41.3�

33.2�

28.1�

17.9

58.7�

58.1�

60.5�

59.7�

53.1�

56.7�

62.8�

67.5

できたら�
みてあげたい�

6.6�

7.1�

6.1�

7.5�

3.9�

7.0�

5.9�

9.4

あまりみたい�
と思わない�

1.9�

1.2�

2.3�

3.1�

1.7�

1.9�

1.5�

2.8

まったくみたい�
と思わない�

1.4�

2.1�

0.4�

1.8�

0.0�

1.2�

1.7�

2.4

すでに�
介護している�

全　体�

専業主婦�

パートタイム�

フルタイム�

１人�

２人�

３人�

４人以上�

90.1�

89.6�

91.2�

87.6�

94.4�

89.9�

90.9�

85.4

就
労
状
況�

き
ょ
う
だ
い
数�

�
両親に介護が必要になったとき、仕事を辞めるか�

（％）�

ぜったい辞める� たぶん辞める� たぶん辞めない�ぜったい辞めない�

5.4 37.8 47.8 9.0

表４－８　現在仕事を持っている場合�
�
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子どもに将来してほしいことを尋ねる前

に、母親たちは子どもに必要な資金をどこま

で親が負担すればよいと考えているのだろう

か。表４－９で、必要な資金の分担を確かめ

てみた。おおまかに捉えると、「高校の学費

や諸経費」「高校時代のお小遣い」「大学や短

大、専門学校などの学費」「大学や短大、専

門学校などでの生活費」は親が主体、「社会

人になってからのお小遣い」「住宅資金」「孫

の教育資金」は子ども主体、「大学や短大、

専門学校時代のお小遣い」「大学や短大、専

門学校時代の旅行や洋服代」「社会人として

家を出るときの費用」「結婚費用」は親と子

が半々程度と考えている。

●子どもに期待することああああ

表４－９　子どもに必要な資金�

（％）�

全部�
親�

83.0�

38.3�

54.3�

26.9�

6.8�

4.1�

11.4�

2.1�

0.0�

0.3�

0.2

16.7�

53.9�

41.7�

64.8�

39.6�

30.0�

56.5�

36.9�

0.6�

5.7�

1.7

0.3�

6.6�

2.1�

5.9�

43.6�

50.6�

24.7�

44.7�

13.4�

50.5�

29.6

0.0�

0.8�

0.3�

0.6�

7.4�

12.7�

5.9�

10.9�

52.8�

32.2�

52.1

0.0�

0.4�

1.6�

1.8�

2.6�

2.6�

1.5�

5.4�

33.2�

11.3�

16.4

ほとんど�
親�

ほとんど�
子ども�

全部�
子ども�

必要�
ない�

1．高校の学費や諸経費�

2．高校時代のお小遣い�

3．大学や短大、専門学校などの�
　  学費�

4．大学や短大、専門学校などで�
　  の生活費�

5．大学や短大、専門学校時代の�
　  お小遣い�

6．大学や短大、専門学校時代の�
　  旅行や洋服代�

7．社会人として家を出るときの費用�
　（アパート代や家財道具や引っ越し代）�

8．結婚費用�

9．社会人になってからのお小遣い�

10．住宅資金�

11．孫の教育資金�

99.7�

92.2�

96.0�

91.7

83.2�

80.6�

81.2�

81.6

66.2�

82.7�

81.7

�
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それでは、将来子どもにしてほしいこと、

期待していることからみてみよう。表４－10

によれば、「子どもが就職したら、自分の生

活は自分でまかなう」ことを「とてもしてほ

しい」と答えた割合は40.5 ％、「かなり」

（53.6％）を含めると94.1％に達し、経済的な

自立の目安は就職したときと考えていること

がわかる。次に「孫の誕生日や入学祝いを一

緒にする」ことを期待する割合は「とてもし

てほしい」（14.2％）と「かなり」（58.9％）を

合わせ73.1％、次いで「子どもと買い物や観

劇・スポーツ観戦に一緒に行く」「子どもが

就職したら、月々一定の生活費を入れる」

「子どもの家族と旅行に行く」が約６割とな

る。そして「孫の世話を頼まれる」「おいし

い物や季節の果物をもらう」ことを期待する

割合も半数となる。まとめると、母親たちは

子どもが就職したら、経済的に自立し同居で

あれば生活費を入れてほしいが、仕送りや小

遣いは期待しない。子どもとは買い物や観劇、

旅行を一緒にし、やがて孫が誕生すると誕生

日のお祝いや入学祝いを一緒にし孫の世話も

頼まれる。子どもの家族とかなり密接な関係

を維持することを希望している。

調査レポート／小学生の親子関係

表４－１０　自分の子どもにしてほしいこと�

（％）�

とても�
してほしい�

かなり�
してほしい�

あまりして�
ほしくない�

まったくして�
ほしくない�

5．子どもの家族と旅行に行く�

1．子どもが就職したら、自分の�
　  生活は自分でまかなう�
�

2．孫の誕生日や入学祝いを一緒�
　  にする�

3．子どもと買い物や観劇・スポ�
　  ーツ観戦に一緒に行く�

4．子どもが就職したら、月々一�
　  定の生活費を入れる�

6．子どもから孫の世話を頼まれ�
　  る�

7．子どもからおいしい物や季節�
　  の果物をもらう�

8．子どもから月々一定の仕送り�
　  を受けたり小遣いをもらう�

40.5�

14.2�

8.7�

15.1�

8.4�

6.0�

4.6�

0.9�

�

53.6�

58.9�

49.5�

43.2�

48.8�

43.4�

44.2�

7.6�

�

5.4�

25.4�

38.5�

31.3�

39.0�

45.7�

41.7�

59.8

0.5�

1.5�

3.3�

10.4�

3.8�

4.9�

9.5�

31.7

94.1�

73.1�

58.2�

58.3�

57.2�

49.4�

48.8�

  8.5�

�
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表４－11は、母親の就労状況や子どもの

数との関連を示した。「フルタイム」の母親

が「孫の誕生日や入学祝いを一緒にする」

「孫の世話を頼まれる」ことを期待する割合

が若干高くなっており、「フルタイム」の母

親は自分の子どもの世話を親たちに頼んだ経

験によるのだろうか。全体には、就労状況や

子どもの数による差はほとんどみられない。

それでは、子どもにかける進学期待との関

係をみてみよう。表４－12によれば、子ど

もに「短大まで」を希望する母親が「孫の誕

生日や入学祝いを一緒にする」「子どもと買

い物や観劇・スポーツ観戦に一緒に行く」

「就職したら、月々一定の生活費を入れる」

「子どもの家族と旅行に行く」「孫の世話を頼

まれる」「おいしい物や季節の果物をもらう」

「仕送りや小遣い」まで「とても＋かなりし

てほしい」割合が高いことがわかる。

次に、子どもと同居したいか尋ねた結果を

みてみよう。表４－13によれば、「ぜひ同居

したい」は2.1％にすぎず、「できたら同居し

たい」（20.7％）を合わせても２割を超える

程度である。属性別にみても同居希望にはほ

とんど差がみられず、逆に「４年制大学卒」

「子どもが４人以上」の母親は「まったく同

居を考えていない」割合が３割を超えるのが

目を引く。

表４－１１　自分の子どもにしてほしいこと  ×　就労状況・子どもの数�

（％）�

専業主婦�パートタイム�フルタイム� １人� ２人� ３人�

子どもの数�

４人以上�

就労状況�

92.8�

72.1�

59.6�

58.5�

56.6�

49.9�

50.6�

8.0

94.7�

71.1�

56.4�

61.5�

58.4�

47.4�

45.4�

8.3

95.3�

79.6�

55.8�

55.6�

55.6�

53.9�

52.1�

8.2

95.5�

71.4�

56.6�

60.3�

60.6�

46.8�

48.9�

7.6

93.6�

75.4�

59.1�

56.2�

57.8�

49.6�

47.5�

8.1

95.5�

70.0�

58.1�

62.9�

54.9�

49.6�

50.7�

9.0

95.1�

62.0�

53.8�

50.0�

55.1�

60.0�

40.7�

8.6

5．子どもの家族と旅行に行く�

6．子どもから孫の世話を頼まれる�

1．子どもが就職したら、自分の�
　  生活は自分でまかなう�

2．孫の誕生日や入学祝いを一緒�
　  にする�

3．子どもと買い物や観劇・スポ�
　  ーツ観戦に一緒に行く�

4．子どもが就職したら、月々一�
　  定の生活費を入れる�

7．子どもからおいしい物や季節�
　  の果物をもらう�

8．子どもから月々一定の仕送り�
　  を受けたり小遣いをもらう�

「とても」＋「かなり」してほしい割合�
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調査レポート／小学生の親子関係

表４－１３　将来（６５歳頃）、子どもと同居したいか  ×　学歴・就労状況・子どもの数�

（％）�

ぜひ�
同居したい�

2.1�

2.5�

2.0�

1.9�

0.4�

1.7�

2.8�

1.7�

1.8�

1.1�

2.6�

3.7

20.7�

21.7�

28.0�

17.0�

14.3�

20.0�

21.3�

20.3�

21.1�

19.8�

22.7�

16.0

53.3�

54.3�

47.6�

57.0�

55.3�

53.8�

53.8�

52.7�

54.2�

55.3�

54.1�

44.5

23.9�

21.5�

22.4�

24.1�

30.0�

24.5�

22.1�

25.3�

22.9�

23.8�

20.6�

35.8

できたら�
同居したい�

あまり同居�
を望まない�

まったく同居�
を考えていない�

高校卒�

全　体�

専門卒�

短大卒�

４年制大学卒�

専業主婦�

パートタイム�

フルタイム�

１人�

２人�

３人�

４人以上�

学
　
歴�

就
労
状
況�

子
ど
も
の
数�

表４－１２　自分の子どもにしてほしいこと  ×　子どもへ期待する進路�

（％）�

高校まで�

92.5�

72.6�

52.3�

56.9�

53.6�

47.1�

40.8�

9.5

94.7�

77.2�

58.4�

57.4�

59.6�

56.5�

50.6�

13.0

89.2�

78.8�

77.7�

69.9�

66.3�

56.7�

56.3�

15.4

92.5�

72.1�

57.0�

58.1�

58.5�

48.4�

53.1�

4.8

96.1�

73.3�

60.1�

58.9�

55.5�

47.6�

49.3�

8.0

専門・専修�
学校まで�

短大まで� ４年制大学�
（私立）まで�

４年制大学�
（国公立）まで�

1．子どもが就職したら、自分�
　  の生活は自分でまかなう�

2．孫の誕生日や入学祝い�
　  を一緒にする�

3．子どもと買い物や観劇・ス�
　  ポーツ観戦に一緒に行く�

4．子どもが就職したら、月�
　  々一定の生活費を入れる�

5．子どもの家族と旅行に�
　  行く�

6．子どもから孫の世話を�
　  頼まれる�

7．子どもからおいしい物�
　  や季節の果物をもらう�

8．子どもから月々一定の仕送り�
　  を受けたり小遣いをもらう�

「とても」＋「かなり」してほしい割合�
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それでは将来、介護が必要になったとき

はどう考えるのだろうか。表４－14に「介

護が必要になったとき、子どもにみてほし

いか」尋ねた結果を示した。「ぜひみてほし

い」は 2.1 ％、「できたらみてほしい」の

35.2％を合わせても４割にも満たない。そし

て「あまり＋まったくみてほしいと思わな

い」が６割となる。就労状況別では、「フル

タイム」の母親が「あまり＋まったくみて

ほしいと思わない」気持ちがやや強く、子

どもの数では「１人」と「４人以上」の母

親に同様の傾向がみられる。

そこで、自分の親にしたいことと子どもに

してほしいことを同居と介護の必要なとき

とで比較してみた。表４－15により、自分

の両親との同居と将来子どもとの同居期待

を比較すると、自分の両親と「ぜひ同居し

たい」と答えた割合は5.5％、「できたら同居

表４－１４　将来、介護が必要になったとき、子どもにみてほしいか  ×　就労状況・子どもの数�

（％）�

ぜひ�
みてほしい�

2.1�

2.9�

1.3�

0.8�

2.2�

1.3�

2.3�

2.5�

�

35.2�

35.4�

36.0�

32.5�

31.3�

36.2�

39.1�

29.6�

�

52.1�

52.1�

51.8�

55.7�

54.0�

52.5�

50.4�

55.6

10.6�

9.6�

10.9�

11.0�

12.5�

10.0�

8.2�

12.3

できたら�
みてほしい�

あまりみて�
ほしいと思わない�

まったくみて�
ほしいと思わない�

全　体�

専業主婦�

パートタイム�

フルタイム�

１人�

２人�

３人�

４人以上�

就
労
状
況�

子
ど
も
の
数�
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したい」（31.7％）を合わせ37.2％となる。そ

して、もし両親のどちらかが１人になって

しまったら「ぜひ同居したい」と思う割合

は14.8％に増加し、「できたら同居したい」

の39.4％を含めると54.2％と半数を超える。

一方、将来子どもとの同居を希望する割合

は「ぜひ同居したい」2.1％、「できたら同居

したい」を合わせても22.8％にすぎない。

次に、将来介護が必要になったときを比

較してみよう。自分の親は「ぜひみてあげ

たい」31.4％、子どもに「ぜひみてほしい」

2.1％と差が29.3ポイントと大きく開いてい

る。「できたら」を加えた数値でも、親をみ

てあげたい割合は90.1％、子どもにみてもら

いたいと答えた割合は37.3％と親に対する気

持ちの３分の１程度である（表４－16）。

次に、親にしていること（表４－１）と、

自分の子どもにしてほしいこと（表４－10）

調査レポート／小学生の親子関係

表４－１５　自分の両親との同居と子どもとの同居の比較�

（％）�

ぜひ�
同居したい�

5.5�

14.8�

2.1

37.2�

54.2�

22.8

31.7�

39.4�

20.7

31.9�

24.2�

53.3

30.9�

21.6�

23.9

できたら�
同居したい�

あまり同居�
を望まない�

まったく同居�
を考えていない�

自分の両親との同居�

親が１人になったとき�

将来子どもとの同居�

表４－１６　将来、介護が必要となったとき�

（％）�

ぜひ�
みてあげたい�

できたら�
みてあげたい�

あまりみたい�
と思わない�

まったくみたい�
と思わない�

自分の親�

ぜひ�
みてほしい�

できたら�
みてほしい�

あまりみてほしい�
と思わない�

まったくみてほしい�
と思わない�

31.4
90.1�

�

58.7�

�

6.6�

�

1.9

2.1�

�

37.3�
35.2 52.1�

�

10.6
子どもに�

※「すでに介護している」1.4％�

※�

●モノグラフ・小学生ナウ vol.21-1



─ 64 ─

を比較してみたのが表４－17である。共通

の項目をあげ数値を比較した。将来子ども

からしてほしいことや子どもに期待するこ

とは、現在親にしていることを大きく上回

っていることがわかる。特に、「子ども（孫）

のお誕生日や入学祝いを一緒にする」「家族

旅行をする」「買い物や観劇・スポーツ観戦

に一緒に行く」「子ども（孫）の世話」など、

子どもの家族と深くかかわる項目で数値が

高い。

母親たちは、子どもには同居や介護で負

担をかけたくないが、子ども（孫）のお祝

いや買い物・家族旅行など、子どもの家族

と日常生活の様々な場面で積極的にかかわ

りたい、楽しい時間を一緒に過ごしたいと

願っている姿がうかがえる。

表４－１７　両親にしていることと自分の子どもにしてほしいことの比較�

（％）�

37.7�

19.8�

16.9�

8.3�

16.3�

50.4

＜�

＜�

＜�

�

＜�

73.1�

57.2�

58.2�

8.5�

49.4�

48.8

現在両親に�
「いつも＋わりとしている」�

将来子どもから�
「とても＋かなりしてほしい」�

1．子ども（孫）の誕生日や入学祝いを一緒にする�

2．家族旅行をする�

3．買い物や観劇・スポーツ観戦に一緒に行く�

4．月々一定の仕送りをしたり小遣いをあげる（もら�
　  う）�

5．子どもの世話を頼む（孫の世話を頼まれる）�

6．おいしい物や好物をおみやげにする（もらう）�

＜30％以上の差�
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次に、老後の生活を予測して自分の子どもに

何を期待し、どのようにかかわっていくのか、

老後の生活の支えとは何なのかみてみたい。

サンプルの母親の年齢は30代後半から40代

前半が約８割であり、将来65歳くらいの生活

は25～30年先のことである。技術の進歩はめ

ざましく、介護にロボットが活躍している時

代かもしれない。そのころの生活を予測して

もらったのが、表４－18である。「幸せな家

庭生活をしている」と「きっとしている」割

合は15.4％にすぎないが、「たぶんしている」

を含めると86.7％となる。「きっと＋たぶん

している」数値でみていくと、「気の合った

友だちがたくさんいる」（76.5％）、「趣味が

豊かな満ち足りた生活をしている」（70.1％）、

「地域の人たちと楽しくやっている」（69.6％）

が７～８割である。次いで「経済的に豊かな

生活をしている」「孫との生活を楽しんでい

る」も半数を超える。経済不況で倒産、リス

トラ、株安、円安がニュースにならない日が

ない昨今であるが、母親たちの将来は経済的

な豊かさと趣味の充実、友だち関係や地域の

人たちに支えられた明るい未来を予測したも

のである。

調査レポート／小学生の親子関係

●老後の生活と介護あああああ

表４－１８　将来（６５歳頃）、どんな生活をしているか�

（％）�

きっと�
している�

15.4�

14.6�

11.5�

9.5�

4.6�

3.6�

6.8�

1.3

71.3�

61.9�

58.6�

60.1�

54.5�

47.5�

37.0�

19.9

11.8�

22.3�

27.4�

28.3�

37.5�

43.5�

50.1�

68.3

1.5�

1.2�

2.5�

2.1�

3.4�

5.4�

6.1�

10.5

たぶん�
している�

たぶん�
していない�

ぜったい�
していない�

1．幸せな家庭生活をしている�

2．気の合った友だちがたくさ�
　  んいる�

3．趣味が豊かな満ち足りた生�
　  活をしている�

4．地域の人たちと楽しくやっ�
　  ている�

5．経済的に豊かな生活をして�
　  いる�

6．孫との生活を楽しんでいる�

7．ボランティア活動をしてい�
　  る�

8．子どもと同居している�

86.7�

76.5�

70.1�

69.6�

59.1�

51.1�

43.8�

21.2
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表４－19は、学歴・就労状況と将来予測

の関連である。属性別に最大値をまとめると

以下のようになる。

［学歴］

高校卒＝子どもと同居

専門卒＝孫との生活を楽しむ

短大卒＝幸せな家庭生活

気の合った友だちがたくさんいる

地域の人たちと楽しくやっている

経済的に豊か

ボランティア活動

４大卒＝趣味が豊かな満ち足りた生活

［就労状況］

専業主婦＝幸せな家庭生活

表４－１９　将来（６５歳頃）、どんな生活をしているか × 学歴・就労状況�

（％）�

高校卒� 専門卒� 短大卒�４年制大学卒�専業主婦�パートタイム�

就労状況�

フルタイム�

学　　歴�

84.9�

76.0�

65.8�

70.8�

56.3�

52.1�

36.6�

24.7

87.9�

74.0�

64.2�

70.4�

57.3�

57.9�

44.5�

22.7

92.2�

79.8�

76.6�

72.4�

64.1�

51.3�

52.7�

15.5

86.2�

76.6�

81.1�

65.8�

63.9�

43.5�

50.7�

16.4

89.2�

76.2�

72.5�

72.5�

63.6�

54.4�

44.3�

20.6

84.9�

76.2�

66.1�

69.5�

53.4�

49.0�

39.8�

20.9

80.9�

73.8�

69.6�

58.3�

51.3�

46.1�

50.2�

19.5

1．幸せな家庭生活をしている�

2．気の合った友だちがたくさん�
　  いる�

3．趣味が豊かな満ち足りた生活�
　  をしている�

4．地域の人たちと楽しくやって�
　  いる�

5．経済的に豊かな生活をしてい�
　  る�

6．孫との生活を楽しんでいる�

7．ボランティア活動をしている�

8．子どもと同居している�

「きっと」＋「たぶん」している割合�

●モノグラフ・小学生ナウ vol.21-1



─ 67 ─

趣味が満ち足りた生活

地域の人たちと楽しくやっている

経済的に豊か

孫との生活を楽しむ

フルタイム＝ボランティア活動

特に、「専業主婦」の老後の生活が経済的、

趣味、地域との交流、孫との関係で幸せな家

庭生活の達成期待感が強いことがわかる。

それでは、現在の生き方に自信を持ってい

る母親の将来の生活の見通しをみてみよう。

表４－20によれば、生き方に自信がある母

親は、将来も経済的に豊かで満ち足りた幸せ

な家庭生活を送れるだろうとの見通しを持っ

ている。

調査レポート／小学生の親子関係

表４－２０　将来（６５歳頃）、どんな生活をしているか × 生き方への自信�

（％）�

自信がある�
「とても＋わりと」�

1．幸せな家庭生活をしている�

2．気の合った友だちがたくさんい�
　  る�

3．趣味が豊かな満ち足りた生活を�
　  している�

4．地域の人たちと楽しくやってい�
　  る�

5．経済的に豊かな生活をしている�

6．孫との生活を楽しんでいる�

7．ボランティア活動をしている�

8．子どもと同居している�

94.6�

87.3�

87.3�

77.7�

72.8�

54.2�

55.0�

20.5

91.0�

81.7�

74.4�

75.4�

63.3�

55.2�

45.4�

22.0

73.2�

58.8�

47.6�

53.4�

40.8�

42.8�

30.4�

20.2

中程度�
「少し」�

自信がない�
「あまり＋ぜんぜん」�

●モノグラフ・小学生ナウ vol.21-1



─ 68 ─

少子高齢社会では子育て期以降が30～40年

存在する計算になる。豊かな老後を送り人生

の終わりを迎える前に必ず介護の問題が生じ

る。親の介護や自分の介護にどう向き合い、

「満足した死」を迎えるには最後の老齢期を

どのように過ごしたらよいのだろうか。ここ

では親の老後と自分の老後を介護問題に焦点

をあてみていく。表４－21によれば、親が「独

り身になったとき」に「同居して面倒をみる」

46.9％、「半身不随などで生活が不自由にな

ったとき」では44.6％、「老人性痴呆症になっ

たとき」34.8％、「寝たきりになったとき」

40.1％、「経済的に生活が苦しくなったとき」

53.1％と、親の生活が経済的に苦しくなった

表４－２１　両親の老後の生活�

（％）�

1．独り身になった�

2．半身不随などで生活が不自由になった�

3．老人性痴呆症になった�

4．寝たきりになった�

5．経済的に生活が苦しくなった�

46.91．同居して面倒をみる�
35.92．きょうだいに同居してもらい経済的に負担をする�
0.73．お金を払って他人に面倒をみてもらう�
2.24．特別養護老人ホームなどの施設や病院に入れる�
7.05．ホームヘルパーなど福祉サービスに頼る�
7.36．面倒はみない�

44.61．同居して面倒をみる�
24.92．きょうだいに同居してもらい経済的に負担をする�
1.33．お金を払って他人に面倒をみてもらう�
15.24．特別養護老人ホームなどの施設や病院に入れる�
12.55．ホームヘルパーなど福祉サービスに頼る�
1.56．面倒はみない�

34.81．同居して面倒をみる�
17.92．きょうだいに同居してもらい経済的に負担をする�
1.23．お金を払って他人に面倒をみてもらう�
34.44．特別養護老人ホームなどの施設や病院に入れる�
10.45．ホームヘルパーなど福祉サービスに頼る�
1.36．面倒はみない�

40.11．同居して面倒をみる�
19.22．きょうだいに同居してもらい経済的に負担をする�
1.03．お金を払って他人に面倒をみてもらう�
24.84．特別養護老人ホームなどの施設や病院に入れる�
13.65．ホームヘルパーなど福祉サービスに頼る�
1.36．面倒はみない�

53.11．同居して面倒をみる�
35.02．きょうだいに同居してもらい経済的に負担をする�
1.43．お金を払って他人に面倒をみてもらう�
4.14．特別養護老人ホームなどの施設や病院に入れる�
4.55．ホームヘルパーなど福祉サービスに頼る�
1.96．面倒はみない�
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り、介護が必要になったとき、４～５割の母

親たちは同居して面倒をみたいと思う。そし

て「特別養護老人ホームなどの施設や病院」

「福祉サービス」に頼る割合はまだまだ低い。

それでは、母親自身の老後はどうしようと

しているのだろうか。表４－22によれば、

「独り身になったとき」は「自分の力でがん

ばる」が63.3％、「経済的に生活が苦しくな

ったとき」に「子どもと同居して家族に面倒

をみてもらう」33.7％、「自分の力でがんば

る」30.6％。「半身不随などで生活が不自由

になったとき」「老人性痴呆症になったとき」

「寝たきりになったとき」は「特別養護老人

ホームなどの施設や病院」「福祉サービス」

調査レポート／小学生の親子関係

表４－２２　自分の老後の生活�

（％）�

1．独り身になった�
17.81．子どもと同居して家族に面倒をみてもらう�
2.52．お金を払って他人に面倒をみてもらう�
8.53．特別養護老人ホームなどの施設や病院に入る�
7.94．ホームヘルパーなど福祉サービスに頼る�
63.35．自分の力でがんばる�

2．半身不随などで生活が不自由になった�
16.31．子どもと同居して家族に面倒をみてもらう�
4.82．お金を払って他人に面倒をみてもらう�
41.33．特別養護老人ホームなどの施設や病院に入る�
32.94．ホームヘルパーなど福祉サービスに頼る�
4.75．自分の力でがんばる�

3．老人性痴呆症になった�
9.91．子どもと同居して家族に面倒をみてもらう�
2.92．お金を払って他人に面倒をみてもらう�
74.83．特別養護老人ホームなどの施設や病院に入る�
10.74．ホームヘルパーなど福祉サービスに頼る�
1.75．自分の力でがんばる�

4．寝たきりになった�
11.71．子どもと同居して家族に面倒をみてもらう�
3.52．お金を払って他人に面倒をみてもらう�
70.43．特別養護老人ホームなどの施設や病院に入る�
12.84．ホームヘルパーなど福祉サービスに頼る�
1.65．自分の力でがんばる�

5．経済的に生活が苦しくなった�
33.71．子どもと同居して家族に面倒をみてもらう�
1.32．お金を払って他人に面倒をみてもらう�
18.33．特別養護老人ホームなどの施設や病院に入る�
16.14．ホームヘルパーなど福祉サービスに頼る�
30.65．自分の力でがんばる�
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を積極的に利用する態度がみられる。

親の介護と自分の老後を比較したのが表

４－23である。親の老後は母親自身か母親の

きょうだい、すなわち、家族で協力して介護

しようとしている。一方、母親自身の老後は

「特別養護老人ホームなどの施設や病院」「福

祉サービス」を積極的に利用し、社会的な福

祉制度に期待している。

こうした意識の変化は、「老人ホームなどの

施設に入居させることを子として非難される

べきでない」と「とてもそう思う」30.0％、

「わりとそう思う」を合わせると９割、「親

を最後まで面倒をみるのは家族に犠牲が多す

ぎる」と「とても＋わりとそう思う」82.2％

表４－２３　老後の生活（介護）を比較して�

（％）

1．独り身になった�

2．経済的に生活が苦しくなった�

3．半身不髄などで生活が不自由になった�

4．老人性痴呆症になった�

5．寝たきりになった�

17.81．同居して面倒をみる（みてもらう）�
2．きょうだいに同居してもらい経済的に負担をする�

2.53．お金を払って他人に面倒をみてもらう�
8.54．特別養護老人ホームなどの施設や病院に入れる（入る）�
7.95．ホームヘルパーなど福祉サービスに頼る�
63.36．面倒はみない（自分の力でがんばる）�

1．同居して面倒をみる（みてもらう）�
2．きょうだいに同居してもらい経済的に負担をする�
3．お金を払って他人に面倒をみてもらう�
4．特別養護老人ホームなどの施設や病院に入れる（入る）�
5．ホームヘルパーなど福祉サービスに頼る�
6．面倒はみない（自分の力でがんばる）�

1．同居して面倒をみる（みてもらう）�
2．きょうだいに同居してもらい経済的に負担をする�
3．お金を払って他人に面倒をみてもらう�
4．特別養護老人ホームなどの施設や病院に入れる（入る）�
5．ホームヘルパーなど福祉サービスに頼る�
6．面倒はみない（自分の力でがんばる）�

1．同居して面倒をみる（みてもらう）�
2．きょうだいに同居してもらい経済的に負担をする�
3．お金を払って他人に面倒をみてもらう�
4．特別養護老人ホームなどの施設や病院に入れる（入る）�
5．ホームヘルパーなど福祉サービスに頼る�
6．面倒はみない（自分の力でがんばる）�

1．同居して面倒をみる（みてもらう）�
2．きょうだいに同居してもらい経済的に負担をする�
3．お金を払って他人に面倒をみてもらう�
4．特別養護老人ホームなどの施設や病院に入れる（入る）�
5．ホームヘルパーなど福祉サービスに頼る�
6．面倒はみない（自分の力でがんばる）�

33.7

1.3
18.3
16.1
30.6

16.3

4.8
41.3
32.9
4.7

9.9

2.9
74.8
10.7
1.7

11.7

3.5
70.4
12.8
1.6

46.9
35.9
0.7
2.2
7.0
7.3

53.1
35.0
1.4
4.1
4.5
1.9

44.6
24.9
1.3
15.2
12.5
1.5

34.8
17.9
1.2
34.4
10.4
1.3

40.1

82.8

88.1

69.5

52.7

59.3
19.2
1.0
24.8
13.6
1.3

親の老後� 自分の老後�
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調査レポート／小学生の親子関係

と、少子高齢社会の中で老親に対する考え方

が家族介護から社会的なサービスに変化した

ことが大きいだろう（表４－24）。加えて、

2000年４月から実施された介護保険制度も大

きく影響を与えていると考えられる。しかし

「親の老後の面倒をみるのは子の義務」「親

の老後の面倒をみるのは自分を育ててもらっ

たのだから当たり前」との考え方も７割を超

える現実では、母親たちは自分たちの老後は

福祉・社会サービスに頼ろう、しかし少なく

とも自分の親には家族で協力して十分な介護

をしてあげたいと意識と現実の境界線上に立

たされた決断といえるのではないだろうか。

母親たちは、現在は十分すぎるほど子ども

に尽くし、将来も経済的には子どもから何も

期待しない。自分たちは将来も経済的に安定

した生活ができるのだからと思う。そうした

見通しの上に立った母親たちの将来設計は、

子どもや孫たちとお誕生会や行事をお祝い

し、旅行や買い物に一緒に行き、観劇やスポ

ーツ観戦も一緒にしたいなど、子どもとの親

密な関係を保ちたい。一方、老親にも十分な

介護と安定した生活を与えたい。そして、自

分の老後は子どもに迷惑をかけたくない。子

どもに同居や介護の負担をかけるより社会的

なサービスに頼ろうと考えている母親たちで

ある。それでは、十分母親に愛され尽くされ

て、豊かな生活を送って成長する子どもたち

は、親に何ができ、何をすべきと考えるのだ

ろうか。子どもたちの今後に不安と気がかり

な課題を考えさせられる結果となった。

表４－２４　老親の生活についての意見�

（％）�

とても�
そう思う�

20.1�

21.4�

15.7�

26.8�

30.0�

2.0

55.9�

53.0�

56.4�

55.4�

59.3�

13.3

21.8�

22.5�

26.1�

16.3�

9.8�

59.7

2.2�

3.1�

1.8�

1.5�

0.9�

25.0

わりと�
そう思う�

あまりそう�
思わない�

ぜんぜんそう�
思わない�

1．親の老後の面倒をみるのは子としての義務�

2．親の老後の面倒をみるのは自分を育てても�
　  らったのだから当たり前�

3．老後の生活は社会保障を充実させ、国で面�
　  倒をみる�

4．現在の社会で、親を最後まで面倒をみるの�
　  は家族に犠牲が多すぎる�

5．老人ホームなどの施設に入居させることを�
　  子として非難されるべきでない�

6．できれば、親の老後の面倒はみたくない�
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依存から自立への変わり目

「はじめに」で、日本の親が「尽くす」型

なのではないかという仮説を提示した。もち

ろん、親の役割は子どもの年齢によって変わ

ってくる。子どもが幼い場合、子どもを保護

し、子どもが親に依存するのは当然であろう。

それに対し子どもが成人すれば、子どもが親

から自立するのも当たり前になる。

つまり、依存から自立へ推移するのが親子

関係であろう。そして、大づかみにすれば、

小学生までが子どもが親に依存する時期で、

中学生からが自立の時期にあたる。そうした

意味では、現在は依存から自立へ親子関係が

変わる変わり目の時期のように思われる。

今回の調査結果をみていて、現在について

は、母親の生き方はほとんど満点のように思

えた。表２－１のように、朝子どもを起こし

（「いつもする」割合、66.3％）、朝食を準備

し（73.0％）、子どもを送り出す（65.0％）。

子どもが帰ったら、一日の出来事を聞き（45.2

％）、洗濯物をタンスにしまう（60.9％）な

ど、子どもに気を配りながら、世話をするや

さしい母親の姿が浮かんでくる。

そして、表３－９のように、「手作りの料

理をする」（「わりと」を含めて90.8％）、「年

に１、２回の家族旅行に行く」（67.4％）、「環

境問題に配慮する」（87.1％）など、バランス

のとれた生き方をしている母親が多い。

それと同時に表２－15のように、「子ども

にかけた費用の見返りは期待せず」（「とても」

と「わりと」で93.6％）、「子どもに老後の経

済的な負担をかけない」（95.1％）も立派な考

え方のように思う。

依存関係の継続

そうした中で気になったのは、表２－７の

結果だった。子どもが何歳頃まで面倒をみる

かを領域別に尋ねた項目で最大値に注目する

と、母親の心づもりは以下の通りだという。

１．子どもが中学を終わる頃まで

q 子ども部屋を片づける（53.8％）、

w 洋服などを一緒に買いに行く（48.0％）

２．子どもが大学を出る頃まで

e 経済的に援助する（58.8％）

３．子どもが結婚するまで　

r 子どもの夕食を作る（46.0％）

t 一緒の家に住む（50.5％）

４．子どもが結婚してから　

まとめに代えて

● ●
●

●

DDDDDDDDDDDDDDDDDDDDDDDDDDDDDDDDDDDDDDDDDDDDDDDDDDD
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「尽くす親」からの脱皮を
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y 子どもの家族と旅行に行く（57.2％）

u 孫の世話を頼まれたい（49.4％）

（yuは表４－10）

基本的には、子どもが結婚するまで子ども

の世話をするつもりという母親が多い。実際

にも子ども夫婦が新婚旅行へ行っていると

き、新居の整頓をしたりしている母親を見聞

きする。

子どもが結婚するといっても、母親は50歳

をすぎた程度で、まだまだ元気だ。それに経

済的にも余裕があるから、子どもの新居の世

話をするのもわかる。最近では、新婚からさ

らに延長して、孫の世話をする形も定着して

いる。

４の要約が示すように、子どもが結婚して

も、その家族と仲良く暮らし、孫の世話もし

たいという親が多い。

自分の生き方を求めて

「子どもが小さいときは、女性は家庭にい

るべきだ」の考えに賛成する母親は78.8％に

達した。「子どもが非行に走るのは親の愛情不

足」についても76.7％が賛成している。それ

と同時に多くの母親は、「結婚後も異性と映画

に行ってよい」（「そう思う」が23.8％）や

「夫婦別姓になったら、別姓にする」（17.2％）

に否定的な考えをしている（表３－15）。

そうした意味では、良識を持って母親の役

割を果たしている人が多い印象を受ける。も

っとも、母親たちの世代は結婚前に仕事を持

っていて、出産前後に退職している者が多い、

子育てのために人生を変えた人たちである。

子どもを優先させる生き方である。そのお陰

で、子どもは健やかに成長できた。

そうした子ども優先の生き方を、子どもが

大きくなったからといって改めるのは無理な

気持ちもする。もっとも、そうした事情は母

親たちもわかっている。ただ、もう少しもう

少しと思いながら、子どもを依存させる期間

が長引いていく。

図式化した感じになるが、問題をもう少し

鮮明にしよう。「はじめに」でふれたように、

ソウルのように親子密着型で、徹底して子ど

もの世話をする代わり、老後は子どもの世話

になるというのは１つの形であろう。あるい

は、ニューヨークのように、親子分離型で、

子どもの自立を促がす代わり、自分の老後は

自分で考えるというのも首尾が一貫している。

日本の親は、ソウルのように子どもの世話

をするが、老後はニューヨークのように子ど

もの世話にならない生き方を希望している。

表４－13から明らかなように、「子どもと

の同居を望まない」者が77.2％に達する。「介

護が必要になっても、子どもに頼らない」者も

62.7％である（表４－14）。子どもに尽くすが、

子どもの世話にならないという生き方である。

「はじめに」でふれたように、これでは子ど

もに尽くすだけの親で、子どもも親に頼るだ

けになる。当然、子どもの自立が遅れる。

小学生の親はこれから自立の時を迎える。そ

れだけに、密着型でも分離型でもいい。どちら

の生き方を選択するか決めてはどうかと思う。

密着型は子どもだけを生きがいにするから

他の可能性を考えてはとも思うが、人の生き

方はその人が決めればよい。子どもの世話を

しぬいて、子どもに頼りきるのもよいし、世

話はほどほどにして、親としての生活を考え

るのもよい。いずれにせよ、子どもが小学校

を終えるまでに、親としての生き方を考えて

はどうかと思った。

調査レポート／小学生の親子関係

DDDDDDDDDDDDDDDDDDDDDDDDDDDDDDDDDDDDDDDDDDDDDDDDDDD
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わいわい・ガヤガヤ
―子どもの広場―

東京成徳大学教授

東京成徳大学大学院生

東京成徳大学大学院生

東京学芸大学大学院生

女子栄養大学学生

深谷和子
森　慶輔
宮園麻里
持田恭子
出水衣絵
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わいわい・ガヤガヤ
―子どもの広場―

子どもたちに聞いてみたい。
君たちの中にある時間の流れ、君たちの心の風景、君たちの夢の色。

そして暮らしの四季。

日頃のアンケート調査では拾い上げられない、
子どもたちの心の世界をのぞいてみました。

小学校４・５・６年生の子どもたち、200人との交信をお届けします。

（★印は子どもの声、＜　＞内はコメントです）

★ピンク（４年女子１人、５年女子４人、６

年女子２人）

★桃色（１３人）

★ばら色（４年男子１人・女子１人、５年男

子１人）

＜恋しなくても、ラビアンローズの毎日の

子もいるんだね＞

★赤（１４人）

＜真っ赤な生命力がみなぎってるあなた＞

★金色（４年男子１人、６年男子１人）

★銀色（４年男子１人）

＜実はこの３人は、サッカー少年。夢中に

なれるものがあるってステキ！＞

★黄色（４年男子４人・女子３人、５年男子

１人・女子４人、６年男子２人・女子３人）

★透明（その日の気分でその色に染まる）。で

も、だいたいは毎日が輝いているから黄色

（６年女子）

＜輝いている毎日を過ごしている子。いい

なぁ！＞

★白（４年男子１人、５年男子１人、６年男

子１人）

＜これから染まっていくのでしょうか＞

★うす紫（５年女子）

★青紫（６年男子）

★ふじ紫（６年女子）

＜おとなの色のイメージね。ちょっぴりも

の思うときもあるのかな。オマセさん？＞

★オレンジ色（４年男子１人・女子３人、５

年男子３人・女子２人、６年男子２人・女

子４人）

★オレンジ（夕焼けの色）（６年女子）

＜太陽の色ね。まわりの人にも、その色（毎

日）わけてあげて！＞

★オレンジ、ピンク、水色、赤紫（５年女子）

あなたの毎日は、色にすれば、何色？

ラビアンローズというシャンソンがある。おとなが人生を振り返るとき、どの人にも、
そんな時代があったのだろうか。では子どもの毎日は？
さて、毎日を色で例えてもらうと…

１
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★オレンジ、スカイブルー（６年女子）

★オレンジ、ピンク、水色（６年女子）

★オレンジ＆水色（６年女子）

＜青空の色と夕焼けの色ね＞

★水色（４年男子３人・女子６人、５年男子

１人・女子８人、６年女子３人）

★青（４年男子１人、５年男子２人・女子１

人、６年男子４人）

★濃い青（５年女子１人、６年女子１人）

★マリンブルー（６年男子）

★クリアブルー（４年男子１人・女子１人）

★水色のちょっと濃い色（４年女子）

＜特別な感覚。理知的で内省的？＞

★緑（１８人）

★黄緑（４年女子１人、５年男子１人、６年

女子１人）

★クリアグリーン（４年女子）

＜落ち着いた毎日＞

★まっくろ（５年男子）

★黒（４年男子２人・女子１人、５年男子１

人、６年男子３人）

★灰色（４年男子）

★今は灰色かな（６年女子）

＜なにかつらいことがあるの？　困ったと

きはちゃんと人に頼るんだよ！＞

★黄色、青、水色、白、赤、桃色、緑、茶色、

黒（４年男子）

★青、黒（４年女子）

★オレンジ、黒（６年女子）

＜黒だったり灰色だったりする日もあるよ

ね。子どもだっていろいろ大変だ！＞

★ぞうげ色（４年男子）

＜微妙な色合いね。その繊細さを大切にし

てね＞

★ピンク、シルバー、金色（４年女子）

★黄色かピンク（４年女子）

★青・黄色（５年男子）

★イエロー、水色（５年男子）

★もみじ色、ケーキ色（５年女子）

★むらさき……（うす）、水色＋ピンク（５

年女子）

★青、緑、金（５年女子）

★その日によってちがう（５年女子）

★桜色、桃色、ピンク（６年女子）

★ピンク＆水色（６年女子）

★白、ピンク（６年女子）

★水色、白（６年女子）

★青の日もあれば赤の日も（６年女子）

＜毎日はいろいろね。どれも体験して、心

のひだが深～い人になっていくのね＞

★まだら（６年女子）

＜気持ちにむらがあるってこと？＞

★家は赤、学校はオレンジ（５年女子）

★学校はイエロー、家はブルー、けいこは金

曜だけピンク？（５年女子）

★家はピンク、学校はオレンジ、黄色い色

（５年女子）

★外にいるとピンク、家だとブルー（５年女子）

＜場所によって気持ちも変わるわね。でも、

どこも居心地がよくなければ＞

★学校はブラック（家でも）、遊ぶときはイ

エロー（５年女子）

★学校はオレンジ、家はまっくろ（黒）（５

年女子）

★学校はピンク、家は灰色（５年女子）

★学校はピンク、家は緑（黒っぽい）、塾は

灰色（５年女子）

＜学校の方が明るいの？　家は暗い色？

困ったなぁ＞

わいわい・ガヤガヤ
－子どもの広場－
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★テレビ見ているときは、ばら色（６年女子）

＜現実逃避ができることも大事ね＞

★？？（５年男子）

★わからない（５年女子）

＜心のセンサー、働かせて！＞

★なし（５０人）

★無回答（５人）

＜男の子には、見ちゃダメという規制は少

ないね＞

★夜９時以降の番組（３人）、夜おそい番組

★すごく残酷な番組

＜やっぱり親は少し心配してる＞

★木曜日のロードショー

★クレヨンしんちゃん

★TVチャンピオン

★テレフォンショッピング

★めちゃ×２イケてるッ！

★向井荒太の動物日記 愛犬ロシナンテの災難

★週刊ストーリーランド

★進ぬ！　電波少年

★ワンピース

★ドラえもん

＜ドラえもん、親も昔、見てたじゃない？＞

★なし（６１人）

★無回答（５人）

★9時以降の番組（５人）

★１０時以降の番組（２人）

★月曜日以外の次の日に学校がある日の９時

からは全部だめ

★１０時ごろからやるドラマ

★１２時くらいの遅い夜にやるテレビ

★８時以降の番組

★わからないな

★特にはないけど時間を見てダメと言われる

＜番組内容じゃなくて、時間によってダメ

なんだ＞

★暴力映画

★深夜映画

★暴力的なもの

★アクションもの

★おばけもの

★たたかいもの（ボクシングその他のたたか

い）（２人）

★ホラー

＜女の子…やっぱり親は、大切に育てたい＞

★（テレビを自分も親も）見ないのでわかり

ません

★「ダメ」と言われるのがわかっているから

言わない

★マンガの見すぎのときに言われる

＜女の子は、やたらにダメ、ダメ！　君た

ちは不満じゃないの？＞

★向井荒太の動物日記 愛犬ロシナンテの災難

（２人）

わいわい・ガヤガヤ
－子どもの広場－

あなたが見たくても、親から「ダメ」と言われて
見せてもらえないテレビ番組は？

子どもに見せたくないテレビ番組はいつの世もある。かつてＰＴＡから総スカンだったのは、
「８時だよ！　全員集合」だった。では今は？

２

【４年～６年男子】

【４年～６年女子】
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★ストロベリー・オンザ・ショートケーキ

（２人）

★笑う犬の冒険（２人）

★学校の怪談

★ウッチャンナンチャンのウリナリ！

★クレヨンしんちゃん

★ここがヘンだよ日本人

★忍たま乱太郎

★ポケットモンスター

★ＭＵＳＩＸ！

★ミュージックステーション

★別れさせ屋

★犬夜叉

★名探偵コナン（自分でも好きじゃない）

★ＴＨＥ夜もヒッパレ

★力の限りゴーゴゴー！！

＜納得できる番組も、そうでない番組も。

情報化時代にテレビから学べることもある

んだけど…＞

★？

★その分も寝たい

★睡眠時間を増やしたい

★１時間昼寝してる

★寝たい。いつも学校行くとき眠たいから～

★睡眠、ゲーム、エアーガンのカンあて

★ぐっすり眠る、ゲーム（遊ぶ）

＜言われてるように、やっぱり子どもは疲

れてる＞

★ゲーム（２人）

★ゲーム。楽しいから

★遊ぶ、ゲーム

★遊び（友だちと）（ゲーム）

★テレビゲームや外で遊んだり友だちと遊ぶ

＜ゲーム、ゲーム、ゲーム。友だちと遊び

たいと言ってほしい！＞

★友だちと遊ぶ（２人）

＜そう、そう＞

★野球の練習（２人）

★野球をする

★体操をしたい、もっと自慢（？）したい

★腕立て（３０回）、腹筋（３０回）、素振り

（１００回）

＜トレーニング、願望のレベルでは誰でも

したいね＞

★ピアノをたくさん練習する、パソコン

＜パソコンの魅力って？＞

★『犬夜叉』のマンガを１巻から９巻まで読む

＜どのくらいで読破できるの？＞

★テレビを見る

＜日曜日のお父さんみたいだぞー＞

★寝たい

★寝る（寝不足だから）（２人）

★昼寝か遊ぶ

＜こんなに寝たい子がいる＞

わいわい・ガヤガヤ
－子どもの広場－

【４年男子】

【４年女子】

１日が１時間ふえて、２５時間になったら、
ふえた１時間で何をしたい？

「毎日が１時間ふえたらどうしたい？」 と聞いてみた。どの学年も寝たい寝たいの連続が、
いちばん気になるところ。

３
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★その分勉強したい

★お勉強で漢字練習をやる

＜いやあね、と言っちゃいけない？　健気

と言うべき？＞

★遊ぶ、ゲーム、外で遊ぶ

★お友だちと思いっきり遊びた～い

★半分は勉強（算数）、あとの半分は遊び（み

んなで元気よく遊ぶ）

＜１時間ふえなくても、寸暇を惜しんで友

だちと遊びましょう＞

★お母さんのお手伝い

＜今でもできるじゃない？＞

★マンガを読んだり、ゲームをする。３０分は

学校

★マンガを描く

★絵を描きたい

＜今日、できないの？＞

★好きなことをしたい。その時にやりたいこ

と

＜好きなことが、何だかわからなくなって

るとか＞

★自分の好きなことをしたい。テレビを見た

り、友だちと遊んだり、寝たり、ゲームを

したり

★好きなことをしたい（宝物の整理、ビデオ

を見る、テレビを見る、イーカラをやる、

踊る、寝る、料理）

＜好きなことって、テレビやゲームなの？＞

★テレビを見る

★テレビ、マンガ

★パソコンでポストペット

★ゲーム、コミックマンガ、テレビ

★ゲームをしたり読書など

★ポケモンのクリスタルバージョンをすすめる

＜電子メディアに取り込まれてるね＞

★家の犬と思いっきり遊びたい（１時間ずっと）

★犬と遊ぶ（いつも学校があるし、塾もある

から犬と遊んであげられないから）

＜最近は、犬もきっと欲求不満です＞

★寝る

★寝ていたい

★寝たい（２人）

★寝不足なので、寝る!!

★ゴロゴロしてる

★ゲームをする（64、ゲームボーイ）。寝る

＜やっぱり寝たい子どもたち＞

★わからない

★べつにありません

＜わからない？　そりゃ重症よ＞

★遊ぶ時間（２人）

＜何して遊ぶ時間？＞

★ゆっくり家の中でテレビ番組を見る

★ゲーム（２人）

★ゲームとかで遊ぶ

★ゲームをする

★ゲームをしたり、ビデオを見たり、友だち

と遊んだりしたい

＜ゲーム！　もう十分すぎるほどじゃない

の。まだ不足？＞

★友だちと遊ぶ（２人）

★友だちと遊びたい、のんびりしたい

★勉強したり遊んだりなど、自由なことをし

たい

＜とにかく自由じゃないんだ？＞

★本（見たい本がいっぱいあるから）

＜おとなの気に入る答えです。でも１人だ

けでした＞

わいわい・ガヤガヤ
－子どもの広場－

【５年男子】
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★将棋、勉強

＜将棋って頭使うんだよね＞

★仕事の手伝い

＜お家の仕事？　親孝行ね＞

★家で寝る

★ゆっくり寝る！

★寝る！

★寝る時間をふやしたい

★たぶん……家で寝る

★いつもバレーなどで忙しいから、昼寝をし

たい

★静かに寝たい

★このごろ眠いから寝たい

★家の中で絵でも描いて遊んでる、あとは寝る

★テレビを見たい（好きなビデオも見る）、

眠かったら寝たい

★寝る時間をふやす、マンガをいっぱい読む

★ゲーム、寝る

★寝る、勉強する、遊ぶ

＜女の子のほうが睡眠不足みたい、どうし

て？＞

★本を読んだり、お友だちと少しでも長く遊

びたい

★友だちと遊ぶ、昼寝

★友だちと遊びたい（外で）

★友だちと一緒に外で遊びたい（２人）

★友だちと遊ぶ、など

★友だちと遊ぶ

★友だちと遊びたい

★友だちと遊ぶ、買い物に行く

★自分だけの時間をつくって、友だちと遊ん

だり、今の中で一番したかったことをする

＜女の子はお友だちと遊びたがってます＞

★遊ぶ（縄跳び、ゲーム、あやとり）

★遊び

★ゲーム、遊び、絵を描く、買い物

★たくさん遊ぶ（ゲームとか）

★ミニー（犬）と遊びたい

★学校を１時間おそくしてもらいたい、愛犬

と遊びたい、絵を描いて遊びたいな

＜とにかく遊びたいのよね＞

★テレビを見る

＜おとなには不満な答えです＞

★運動をしたい、特にスケートなど、バレー

ボール

＜もっとスポーツをしてほしい。男の子に

負けないほど＞

★絵を描きたい（１時間）

★好きな本を読みたい

＜あなたの好きなことをさせてあげたい＞

★家族といろいろなところにお出かけしてみ

たいです

＜山、海、川、旅行、遊園地、お買い物と

か……いいなー＞

★テレビを見たり、勉強したり、遊んだりし

ていたい

★勉強する時間を少しふやして（３０分くらい）、

遊ぶ時間もふやす（３０分くらい）

★勉強と遊び？

＜優等生のお答えね＞

★宿題があったら、その宿題を何時間でもや

る。２５時間までに

＜子どもにそう言わせるなんて、悪い成長

環境だ＞

★おいしい食べ物をおなかいっぱい食べたい

（和食・洋食・中華）

＜１時間食べ続けたらどうなるかな＞

わいわい・ガヤガヤ
－子どもの広場－

【５年女子】
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★寝たい

★寝たい（睡眠時間が７時間くらいだから）

★寝る（２人）

★十分寝る

★仮眠

★寝る。眠いから。それかゲーム

★ゆっくり過ごす

★こたつの中でボーッとしながらテレビを見

たい

＜とにかく、みんな疲れてる。おとなよ、

この現状に平気でいちゃあいけない＞

★あまりない

＜ふーん、ないの？＞

★昼に３０分くらい買い物に行って、夜３０分く

らいゲームをやる

＜もっと生産的な使い方はないかなぁ＞

★友だちと一緒に遊んでいる

＜遊ばせてあげたいな、それが簡単じゃな

いんだよね＞

★ゲームをしたい〈６人〉

★ずっと遊んでいたい、ゲーム、ベイブレード

★ＧＡＭＥ、うちあい、基地づくり

★ＧＡＭＥ

★テレビを見るか、遊ぶか、勉強する

★テレビを見たりしたいけど、「勉強しろ」

と言われそう

＜悲しいね＞

★何もしたくない（寝る）

★マンガを読みまくるか、睡眠時間をふやす

★『犬夜叉』を読む、寝る

★寝たり、本を読んだり、家族全員で話したい

★テレビを見たり、本を読んだり、ゆっくり

したい

★テレビを見て、マンガを読んで、お菓子を

食べて、ゆっくり寝たい

★寝る、もしくは大好きな本を何冊も読んで

いる

★寝る、または本（マンガ）を読む

＜寝る、寝る、寝る＞

★テレビを見たりしてゆっくり過ごす自由な

時間

★マンガを読む、お菓子を食べる

★ＣＤを聴いていたい、給食の時間をふやす、

休み時間をふやす

★マンガを読んだり、テレビを見たり、友だ

ちと遊ぶ。ゆっくりとすご～す

＜とにかくゆっくりしたいのよね＞

★遊びたい

★もう少し友だちと遊びたい

★友だちと遊ぶ

★いろんな所で友だちと買い物などをしたい

＜昔は、何がなくとも友だちとすごす時間

だけはいっぱいあったんだけど＞

★その時間を休憩時間にして遊びたい

★楽しくいっぱい遊びたい、好きなテレビを

見たい、見たいけど見れないテレビのビデ

オを見たい

★お絵かきをする。自分のつくったキャラク

ターを描きまくる

★料理をする（お菓子づくり）

★インターネットでヒカルＤＥリングの中で

いろいろなカップリング小せつを見たい

★私の好きなこと（読書）をする、習い事（ピ

アノ、ソロバン）の練習をする、昼間が長

くなるなら友だちと遊ぶ

わいわい・ガヤガヤ
－子どもの広場－

【６年男子】

★寝る（２人）

★寝る。寝て夢をいっぱい見たい

★寝るか、マンガを読む

【６年女子】
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★ジャニーズJrとかのコンサートビデオとか、

とにかくテレビ＆ビデオを見る

★ゲームで遊びたい

★１時間ふえた分遊びたい（ゲームやネット）

＜１人で過ごす時間がほしいのね。おとな

の余暇活動みたいね＞

★やさしくしてあげたい（４年男子）

★やさしくする。理由：友だちに乱暴するか

ら（４年男子）

★やさしくしてあげる（４年女子）

★やさしくしてあげたい。励ましをする（４

年女子）

★やさしくする。理由：友だちにやさしくさ

せるため（４年女子）

★やさしくしてあげたい。理由：友だちなど

に乱暴するとダメだから（４年女子）

★やさしくしっかりした子にしたい（５年男

子）

★かわいがってあげたい。理由：かわいいか

ら（５年男子）

★やさしく接してあげるコト（５年女子）

★子どもにやさしくしたい。理由：今、親に

やさしくされるとすごくうれしいから（５

年女子）

★やさしくする。理由：やさしい子にするた

め（５年女子）

＜何といってもやさしさ１番。子どもはそ

れを求めてるし、それが今自分には不足だ

とも思ってるのかも＞

★やさしく、差別しないで育てる。理由：将

来、ストレスのたまりすぎで、人を殺した

りしないように（５年女子）

★かわいがってあげたい。理由：どうしてか、

今、人とか平気で刺してしまう人がいるけ

ど、私はかわいがってあげなかった（から

だ）と思う（５年女子）

★幸せにさせてあげたい。理由：テレビで母

親が子どもを殺したりしているから。子ど

もがかわいそう。小さな命だから（５年女

子）

＜報道の影響でしょう。いろんな事件があ

ったものね。「近頃の子どもは○○」なん

ていうけれど、子どもも小さな胸を痛めて

いるのね＞

★どこかに連れて行く（４年男子）

★ディズニーランドに連れて行く。理由：ぼ

くもたくさん連れて行ってもらってうれし

くて楽しいから（４年男子）

★ピクニック。理由：自然とふれあえるよう

になってほしいから（４年男子）

★ピクニック。自分も行きたいから（４年男子）

★キャンプに連れて行ったり。理由：自分も

行きたいから（４年男子）

★釣り（４年男子）

★北海道に連れて行く。理由：いろいろなも

のがあるから（４年男子）

★公園へ連れて行く。理由：おもしろがるか

ら（４年女子）

★親とかその時はいなくなって、うるさいと

ころで友だちと夜遊びしたいナ

＜んまー、夜遊びですって。こわい人につ

かまってはいけませんよ＞

★勉強をしたいです

＜お姉さんは絶句！＞

わいわい・ガヤガヤ
－子どもの広場－

あなたがお父さんお母さんになったとき、「子どもにして
あげたいこと」は何？　それはどうして？

親になったとき、子どもにしてあげたいこと。その答えには、今の子どもの満足感と
不足感とが混じりあう。いずれにしても、子どもはどんなときに幸せと思うのだろう。

４
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★いろんなところに連れて行くこと。理由：

ぼくもいろんな場所に連れてってもらった

から（６年男子）

＜親に連れて行ってもらうことって、子ど

もにはこんなにもうれしいことなのね＞

★小さいときに絵本を読んであげたい（６年

女子）

＜小さい頃の、誰にとっても甘美な思い出＞

★キャッチボール（男の子だったら）。理由：

野球をうまくさせるため（４年男子）

★キャッチボール。理由：ぼくが野球が好き

だから子どもにも覚えさせたい（４年男子）

★野球をしてやりたい。理由：子どもとキャ

ッチボールをしたい（５年男子）

★魚の料理法。理由：自分の味を教える（５

年男子）

★釣り、または野球（６年男子）

★野球を教える（６年男子）

★スポーツ。理由：今、わたしがバスケをや

っていて、それをうけもってほしいから（６

年女子）

＜スポーツは男の子が多いね＞

★遊ばせる（４年男子）

★外で元気よく遊ばせる。理由：健康になっ

てほしいから（４年男子）

★たまに遊んであげる（４年男子）

★遊んであげる。理由：父と子ふれあい度ア

ップのため（４年男子）

★友だちをいっぱいつくってみんなで元気に

遊ばせる（４年女子）

★思いっきり遊ばせたい（４年女子）

★遊んであげること。理由：遊んであげて、

遊び心がふえるから（４年女子）

★遊ぶ！！？？（５年男子）

★子どもと一緒に遊んであげたい（５年男子）

★遊んであげる。理由：遊んであげないとか

わいそうだから（５年男子）

★遊ぶこと。理由：楽しいから（５年男子）

★遊んであげたい（５年女子）

★遊んであげる。理由：遊ぶと楽しいから（５

年女子）

★時間をつくって遊んであげたい。理由：家

族にそうしてもらってるから（５年女子）

★ちょ～遊ばせる！（５年女子）

★いっぱい遊んであげたい。理由：仲良くし

たい（５年女子）

★思いっきり遊ばせたい。理由：自分もそう

だったから（５年女子）

★公園で近所の子たちと遊ばせること。理由：

誰とでも仲良くできる子になってほしいか

らです（５年女子）

★一緒に遊ぶ。理由：からだの強い人になっ

てほしい（６年男子）

★遊んであげたい（６年男子）

★一緒に遊んであげる。理由：わたしもたく

さん遊んでもらったから（６年女子）

★一緒に遊んであげる。理由：今そんなこと

されたらうれしいから（６年男子）

★一緒に遊んであげたい（６年女子）

★いろいろなことをして一緒に遊んであげた

い。理由：楽しいことをたくさんさせてあ

げたいから（６年女子）

＜親と遊ぶことの楽しさくらい保障してや

りたいもの＞

★週に１回はどっかに連れてってあげる。理

由：お母さんはどこにも連れてってくれな

いから（４年女子）

★遊び相手になりたい。理由：わたしの親は

忙しいから遊べない（４年女子）

★遊ぶ。理由：自分が遊んでもらってないか

ら（５年男子）

★休みの日は遊んであげたい。理由：いつも

遊んであげられなくなるかもしれないから

（５年男子）

★なるべく子どもと遊べる時間をとってあげ

る。理由：ぼくはあまり親と遊べないから

（６年男子）

わいわい・ガヤガヤ
－子どもの広場－
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★一緒にお話しする時間をとってあげる。理

由：自分がそうしてほしいから（６年女子）

★家にいてあげたい。理由：自分が鍵っ子な

ので「さみしい」という気持ちがよくわか

るから（６年女子）

★毎週遊んであげたい。理由：さびしい思い

をさせたくないから（６年男子）

★ペットを飼ってあげる。理由：一人っ子だ

ったとき、寂しいと思うから（６年男子）

★遊んであげること。理由：遊んであげない

とつまらないし、寂しくなってしまうから

（６年女子）

★毎日できるだけ一緒にいたい。理由：寂し

い思いをさせたくないから（６年女子）

＜親に遊んでほしくても、それが足りない

寂しい子が多いのね＞

★授業参観など学校行事に参加してあげたい。

理由：わたしの母はいつも来てくれてうれ

しいのでわたしもしてあげたい（４年女子）

＜きっと、あなたががんばってるからね＞

★自分ができなかった自由なこと。とにかく

いけないことをしたとき以外は自由を与え

る（５年女子）

★自分がやりたいことをやらせてあげたい。

理由：わたしはやりたくても「ダメ」と言

われるから（５年女子）

★自由な時間をとってあげる（５年女子）

★なんでもしてあげたい（好きなことならな

んでも）（６年女子）

★遊ぶ時間をつくる。理由：わたしは習い事

であまり友だちと遊び時間がないから、遊

ばせてあげたい（６年女子）

★習い事はさせず、家で学習しながら遊ばせ

る。理由：わたしが習い事で忙しいので、

同じ思いはさせたくない（６年女子）

★自由に遊ばせ、「勉強しろ」と言わないよ

うに。理由：小学生は遊ぶのが一番！（６

年女子）

＜いま、不自由な思いをしている子どもた

ちなのです＞

★好きな習い事。理由：学校の勉強にもなる

し、趣味や特技にもなるから（５年女子）

わいわい・ガヤガヤ
－子どもの広場－

「わいわい・ガヤガヤ－子どもの広場－」の調査に
ご参加くださるクラスを募集しています。

１．クラス単位でお申し込みください。記入用紙（Ｂ４・２枚程度）はお送りいたします。

２．書いたお子さんが特定できるような、プライバシーにふれる内容は拾いませんので、
ご安心ください。

３．10クラス程度を募集します。はじめにまとめて学校名を下記のように入れさせてい
ただきますが、ご都合で伏せていただいても結構です。

●●小学校、●●小学校、●●小学校……の４年、５年、６年の皆さん

４．ご応募が多いときは、ご希望に添えない場合もありますことをお含みください。

募 集！
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★英語。理由：おとなになって外国の人とふ

れあいたいから。水泳。理由：おぼれたと

きにいいから（５年女子）

＜なるほど＞

★お勉強！　理由：頭がよくなるように（４

年女子）

★勉強。理由：頭がよくなるから（４年女子）

★勉強を教えてあげる。理由：頭が悪い子に

育ったらいやだから（４年女子）

★勉強。理由：頭がよくなるから（５年男子）

★勉強を教えてあげたい。理由：私立に行っ

てほしいから（５年男子）

★勉強をたくさんさせる（運動も）。理由：

将来、頭のよいおとな（きちんとした社会

人）になってほしいから（５年男子）

★勉強をたくさんさせる。理由：頭が悪くな

ったらいやだから（５年男子）

★勉強を教えたい。理由：頭がよくなってほ

しいから（６年男子）

★小さい頃から勉強させたい（６年男子）

★勉強を教えてあげる（６年女子）

★一生懸命勉強させて自分のできなかったこ

とをやらせてあげたい（６年女子）

＜教育ママ・教育パパはもう生まれてる！＞

★ほめる。理由：ほめるのはよいことだから

（６年男子）

＜子どもに自信をつけさせることは、大切

な親の役目＞

★裕福な生活をさせてあげる。理由：貧乏だ

とかわいそうだから（４年男子）

★お金に困らせない！（４年男子）

★お金に困らせたくない。理由：大変だから

（４年男子）

★よい生活、ぜいたく（６年男子）

★不自由な生活をさせたくない。理由：今の

生活のままがいいから（６年女子）

＜ぜいたくが必ずしも幸せではないと思う

けど＞

★おこづかいを多めにしてあげたい。理由：

自分がそうしてほしいから（４年男子）

★毎月おこづかいをあげる。理由：他の子ど

もはもらえて、自分の子どもだけはあげな

いなんてひどいから（４年男子・女子）

★おこづかいをあげる（４年男子）

★おこづかいをあげる。理由：自分ももらっ

てたから（４年女子）

★おこづかいをあげる。理由：おこづかいを

あげて、たまったら自分で買ってもらうか

ら（ため）（５年男子）

★ちゃんとおこづかいをあげる（５年女子）

★おこづかいを１年生からあげる。理由：わ

たしがされていやだったから（５年女子）

★おこづかいを１０００円（１年生から１０００円）

にすること。理由：わたしがお金が足りな

くて困ったから（５年女子）

＜おこづかいは上手に使えば子どもの自己

コントロール力をつくってくれる。親もど

のくらい与えたらいいのか、頭を悩ませて

いるはずよ＞

★子どもの好きなものを買ってあげる！（４

年男子）

★お洋服などを自由に買わせてあげたい。豪

華なご飯を食べさせたい（４年女子）

★おもちゃをいろいろ買ってあげたい（４年

女子）

★ＧＡＭＥなどを欲しいと言ったら、２５パ

ーセントくらいの確率で買う（６年男子）

わいわい・ガヤガヤ
－子どもの広場－
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★ゲームをたくさん買ってあげたい。理由：

一緒に遊びたいから（６年男子）

★物を買ってあげる（６年男子）

★社会科の本をいっぱい買ってあげること

（６年男子）

★欲しいものはなるべく買ってあげる。理由：

わたしもそうしてもらったから（６年女子）

★買い物（６年女子）

＜モノを買ってあげることには、精神的な

意味があるのかも＞

★洋服などをたくさん買ってあげたい。理由：

かわいくしたいから（４年女子）

★子どもにかわいいかっこをさせてあげる。

理由：子どもがかわいいとみせたいから

（６年女子）

＜子どもは、親のお人形じゃないぞ＞

★あんまり甘やかさないで、叱ってあげるこ

と（４年女子）

★ちゃんとしたしつけ。理由：お母さんが

「ちゃんとしたしつけをすればいい」と言

っていたような気がしたから（５年女子）

＜甘やかすことだけが愛情じゃないものね＞

★料理。理由：早く覚えるように（４年女子）

★お裁縫、料理、将来のためになるもの（５

年女子）

★料理を教えてあげることかな。理由：おと

なになっても役に立つから（５年女子）

★おいしいご飯を食べさせてあげる。理由：

料理が上手だから（５年女子）

★おいしい手料理をつくってあげる。理由：

喜んでもらいたい（６年女子）

★おいしい料理をつくってあげる。理由：自

分もそうしてもらってるから（６年女子）

＜もう気持ち的にお母さんの準備ＯＫ。で

もその前に、人生で何か抱負を持ってほし

い＞

★ない。わからない（５年男子４人・女子６

人、６年男子２人・女子４人）

＜４年生には意見のない人は、１人もいな

かったわよ。考えすぎちゃったのかな？＞

★よく話す。どんなことを思っているのか

（６年女子）

★説教（６年女子）

★q子どもの意見を聞く。理由：おとなにな

ると子どもだった頃のことを忘れてしまう

けれど、子どもにもちゃんとした子どもな

りの意見があるから

w小さい頃は勉強よりも遊びをたくさんさ

せる。理由：遊びの楽しさを知らないなん

てかわいそうだから

e困っているようだったら、忙しくても相

談にのってあげる。理由：１人で考えるの

はかわいそうだから

r子どもにいろいろなことをグチらない。

理由：子どももそういう性格になってしま

うから

tなるべくお総菜を使わずに、手作りにす

る。理由：わたしが手作り（母の作るもの）

が好きだから

y過保護にしない。理由：子どもが将来苦

労するから（６年女子）

＜立派な意見で驚きました＞

★幸せにしてあげたい。理由：かわいそうな

思いをさせたくないから（５年男子）

＜親の思いは、これに尽きます！＞

わいわい・ガヤガヤ
－子どもの広場－
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わいわい・ガヤガヤ
－子どもの広場－

★無回答（４人）

＜えーっ、ないの？＞

★「えらいぞ」や「がんばったな」など。

（多数）

＜定番メニューだけど、やっぱりうれしい

よね＞

★痩せたね

＜今は丈夫な体をつくらなきゃ！　喜んで

ちゃダメ＞

★ゲームやっていいよ

＜どんな大きなプレゼントよりうれしい言

葉ね。こうこなくっちゃ＞

★ナイスバッティング

＜一緒に野球やってるなんていいね＞

★名前

＜日本人は、「あなた」とか「君」を使うけ

ど、やはり独自な自分を認めてもらいたい

よね＞

★えらい、よくやった、うれしい（多数）

★大好きだよ

★かわいい

★気が利く！　いい子だね！

★ありがとう、気持ちいい

★ありがと、いい子だね

★ありがとう

★手伝ってくれてありがとう

＜定番だけど、女の子のほうがほめ言葉に

感じやすいね＞

★学校休んでいいよ

＜と言われた途端、熱も頭痛も治ったりす

る。不思議だね＞

【４年女子】

【４年男子】

★ない（６人）

★ほめられる言葉（すごいね。えらいねぇ。

野球でうまかったねなど）（多数）

★ありがとう（２人）

＜定番だけど、これが基本ね＞

★この料理はおいしい

＜料理好きのあなたね＞

★将棋教えてあげるぞー、料理をつくるぞー、

釣りに行くぞー

＜お父さんは、こうでなくちゃ＞

★おこづかいあげる

★ゲーム買ってあげる

★新しいゲーム買ってあげようか、えらいじ

ゃん

＜モノですか、やはり＞

【５年男子】

親から言われるとうれしいのは、どんな言葉？

おとなだってほめられるのは好き。まして子どもはそれを欲している。おとなはほめる
ことにもっと神経を使いたい。

５
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★べつに？（多数）

★「ない」など

＜秘密にしないで教えてほしいな＞

★いい子だね（５人）

★ありがとう（３人）

★よくがんばったね（２人）

＜結果でなく、努力をほめてね＞

★習字でいい賞をとったときほめられること

★絵や字が「じょうず」と言われること

＜何をほめられるとうれしいか、親は知っ

てほしいよね＞

★お母さんに喜ばれるような子になって、お

母さんを喜ばせてね

＜成長を期待されることの喜び＞

★ママは○○ちゃんのこと、一番かがやいて

ると思うわよ

＜文学の好きなママ？　そんなママも輝い

てます＞

★えらい！　ありがとう、おこづかいの日だよ

＜何と言っても、おこづかいね＞

★何を聞いても、「やっていい？」って言っ

ても、「いいよ」と言ってくれること。「何

やってもいいよ」

★何かを「買って」と言ったとき、「いいよ」

と言われたとき

＜甘すぎる親もいいもんだね＞

★なし（６人）

★がんばって、すごいね（６人）

★頭いい

★父「えらいな」・母「えらいね」

★よくできたね

★君がいて助かったよ、ありがとう

★ありがとう

＜まず基本＞

★おこづかいあげる

★○○を買ってあげるよ（２人）

＜しつけは、それでいいか？＞

★勉強はそこまででいい

★ゲームしていいよ

＜これを言われたときのうれしさをおとな

はわかるかな？＞

わいわい・ガヤガヤ
－子どもの広場－

【５年女子】 【６年男子】

★わかりません（２人）

★かわいい、すごい！　さすが！

★かわいいね！

★大好き

★「大好き」「よくがんばったね」など

★よくがんばったね（多数）

★すごいじゃない！　次もがんばってね

★えらい（ほめ言葉）（２人）

★マンガの人物を描いていて、「うまい」と

言われること

★がんばってね、いってらっしゃい

★○○してくれてありがとう！

★ごめんね

＜改めて、言葉の大切さを感じます＞

【６年女子】
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★靴を買ってあげる

★「はい、おこづかい」（３人）

＜何てったって、これ？＞

★「（家族で）一緒にどっか遊びに行こうか」

★「休みのとき、なにしようか？」とか「今

度の日曜日休みだよ！」

＜子どもが親と過ごしたがるのも、もう少

し？＞

★「テレビのチャンネルかえていいわよ」

＜ささやかでも大きな幸せ＞

★学校がんばって行ったね

＜あなたは、そんなに学校がつらいのね＞

★チビ（多数）

★ひゃっかんデブ（４年男子）

★デブ、ブス、丸顔、足が太い、指が太くて

短い（４年女子、５年男子）

＜ひどいね！＞

★うるさい（多数）

★バカ（多数）

★大嫌い（多数）

★うるさい！　静かにしなさい（５年女子）

★黙れ、痩せザル（４年男子）

＜親なのにね！＞

★死ね（４年男子、５年男子）

＜言語道断＞

★出て行け（５年女子）

★どっか行け（６年女子）

★家出てけば。死ねるもんなら死んでみたら。

宿題早くやりなさい（５年女子）

＜それ、ひどすぎる言葉だね＞

★役立たず（６年女子）

★「使えない女」と言われる（６年女子）

＜使われなくていいんじゃない？　使えな

くて結構！＞

★宿題をやりなさい（多数）

★遊んでばっかりだね（６年男子）

★もっと勉強しなさい（４年男子）

＜確かに一番こたえる言葉だけど＞

★塾に行きなさい（６年女子）

＜学校だけで、十分なのにね＞

★出来の悪い子！（５年男子）

★なんでこれくらいのことができないの、こ

れからがんばんなさい（６年女子）

★バカじゃないの。そんなの自分で考えなさ

い（６年女子）

★あんたは、なんにもできない人だね（お母

さんがわがままで、自分が気に入らないと

すぐそう言う）（５年女子）

＜子どもは、親を見抜いてます＞

★休みの日にゴロゴロしていると「そんな遅

くまで寝てるの！」と言われる（４年女子）

＜子どもも疲れてるのに…＞

★イヤミのように言われると腹が立つ（４年

女子）

＜もっと率直に言ってもらいましょう＞

わいわい・ガヤガヤ
－子どもの広場－

では、一番腹の立つ（言われたくない）言葉は？

他人の心ない言葉は心を深く傷つける。でも親なら子どもに何を言っても許されると
考える人もいて、そこに「しつけ」が「虐待」に移行する危険も生まれるのでは。

６
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★泣いているとき、「うるさい！　あっち行き

な」と言われること（４年女子）

＜どんな悲しいことがあるの？　心配＞

★また何日か家にいないからね（４年女子）

＜腹が立つというより、寂しいね。親に「寂

しい」って言えてる？＞

★同じことを繰り返すので、全部（５年男子・

女子）

★ごちゃごちゃ１つのことを言われること

（５年女子）

★全部（６年男子）

＜反抗期ね。「おはよう」って言われるだけ

でも腹が立つのよね＞

★こんなことしちゃダメ（５年男子）

＜わかってるんだけど、言われれば腹が立

つのね＞

★“ちゃん”づけ（５年男子）

★だいたい１年生みたいなんだよ～（５年女

子）

★まだ赤ちゃんだからできないのね～（６年

男子）

＜子どもでも、子ども扱いは傷つくよね＞

★早くしなさい、どうしてこんなことができ

ないの（多数）

★早く寝なさい、早く起きなさい、勉強しな

さい、部屋をかたづけなさい（５年女子）

＜早く、早く、早く！　そんなに急がせて

どうするの？　子ども時代はいい時間が流

れてるのにね＞

★だらしがない（５年女子）

★まだ起きてるの？（６年女子）

＜子どもの事情で、眠れない日もあるのにね＞

★お姉ちゃんなんだから、ちゃんと面倒見る

の！

＜お姉ちゃんでも甘えたいときあるのにね＞

★ドジってしまったら「うけねらいっしょー？」

と言われ（怒りマーク）（５年女子）

＜こんなフォローの仕方もあるってことで、

流そうよ＞

★早くしなさい、間食するな（６年女子）

＜う！　これはお姉さんも耳が痛いわ＞

★あなた「なら」言っても平気だと思った。

お母さん（お父さん）の頃は～だったんだ

けど、どうして「今の子」は（６年女子）

＜お母さんにも「今の子は」って時代があ

ったはずなのにね＞

★なんで気をつかわないの？（６年女子）

＜これでも、子どもなりに気はつかってる

つもりなのに＞

★一番きらいなタイプ、アンケートを取材す

る人（５年女子）

＜はい、ごめんなさい。でもみんなのこと

が知りたいの＞

わいわい・ガヤガヤ
－子どもの広場－

この「わいわい・ガヤガヤ－子どもの広場－」は、

2001年２月、首都圏の小学４・５・６年生200人を

対象に行われたオープンアンサー形式の調査の結果

に、深谷研究室のゼミ生（現役・ＯＢ・ＯＧ）がコ

メントを加えて構成しました。
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このアンケートを持ち帰られたお子さんについて、あてはまる番号に○をつけてください。1

● 資料１　調査票見本

アンケートのお願い

少子高齢化社会は、子育てや老親の介護など、さまざまな変化をもたらしています。

そこで私どもは、小学生の保護者の方々にご協力をいただき、日本の親子関係の変

化について基礎的な資料を作成したいと考えました。大変お忙しいところ申し訳ござ

いませんが、アンケートにご協力をお願いいたします。

集計結果は統計的に処理いたしますので、個人的に、あるいは学校にご迷惑をおか

けすることは決してございません。

アンケートはご記入の上、封筒に入れ厳封して、無記名のまま、11月15日までに、

お子さんを通して担任の先生までお持たせください。

お手数ですが、どうぞよろしくお願い申し上げます。

平成12年10月

保護者の方へ

東京成徳短期大学教授

深谷昌志

１）お子さんの性別………（１．男子　　２．女子）

２）お子さんの学年………（１．５年　　２．６年）

３）お子さんのきょうだいは何人ですか。

４）お子さんにとって、あなたは……（１．お父さん ２．お母さん ３．その他）

（ ）人 １．一番上の子

２．上または下に子がいる

３．一番下の子

４．一人っ子
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● 資料１　調査票見本

あなたは、日常生活の中で、お子さんに次のようなことをどのくらいしていますか。2

!．あなたとお子さんの関係についてお聞きします。

あなたは、お子さんに次のようなことをすることは、親として大切だと思いますか。3
とても大切
だと思う

少し大切
だと思う

あまり大切
だとは思わない

大切では
ない

いつも
する

たまに
する

あまり
しない

まったく
しない

1 2 3 4

1 2 3 4

1 2 3 4

1 2 3 4

1 2 3 4

1 2 3 4

1 2 3 4

1 2 3 4

1 2 3 4

1 2 3 4

1 2 3 4

1 2 3 4

1 2 3 4

1 2 3 4

1 2 3 4

1 2 3 4

1 2 3 4

1 2 3 4

1. 朝、子どもを起こす…………………………………

2. 子どもが朝食をすぐ食べられるように整える
（ご飯を盛ったりパンを焼いてジャムをつける
など）…………………………………………………

3. 子どもが学校へ出かける前に、忘れ物がないか
確かめる………………………………………………

4. 玄関で子どもの靴を並べる…………………………

5. 学校へ行くとき、子どもを見送る…………………

6. 雨の日は学校まで子どもを送っていく……………

7. 忘れ物を学校まで届ける……………………………

8. 学校で、仲間外れやいじめにあっていないか
気にする………………………………………………

9. 子どもの習いごとや塾への送り迎えをする………

10. 子どものベッドメーキングやふとんを片づける…

11. 夕食は子どもの好きなメニューにする……………

12. 子どもの洗濯物をタンスにしまう…………………

13. 入浴後の子どもの着替えを準備する………………

14. 一日の出来事を聞く…………………………………

15. 寝るときは子どもに声をかけて寝る………………

1. 朝、子どもを起こす…………………………………

2. 子どもが朝食をすぐ食べられるように整える
（ご飯を盛ったりパンを焼いてジャムをつける
など）…………………………………………………

3. 子どもが学校へ出かける前に、忘れ物がないか
確かめる………………………………………………
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4. 玄関で子どもの靴を並べる…………………………

5. 学校へ行くとき、子どもを見送る…………………

6. 雨の日は学校まで子どもを送っていく……………

7. 忘れ物を学校まで届ける……………………………

8. 学校で、仲間外れやいじめにあっていないか
気にする………………………………………………

9. 子どもの習いごとや塾への送り迎えをする………

10. 子どものベッドメーキングやふとんを片づける…

11. 夕食は子どもの好きなメニューにする……………

12. 子どもの洗濯物をタンスにしまう…………………

13. 入浴後の子どもの着替えを準備する………………

14. 一日の出来事を聞く…………………………………

15. 寝るときは子どもに声をかけて寝る………………

もうして
いない

15歳くらい
まで

18歳くらい
まで

22歳くらい
まで

結婚する
まで

できる限り
続けたい

1 2 3 4 5 6

1 2 3 4 5 6

1 2 3 4 5 6

1 2 3 4 5 6

1 2 3 4 5 6

1. 子どもの夕食を作る……………………

2. 子ども部屋（スペース）を片づける…

3. 洋服などを一緒に買いに行く…………

4. 経済的に援助する………………………

5. 一緒の家に住む…………………………

1. 中学校まで

2. 高校まで

3. 専修・専門学校まで

4. 短期大学まで

5. ４年制大学（私立）まで

6. ４年制大学（国公立）まで

7. 大学院まで

8. その他（ ）

あなたは、お子さんに次のようなことをいつ頃までしようと思っていますか。4

お子さんには、最終的にどこまでの進路を期待していますか。5

とても大切
だと思う

少し大切
だと思う

あまり大切
だとは思わない

大切では
ない

1 2 3 4

1 2 3 4

1 2 3 4

1 2 3 4

1 2 3 4

1 2 3 4

1 2 3 4

1 2 3 4

1 2 3 4

1 2 3 4

1 2 3 4

1 2 3 4
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あなたにとって、お子さんはどのような存在ですか。6
とても

あてはまる
わりと

あてはまる
少し

あてはまる
あまり

あてはまらない
まったく

あてはまらない

1 2 3 4 5

わりと
幸せ

少し
幸せ

とても
幸せ

あまり
幸せでない

ぜんぜん
幸せでない

1 2 3 4 5

1 2 3 4 5

1 2 3 4 5

1 2 3 4 5

1 2 3 4 5

1 2 3 4 5

1 2 3 4 5

あなたは、同じ世代の親と比べ、どういうタイプだとお思いですか。

また、配偶者についてもお答えください（いらっしゃらない場合は、次へお進みください）。

＜母親として＞

8

とても
そう

かなり
そう

やや
そう

あまり
そうでない

ぜんぜん
そうでない

1 2 3 4 5

1 2 3 4 5

1 2 3 4 5

1 2 3 4 5

1 2 3 4 5

1 2 3 4 5

1 2 3 4 5

1 2 3 4 5

1 2 3 4 5

1 2 3 4 5

1 2 3 4 5

1. 料理が得意………………………………………

2. 洗濯や掃除が得意………………………………

3. おしゃれのセンスがある………………………

4. がんばりや………………………………………

5. 人づきあいがよい………………………………

6. 趣味が豊か………………………………………

7. 経済力に自信がある……………………………

8. 子どもの教育に熱心である……………………

9. 子ども好き………………………………………

10. 子どものしつけに厳しい………………………

11. 政治経済や社会的な関心が高い………………

1. 頼もしい存在…………………………

2. とにかくかわいい存在………………

3. 生きていく支え………………………

4. 心配や悩みのタネ……………………

5. 家庭の雰囲気を和らげる存在………

6. 老後の支え……………………………

7. 将来の楽しみ…………………………

ではトータルに考えて、あなたはお子さんがいて幸せですか。7

@．親としてのあなたご自身についてお聞きします。
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＜父親として＞
とても
そう

かなり
そう

やや
そう

あまり
そうでない

ぜんぜん
そうでない

1 2 3 4 5

1 2 3 4 5

1 2 3 4 5

1 2 3 4 5

1 2 3 4 5

1 2 3 4 5

1 2 3 4 5

1 2 3 4 5

1 2 3 4 5

1 2 3 4 5

1 2 3 4 5

1 2 3 4 5

1. 家事能力がある…………………………………

2. 日曜大工やメカの修理能力がある……………

3. がんばりや………………………………………

4. 人づきあいがよい………………………………

5. 趣味が豊か………………………………………

6. 経済力に自信がある……………………………

7. 子どもの教育に熱心である……………………

8. 子ども好き………………………………………

9. 子どものしつけに厳しい………………………

10. 仕事一途…………………………………………

11. 子どもとよく遊ぶ………………………………

12. 政治経済や社会的な関心が高い………………

1 2 3 4

1 2 3 4

1 2 3 4

1 2 3 4

1 2 3 4

1 2 3 4

1 2 3 4

1 2 3 4

1 2 3 4

1 2 3 4

1. 近所の人と買い物や趣味を通して親しく
つきあっている……………………………………………

2. 映画や食事に行く親しい友だちがいる…………………

3. 家庭の悩みや心配事を話す友だちがいる………………

4. 子どもの友だちの親と親しくしている…………………

5. 夫（妻）の友だちと家族同士でつきあっている………

6. 夫（妻）は悩みの相談相手になっている………………

7. 夫（妻）とはお互いの生き方を理解しあっている……

8. 夫（妻）といると煩わしさを感じる……………………

9. 夫（妻）は自分のことに無関心だ………………………

10. 大切なことは夫（妻）には相談できない………………

あなたは、次のようなことがあてはまりますか。9

とても
そう

わりと
そう

あまり
そうでない

ぜんぜん
そうでない
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あなたは、次のことにどのくらい満足していますか。10

とても満足
している

わりと満足
している

あまり満足
していない

ぜんぜん満足
していない

2 3 4

2 3 4

2 3 4

2 3 4

1. 子どもの成長（勉強面）………………………

2. 子どもの成長（性格面）………………………

3. 夫と妻との関係…………………………………

4. 夫と妻の家事分担………………………………

それでは、あなたは今のご自分の生き方について、どのくらい満足していますか。11

とても満足
している

わりと満足
している

あまり満足
していない

仕事を
していない

ぜんぜん満足
していない

1 2 3 4

1 2 3 4

1 2 3 4

1 2 3 4

1 2 3 4 （5）

1. 妻（夫）として……………………

2. 母親（父親）として………………

3. 自分の友人関係……………………

4. 趣味や余暇の時間…………………

5. 自分の仕事…………………………

あなたは、次のようなことがあてはまりますか。12

とても
そう

わりと
そう

あまり
そうでない

ぜんぜん
そうでない

1 2 3 4

1 2 3 4

1 2 3 4

1 2 3 4

1 2 3 4

1 2 3 4

1 2 3 4

1 2 3 4

1 2 3 4

1 2 3 4

1 2 3 4

1 2 3 4

1

1

1

1

1. 流行のファッションやブランド品をよく買う………

2. エステやスポーツジムに行く…………………………

3. 話題の映画や音楽情報にくわしい……………………

4. 世界情勢や政治経済にくわしい………………………

5. 介護保険などの福祉の問題に関心がある……………

6. ワイドショーや週刊誌のゴシップ記事を読む………

7. 環境問題や自然破壊に関心がある……………………

8. ボランティア活動をしている…………………………

9. 居酒屋やカラオケに行くのが好き……………………

10. 英会話やカルチャースクールに通っている…………

11. パチンコやゲームセンターに行く……………………

12. お酒を飲むのが好き……………………………………
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とても
そう

わりと
そう

あまり
そうでない

ぜんぜん
そうでない

1 2 3 4

1 2 3 4

1 2 3 4

1 2 3 4

1 2 3 4

1 2 3 4

1 2 3 4

あなたのご家庭では、次のようなことがあてはまりますか。13

とても
自信がある

わりと
自信がある

少し
自信がある

あまり
自信がない

ぜんぜん
自信がない

1 2 3 4 5

あなたは、ご自分の生き方に自信がありますか。14

あなたが子どもの頃、あなたのお父様はどんな人でしたか。15

#．あなたのご両親についてお聞きします。

とてもそう
だった

かなりそう
だった

ややそう
だった

あまりそう
でなかった

ぜんぜんそう
でなかった

1 2 3 4 5

1 2 3 4 5

1 2 3 4 5

1 2 3 4 5

1 2 3 4 5

1 2 3 4 5

1 2 3 4 5

1 2 3 4 5

1 2 3 4 5

1 2 3 4 5

1 2 3 4 5

1 2 3 4 5

1. 家事能力がある………………………………

2. 日曜大工やメカの修理能力がある…………

3. がんばりや……………………………………

4. 人づきあいがよい……………………………

5. 趣味が豊か……………………………………

6. 経済力に自信がある…………………………

7. 子どもの教育に熱心である…………………

8. 子ども好き……………………………………

9. 子どものしつけに厳しい……………………

10. 仕事一途………………………………………

11. あなたとよく遊んでくれる…………………

12. 政治経済や社会的な関心が高い……………

1. 食品を選ぶとき、食品添加物や遺伝子組み替え
食品に配慮している……………………………………

2. コンビニやデパートのお総菜が食卓に出ること
が多い……………………………………………………

3. 食事は手作りが多い……………………………………

4. 雛祭りやお盆など伝統行事は大切にしている………

5. 年に１、２回の家族旅行に行く………………………

6. ゴミの分別や環境問題に配慮している………………

7. 家によく友だちが遊びに来る…………………………
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では、あなたのお母様はどんな人でしたか。16

とてもそう
だった

かなりそう
だった

ややそう
だった

あまりそう
でなかった

ぜんぜんそう
でなかった

1 2 3 4 5

1 2 3 4 5

1 2 3 4 5

1 2 3 4 5

1 2 3 4 5

1 2 3 4 5

1 2 3 4 5

1 2 3 4 5

1 2 3 4 5

1 2 3 4 5

1 2 3 4 5

1 2 3 4 5

あなたが子どもの頃、ご両親は次のようなことをしてくれましたか。17

とてもそう
だった

かなりそう
だった

あまりそう
でなかった

ぜんぜんそう
でなかった

1 2 3 4

1 2 3 4

1 2 3 4

1 2 3 4

1 2 3 4

1 2 3 4

1 2 3 4

1. 料理が得意……………………………………

2. 洗濯や掃除が得意……………………………

3. おしゃれのセンスがある……………………

4. がんばりや……………………………………

5. 人づきあいがよい……………………………

6. 趣味が豊か……………………………………

7. 経済力に自信がある…………………………

8. 子どもの教育に熱心である…………………

9. 子ども好き……………………………………

10. 子どものしつけに厳しい……………………

11. あなたとよく遊んでくれる…………………

12. 政治経済や社会的な関心が高い……………

1. 寝るとき、お話や本を読んでくれた………………

2. 勉強をみてくれた……………………………………

3. スキーや旅行に連れて行ってくれた………………

4. 習いごとや塾・予備校にお金を惜しまなかった…

5. 手作りの食事が多かった……………………………

6. 学生時代の学費や生活費は十分だった……………

7. 旅行や洋服代を出してくれた………………………

とても
幸せ

わりと
幸せ

少し
幸せ

あまり
幸せでない

ぜんぜん
幸せでない

1 2 3 4 5

あなたのご両親は、あなたがいて幸せだと思いますか。18
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現在、あなたはご両親と同居ですか、別居ですか。19

$．あなたの老後の生活やご両親との生活をお聞きします。

将来、ご両親に介護が必要になったとき、どうされますか。20
ぜひみて
あげたい

できたらみて
あげたい

あまりみたい
と思わない

まったくみたい
と思わない

すでに
介護している

1. あなたの父母………………………

2. 配偶者の父母………………………

1 2 3 4 （5）

1 2 3 4 （5）

あなたは、あなたのご両親に対して、次のようなことをどのくらいしていますか。21
いつも
している

わりと
している

ときどき
する

あまり
しない

ぜんぜん　
しない

1 2 3 4 5

1 2 3 4 5

1 2 3 4 5

1 2 3 4 5

1 2 3 4 5

1 2 3 4 5

1 2 3 4 5

ぜひ
同居したい

できたら
同居したい

あまり同居を
望まない

まったく同居を
考えていない

1. あなたの父母……………………………

2. 配偶者の父母……………………………

1 2 3 4

1 2 3 4

〔別居の方にお聞きします。〕
１）将来、ご両親と同居したいですか。

ぜひ
同居したい

できたら
同居したい

あまり同居を
望まない

まったく同居を
考えていない

1. あなたの父母……………………………

2. 配偶者の父母……………………………

1 2 3 4

1 2 3 4

２）では、ご両親のどちらかがお１人（配偶者と死別）になったときはどうですか。

同居
同居ではないが
近くに別居 遠くに別居 死別

1. あなたの父母……………………………

2. 配偶者の父母……………………………

1 2 3 （4）

1 2 3 （4）

1. 子どもの誕生日や入学祝いを一緒にする……

2. 年に１回は家族旅行（近くの温泉なども含め）
をする……………………………………………

3. 買い物や観劇・スポーツ観戦に一緒に行く………

4. 月々一定の仕送りをしたり小遣いをあげる………

5. 誕生日のプレゼントやお中元・お歳暮を贈る……

6. 子どもの養育は親の意見を参考にしている……

7. 子どもの世話を頼む……………………………

●モノグラフ・小学生ナウ vol.21-1



─ 101 ─

● 資料１　調査票見本

あなたは、あなたのご両親が次のようになったとき、どのようにされますか。22

同居して
面倒をみる

きょうだいに
同居してもらい
経済的に
負担をする

お金を払って
他人に面倒を
みてもらう

特別養護老人
ホームなどの
施設や病院
に入れる

ホーム
ヘルパーなど
福祉サービス
に頼る

面倒は
みない

1 2 3 4 5 6

1 2 3 4 5 6

1 2 3 4 5 6

1 2 3 4 5 6

1 2 3 4 5 6

1. 独り身になった……………

2. 半身不随などで生活が
不自由になった………………

3. 老人性痴呆症になった………

4. 寝たきりになった…………

5. 経済的に生活が苦しく
なった………………………

ぜったい
辞める

たぶん
辞める

たぶん
辞めない

ぜったい
辞めない

1 2 3 4

［現在仕事を持っている方にお聞きします。］

あなたは、あなたのご両親に介護が必要になったとき、仕事を辞めますか。

23

いつも
している

わりと
している

ときどき
する

あまり
しない

ぜんぜん　
しない

8. おいしい物や好物をおみやげにする…………

9. 親の悩みや愚痴を聞く…………………………

1 2 3 4 5

1 2 3 4 5

あなたは、お子さんとの関係について、次のようなことをどう思いますか。24

とても
そう思う

わりと
そう思う

あまりそう
思わない

ぜんぜんそう
思わない

1 2 3 4

1. 学校を卒業したら仕事につき、経済的に
自立してほしい……………………………………

2. 気に入った仕事がなければ、フリーター
でもよい……………………………………………

3. 子どもが結婚しても、買い物や旅行を
一緒にしたい………………………………………

4. 結婚後、近くに住んでほしい……………………

5. 結婚後、経済的に援助したい……………………

6. 孫の育児の手伝いをしたい………………………

7. 老後の経済的な生活は子どもに負担を
かけない……………………………………………

1 2 3 4

1 2 3 4

1 2 3 4

1 2 3 4

1 2 3 4

2 3 41
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08. 子どもにかけた費用の見返りは期待しない……

09. 子どもは人生の中での一時期の楽しみに
すぎない……………………………………………

10. 自分の楽しみはがまんしても、子どもには
十分なことをしてあげたい………………………

11. 親の財産をあてにしないでほしい………………

12. 親の生活のリズムを崩されたり干渉されたく
ない…………………………………………………

とても
そう思う

わりと
そう思う

あまりそう
思わない

ぜんぜんそう
思わない

● 資料1 調査票見本

01. 高校の学費や諸経費……………………………

02. 高校時代のお小遣い……………………………

03. 大学や短大、専門学校などの学費……………

04. 大学や短大、専門学校などでの生活費………

05. 大学や短大、専門学校時代のお小遣い………

06. 大学や短大、専門学校時代の旅行や洋服代…

07. 社会人として家を出るときの費用
（アパート代や家財道具や引っ越し代）……

08. 社会人になってからのお小遣い………………

09. 結婚費用…………………………………………

10. 住宅資金…………………………………………

11. 孫の教育資金……………………………………

あなたは、これから先、お子さんに必要な費用をどう考えますか。25

全部
親

ほとんど
親

ほとんど
子ども

全部
子ども

必要
ない

1 2 3 4 5

1 2 3 4 5

1 2 3 4 5

1 2 3 4 5

1 2 3 4 5

1 2 3 4 5

1 2 3 4 5

1 2 3 4 5

1 2 3 4 5

1 2 3 4 5

1 2 3 4 5

ぜひ
同居したい

できたら
同居したい

あまり同居を
望まない

まったく同居を
考えていない

あなたは、将来（65歳頃）、お子さんと同居したいですか。26

将来、あなたに介護が必要になったとき、お子さんにみてほしいと思いますか。27

1 2 3 4

ぜひ
みてほしい

できたら
みてほしい

あまり
みてほしい
と思わない

まったく
みてほしい
と思わない

1 2 3 4

2 3 41

2 3 41

2 3 41

2 3 41

2 3 41
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あなたは、将来（65歳頃）、どんな生活をしていると思いますか。28
きっと
している

たぶん
している

たぶん
していない

ぜったい
していない

1. 趣味が豊かな満ち足りた生活をしている………………

2. 気の合った友だちがたくさんいる………………………

3. 地域の人たちと楽しくやっている………………………

4. ボランティア活動をしている……………………………

5. 幸せな家庭生活をしている………………………………

6. 子どもと同居している……………………………………

7. 経済的に豊かな生活をしている…………………………

8. 孫との生活を楽しんでいる………………………………

あなたは、将来、お子さんに次のようなことをしてほしいですか。29
とても
してほしい

かなり
してほしい

あまりして
ほしくない

まったくして
ほしくない

1 2 3 4

1 2 3 4

1 2 3 4

1 2 3 4

1 2 3 4

1 2 3 4

1 2 3 4

1 2 3 4

1 2 3 4

1 2 3 4

1 2 3 4

1. 子どもが就職したら、月々一定の生活費を入れる……

2. 子どもが就職したら、自分の生活は自分でまかなう…

3. 孫の誕生日や入学祝いを一緒にする……………………

4. 子どもの家族と旅行（近くの温泉なども含め）に
行く…………………………………………………………

5. 子どもと買い物や観劇・スポーツ観戦に一緒に行く…

6. 子どもから孫の世話を頼まれる…………………………

7. 子どもから月々一定の仕送りを受けたり小遣いを
もらう………………………………………………………

8. 子どもからおいしい物や季節の果物をもらう…………

あなたは、ご自分が次のようになったとき、どうしたいですか。30

子どもと
同居して

家族に面倒を
みてもらう

お金を払って
他人に面倒を
みてもらう

特別養護老人
ホームなどの
施設や病院
に入る

ホーム
ヘルパーなど
福祉サービス
に頼る

自分の力で
がんばる

2 3 4 51. 独り身になった………………………

2. 半身不随などで生活が不自由に
なった…………………………………

3. 老人性痴呆症になった………………

4. 寝たきりになった……………………

5. 経済的に生活が苦しくなった………

1

1 2 3 4

1 2 3 4

1 2 3 4

1 2 3 4

1 2 3 4

2 3 4 51

2 3 4 51

2 3 4 51

2 3 4 51
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● 資料1 調査票見本

あなたは、親の老後について、次のようなことをどう思いますか。32

1. 子どもが小さいときは、女性は家庭に
いるべきだ…………………………………………

2. 結婚しても子どもをつくらない生き方は
理解できる…………………………………………

3. 夫婦に愛情がなくても、子どものために
離婚しない方がよい………………………………

4. 子どものためなら、どんな犠牲もいとわない…

5. 子どもが非行に走るのは親の愛情やしつけ
が欠けているからだ………………………………

6. 子どもの勉強には親の教育への熱心さが
大切だ………………………………………………

7. 民法が選択的夫婦別姓に改正になったら、
別姓にする…………………………………………

8. お墓は夫（妻）の家族と一緒でない方がよい…

9. 結婚後も異性と２人で食事や映画に行っても
かまわない…………………………………………

10. 夫（妻）に知られなければ、恋愛は自由だ……

とても
そう思う

わりと
そう思う

あまり
そう思わない

ぜんぜん
そう思わない

1. 親の老後の面倒をみるのは子としての義務……

2. 親の老後の面倒をみるのは自分を育てて
もらったのだから当たり前………………………

3. 老後の生活は社会保障を充実させ、国で
面倒をみる…………………………………………

4. 現在の社会で、親を最後まで面倒をみる
のは家族に犠牲が多すぎる………………………

5. 老人ホームなどの施設に入居させることを
子として非難されるべきでない…………………

6. できれば、親の老後の面倒はみたくない………

%. 最後に、もう少しあなたご自身のことをお聞きします。

あなたは、次のような意見をどう思いますか。31

1 2 3 4

1 2 3 4

1 2 3 4

1 2 3 4

1 2 3 4

1 2 3 4

1 2 3 4

1 2 3 4

1 2 3 4

1 2 3 4

とても
そう思う

わりと
そう思う

あまり
そう思わない

ぜんぜん
そう思わない

1 2 3 4

1 2 3 4

1 2 3 4

1 2 3 4

1 2 3 4

1 2 3 4
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● 資料1 調査票見本

あなたやあなたのご両親の年齢（年代）を教えてください。33

あなたのきょうだいは何人ですか。34

現在、あなたの就業はどれになりますか。35

あなたの暮らし向きは、同じ世代の家庭と比べてどの程度だと思われますか。36

１）あなたの年齢

２）あなたのご両親の年代

1. お父様…………

2. お母様…………

1. 専業主婦

2. パートタイム

3. フルタイム→（1. 事務職 2. 技術職 3. 研究・専門職 4. その他）

4. 自営業

5. 在宅ワーク

6. その他（ ）

34歳以下 35～39歳 40～44歳 45～49歳 50歳以上

1 2 3 4

とても
豊か

まあ
豊か

ふつう
くらい

あまり
豊かでない

1 2 3 4

5

40代 50代 60代 70代 80代以上 いない

1 2 3 4 5 （６）

1 2 3 4 5 （６）

（ ）人 1. 一番上

2. 上または下にきょうだいがいる

3. 一番下

4. 一人っ子

【以下、よろしかったら教えてください。】
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～これで終わりです。長い間ご協力ありがとうございました。～

● 資料1 調査票見本

あなたの最終学校をお教えください。37

あなたとご両親との経済的関係を大きくとらえると、現在、どのような関係ですか。38

中学校 高校 専門・専修学校 短大 ４年制大学 大学院 その他

1 2 3 4 5 6 7

〈あなたのご両親〉

1. 両親に月々の生活費などの経済的援助をしている

2. 両親に経済的援助はしていないし、将来財産を相続する予定もない

3. 両親に経済的援助はしていないが、将来は財産を相続する予定がある

4. 両親から経済的援助は受けていないし、将来財産を相続する予定もない

5. 両親から経済的援助は受けていないが、将来は財産を相続する予定がある

6. 両親から月々の生活費などの経済的援助を受けている

〈配偶者のご両親〉

1. 両親に月々の生活費などの経済的援助をしている

2. 両親に経済的援助はしていないし、将来財産を相続する予定もない

3. 両親に経済的援助はしていないが、将来は財産を相続する予定がある

4. 両親から経済的援助は受けていないし、将来財産を相続する予定もない

5. 両親から経済的援助は受けていないが、将来は財産を相続する予定がある

6. 両親から月々の生活費などの経済的援助を受けている
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単位：サンプル数以外は％�

質問項目�

サンプル数�

全　体�
就労状況別�

専業主婦�パートタイム�フルタイム�自営業�

z



x



調
査
票
を
持
ち
帰
っ
た
子
ど
も
に
つ
い
て
�

次

の

よ

う

な

こ

と

を

ど

の

く

ら

い

し

て

い

る

か

�

性
別
�
学
年
�
き
ょ
う
だ
い
数
�

何
番
目
�
朝
、
子
ど
も
�

を
起
こ
す
�

忘
れ
物
が
�

な
い
か
確
�

か
め
る
�

子
ど
も
の
靴
�

を
並
べ
る
�
学
校
へ
行
く
�

子
ど
も
を
見
�

送
る
�

朝
食
を
す
ぐ
食
�

べ
ら
れ
る
よ
う
�

に
整
え
る
�

雨
の
日
は
学
�

校
ま
で
送
っ
�

て
い
く
�

い
じ
め
に
あ
�

っ
て
い
な
い
�

か
気
に
す
る
� 習
い
ご
と
や
�

塾
へ
の
送
り
�

迎
え
を
す
る
�

忘
れ
物
を
�

学
校
ま
で
�

届
け
る
�

１．男子�
２．女子�
１．５年�
２．６年�
１．１人�
２．２人�
３．３人�
４・４人�
５・５人以上�
１．一番上の子�
２．上または下に子がいる�
３．一番下の子�
４．一人っ子�
１．いつもする�
２．たまにする�
３．あまりしない�
４．まったくしない�
１．いつもする�
２．たまにする�
３．あまりしない�
４．まったくしない�
１．いつもする�
２．たまにする�
３．あまりしない�
４．まったくしない�
１．いつもする�
２．たまにする�
３．あまりしない�
４．まったくしない�
１．いつもする�
２．たまにする�
３．あまりしない�
４．まったくしない�
１．いつもする�
２．たまにする�
３．あまりしない�
４．まったくしない�
１．いつもする�
２．たまにする�
３．あまりしない�
４．まったくしない�
１．いつもする�
２．たまにする�
３．あまりしない�
４．まったくしない�
１．いつもする�
２．たまにする�
３．あまりしない�
４．まったくしない�

1,620�
50.7�
49.3�
50.7�
49.3�
15.7�
49.3�
29.4�
4.6�
1.0�
30.1�
35.1�
25.9�
8.9�
66.3�
21.5�
9.0�
3.2�
73.0�
16.1�
8.5�
2.4�
24.1�
38.4�
24.6�
12.9�
13.2�
25.1�
27.7�
34.0�
65.0�
23.2�
8.3�
3.5�
2.2�
7.0�
10.1�
80.7�
2.9�
31.9�
33.6�
31.6�
14.5�
47.1�
30.2�
8.2�
23.8�
27.0�
14.9�
34.3

589�
52.5�
47.5�
56.5�
43.5�
15.3�
47.3�
29.9�
6.3�
1.2�
35.0�
35.6�
22.8�
6.6�
64.6�
24.5�
7.8�
3.1�
76.4�
14.7�
7.0�
1.9�
25.1�
39.5�
21.2�
14.2�
17.2�
27.4�
26.5�
28.9�
72.0�
20.3�
5.5�
2.2�
1.4�
4.9�
10.4�
83.3�
3.1�
34.4�
35.8�
26.7�
14.5�
48.2�
27.8�
9.5�
25.2�
26.5�
16.4�
31.9

536�
50.9�
49.1�
45.5�
54.5�
16.4�
51.4�
28.1�
3.3�
0.8�
28.6�
34.8�
27.8�
8.8�
68.8�
19.6�
9.2�
2.4�
71.6�
17.2�
9.3�
1.9�
22.9�
40.1�
25.2�
11.8�
11.2�
25.0�
28.4�
35.4�
62.0�
24.3�
10.7�
3.0�
1.7�
7.3�
9.6�
81.4�
2.2�
30.3�
35.0�
32.5�
14.4�
48.0�
29.9�
7.7�
22.9�
26.3�
14.3�
36.5

239�
48.1�
51.9�
53.1�
46.9�
13.1�
56.3�
25.7�
3.9�
1.0�
23.9�
33.0�
27.4�
15.7�
62.4�
21.3�
11.7�
4.6�
68.4�
16.0�
11.8�
3.8�
26.5�
30.3�
29.8�
13.4�
10.5�
20.5�
27.2�
41.8�
52.8�
28.0�
12.1�
7.1�
3.4�
9.2�
9.7�
77.7�
3.0�
24.1�
25.3�
47.6�
16.3�
43.5�
34.3�
5.9�
17.2�
28.2�
14.7�
39.9

131�
47.5�
52.5�
45.8�
54.2�
17.5�
46.7�
32.5�
2.5�
0.8�
26.0�
35.4�
30.7�
7.9�
71.0�
19.1�
7.6�
2.3�
71.7�
19.1�
6.1�
3.1�
21.4�
38.7�
29.0�
10.9�
7.6�
24.4�
27.5�
40.5�
61.8�
29.0�
4.6�
4.6�
4.6�
12.2�
16.0�
67.2�
3.1�
38.3�
35.2�
23.4�
13.0�
43.4�
34.4�
9.2�
33.0�
26.2�
13.1�
27.7

●資料 2 基礎集計表
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●資料 2 基礎集計表

質問項目� 全　体�
就労状況別�

専業主婦�パートタイム�フルタイム�自営業�

x



c



次
の
よ
う
な
こ
と
を
ど
の
く
ら
い
し
て
い
る
か
�

次
の
よ
う
な
こ
と
は
親
と
し
て
大
切
だ
と
思
う
か
�

ベ
ッ
ド
メ
ー
キ
�

ン
グ
や
ふ
と
ん
�

を
片
づ
け
る
�

夕
食
は
子
ど
�

も
の
好
き
な
�

も
の
に
す
る
� 子

ど
も
の
洗
�

濯
物
を
タ
ン
�

ス
に
し
ま
う
�
入
浴
後
の
�

着
替
え
を
�

用
意
す
る
�
一
日
の
出
来
�

事
を
聞
く
�
子
ど
も
に
声
�

を
か
け
て
寝
�

る
�

朝
、
子
ど
も
�

を
起
こ
す
�
朝
食
を
す
ぐ
食
�

べ
ら
れ
る
よ
う
�

に
整
え
る
�

忘
れ
物
が
�

な
い
か
確
�

か
め
る
�

子
ど
も
の
靴
�

を
並
べ
る
�
学
校
へ
行
く
�

子
ど
も
を
見
�

送
る
�

１．いつもする�
２．たまにする�
３．あまりしない�
４．まったくしない�
１．いつもする�
２．たまにする�
３．あまりしない�
４．まったくしない�
１．いつもする�
２．たまにする�
３．あまりしない�
４．まったくしない�
１．いつもする�
２．たまにする�
３．あまりしない�
４．まったくしない�
１．いつもする�
２．たまにする�
３．あまりしない�
４．まったくしない�
１．いつもする�
２．たまにする�
３．あまりしない�
４．まったくしない�
１．とても大切だと思う�
２．少し大切だと思う�
３．あまり大切だとは思わない�
４．大切ではない�
１．とても大切だと思う�
２．少し大切だと思う�
３．あまり大切だとは思わない�
４．大切ではない�
１．とても大切だと思う�
２．少し大切だと思う�
３．あまり大切だとは思わない�
４．大切ではない�
１．とても大切だと思う�
２．少し大切だと思う�
３．あまり大切だとは思わない�
４．大切ではない�
１．とても大切だと思う�
２．少し大切だと思う�
３．あまり大切だとは思わない�
４．大切ではない�

雨
の
日
は
学
�

校
ま
で
送
っ
�

て
い
く
�

１．とても大切だと思う�
２．少し大切だと思う�
３．あまり大切だとは思わない�
４．大切ではない�

忘
れ
物
を
�

学
校
ま
で
�

届
け
る
�

１．とても大切だと思う�
２．少し大切だと思う�
３．あまり大切だとは思わない�
４．大切ではない�

41.1�
33.1�
16.2�
9.6�
7.0�
66.2�
22.0�
4.8�
60.9�
19.5�
11.2�
8.4�
21.4�
16.0�
16.8�
45.8�
45.2�
48.3�
6.1�
0.4�
77.2�
13.7�
5.9�
3.2�
16.0�
42.8�
33.3�
7.9�
36.7�
35.4�
21.2�
6.7�
12.9�
43.8�
31.9�
11.4�
4.4�
15.4�
40.5�
39.7�
71.1�
24.0�
3.8�
1.1�
0.4�
3.9�
26.6�
69.1�
1.7�
17.3�
43.4�
37.6

49.1�
29.5�
13.6�
7.8�
7.7�
65.8�
22.6�
3.9�
67.5�
17.3�
8.4�
6.8�
27.4�
16.0�
14.5�
42.1�
46.0�
46.1�
7.2�
0.7�
77.1�
12.7�
6.4�
3.8�
14.7�
44.2�
33.6�
7.5�
36.9�
35.9�
20.4�
6.8�
14.0�
43.9�
28.6�
13.5�
5.1�
16.1�
43.7�
35.1�
72.5�
22.6�
3.9�
1.0�
0.7�
3.1�
27.8�
68.4�
2.1�
17.9�
44.4�
35.6

38.5�
36.9�
15.3�
9.3�
5.8�
67.5�
21.3�
5.4�
60.7�
19.6�
11.8�
7.9�
20.0�
16.8�
18.7�
44.5�
44.3�
49.3�
5.8�
0.6�
75.8�
14.1�
6.3�
3.8�
16.0�
43.8�
31.3�
8.9�
35.1�
35.6�
22.6�
6.7�
12.8�
42.6�
33.5�
11.1�
3.7�
15.9�
39.1�
41.3�
70.3�
25.0�
3.9�
0.8�
0.2�
4.0�
24.5�
71.3�
0.8�
18.2�
43.9�
37.1

27.6�
33.5�
24.3�
14.6�
7.6�
61.7�
24.8�
5.9�
47.2�
23.9�
15.5�
13.4�
15.5�
13.9�
17.2�
53.4�
52.7�
42.3�
5.0�
0.0�
83.3�
11.7�
4.2�
0.8�
20.0�
37.4�
34.9�
7.7�
43.0�
30.4�
19.4�
7.2�
15.1�
41.4�
35.6�
7.9�
4.6�
13.4�
34.9�
47.1�
66.9�
27.2�
4.2�
1.7�
0.4�
2.9�
28.9�
67.8�
3.3�
13.0�
34.3�
49.4

36.7�
35.1�
18.3�
9.9�
8.4�
68.7�
19.8�
3.1�
56.2�
23.8�
11.5�
8.5�
13.7�
12.2�
22.1�
52.0�
39.7�
54.2�
6.1�
0.0�
74.4�
17.1�
5.4�
3.1�
17.1�
37.2�
38.7�
7.0�
35.9�
36.7�
21.9�
5.5�
12.4�
45.0�
33.3�
9.3�
4.6�
13.8�
43.1�
38.5�
74.1�
20.6�
3.8�
1.5�
0.8�
6.2�
26.4�
66.6�
1.5�
19.2�
50.8�
28.5
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質問項目� 全　体�
就労状況別�

専業主婦�パートタイム�フルタイム�自営業�

c



v



次
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と
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を
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ご
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や
�

塾
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�

迎
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を
す
る
�

夕
食
は
子
ど
�

も
の
好
き
な
�

も
の
に
す
る
� 子
ど
も
の
洗
�

濯
物
を
タ
ン
�

ス
に
し
ま
う
�

い
じ
め
に
あ
�

っ
て
い
な
い
�

か
気
に
す
る
�

入
浴
後
の
�

着
替
え
を
�

用
意
す
る
�
一
日
の
出
来
�

事
を
聞
く
�
子
ど
も
に
声
�

を
か
け
て
寝
�

る
�

子
ど
も
の
夕
食
�

を
作
る
�

子
ど
も
の
部
屋
�

を
片
づ
け
る
�

洋
服
な
ど
を
�

一
緒
に
買
い
�

に
行
く
�

１．とても大切だと思う�
２．少し大切だと思う�
３．あまり大切だとは思わない�
４．大切ではない�
１．とても大切だと思う�
２．少し大切だと思う�
３．あまり大切だとは思わない�
４．大切ではない�
１．とても大切だと思う�
２．少し大切だと思う�
３．あまり大切だとは思わない�
４．大切ではない�
１．とても大切だと思う�
２．少し大切だと思う�
３．あまり大切だとは思わない�
４．大切ではない�
１．とても大切だと思う�
２．少し大切だと思う�
３．あまり大切だとは思わない�
４．大切ではない�
１．とても大切だと思う�
２．少し大切だと思う�
３．あまり大切だとは思わない�
４．大切ではない�
１．とても大切だと思う�
２．少し大切だと思う�
３．あまり大切だとは思わない�
４．大切ではない�
１．とても大切だと思う�
２．少し大切だと思う�
３．あまり大切だとは思わない�
４．大切ではない�
１．もうしていない�
２．15歳くらいまで�
３．18歳くらいまで�
４．22歳くらいまで�
５．結婚するまで�
６．できる限り続けたい�
１．もうしていない�
２．15歳くらいまで�
３．18歳くらいまで�
４．22歳くらいまで�
５．結婚するまで�
６．できる限り続けたい�
１．もうしていない�
２．15歳くらいまで�
３．18歳くらいまで�
４．22歳くらいまで�
５．結婚するまで�
６．できる限り続けたい�

48.6�
45.3�
5.2�
0.9�
6.1�
32.9�
35.2�
25.8�
3.5�
20.5�
45.9�
30.1�
2.1�
43.4�
38.0�
16.5�
3.9�
20.3�
47.9�
27.9�
1.8�
9.9�
38.9�
49.4�
80.3�
18.6�
0.9�
0.2�
76.5�
17.0�
4.9�
1.6�
0.4�
1.8�
25.5�
14.1�
46.0�
12.2�
35.5�
53.8�
8.7�
0.3�
0.7�
1.0�
11.7�
48.0�
19.8�
1.9�
3.1�
15.5

49.7�
44.3�
5.0�
1.0�
6.3�
35.8�
33.6�
24.3�
4.6�
20.7�
46.3�
28.4�
2.4�
46.1�
35.5�
16.0�
6.0�
19.9�
48.1�
26.0�
2.7�
11.9�
40.5�
44.9�
79.4�
18.5�
1.9�
0.2�
73.8�
18.5�
5.8�
1.9�
0.2�
0.7�
18.8�
15.6�
52.1�
12.6�
30.5�
57.6�
9.3�
0.3�
0.9�
1.4�
12.9�
47.0�
20.4�
2.4�
3.6�
13.7

47.2�
46.3�
5.6�
0.9�
6.9�
31.5�
35.5�
26.1�
2.3�
21.8�
45.4�
30.5�
0.9�
41.4�
40.7�
17.0�
1.9�
21.3�
46.3�
30.5�
0.9�
9.9�
36.8�
52.4�
79.1�
20.1�
0.4�
0.4�
78.3�
15.2�
4.8�
1.7�
0.0�
2.1�
27.2�
12.7�
45.5�
12.5�
35.5�
54.2�
9.1�
0.0�
0.6�
0.6�
13.1�
47.7�
18.0�
1.5�
2.4�
17.3

51.1�
43.5�
4.6�
0.8�
5.9�
22.5�
37.7�
33.9�
2.9�
18.0�
44.0�
35.1�
4.3�
40.9�
36.8�
18.0�
4.6�
19.2�
45.7�
30.5�
2.5�
6.7�
36.4�
54.4�
86.6�
13.0�
0.4�
0.0�
82.1�
14.6�
3.3�
0.0�
0.9�
3.4�
37.5�
10.8�
34.5�
12.9�
44.1�
44.3�
9.4�
0.9�
0.0�
1.3�
6.8�
50.8�
22.9�
1.7�
3.0�
14.8

47.3�
45.8�
6.1�
0.8�
3.9�
38.3�
36.7�
21.1�
3.1�
23.3�
45.7�
27.9�
2.3�
42.6�
41.1�
14.0�
1.5�
23.1�
51.6�
23.8�
0.8�
10.0�
40.8�
48.4�
86.3�
13.7�
0.0�
0.0�
75.6�
18.3�
4.6�
1.5�
2.3�
3.1�
27.1�
16.3�
40.3�
10.9�
39.8�
53.1�
6.3�
0.0�
0.8�
0.0�
8.5�
48.8�
17.8�
0.8�
4.7�
19.4

ベ
ッ
ド
メ
ー
キ
�

ン
グ
や
ふ
と
ん
�

を
片
づ
け
る
�
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質問項目� 全　体�
就労状況別�

専業主婦�パートタイム�フルタイム�自営業�

v



次
の
よ
う
な
こ
と
を
い
つ
頃
ま
で
�

し
よ
う
と
思
っ
て
い
る
か
�

b



子
ど
も
に
期
待
す
る
�

進
路
�

経
済
的
に
�

援
助
す
る
�

一
緒
の
家
に
住
む
�

１．もうしていない�
２．15歳くらいまで�
３．18歳くらいまで�
４．22歳くらいまで�
５．結婚するまで�
６．できる限り続けたい�

n



子

ど

も

は

ど

の

よ

う

な

存

在

か

�

頼
も
し
い
存
在
�

１．とてもあてはまる�
２．わりとあてはまる�
３．少しあてはまる�
４．あまりあてはまらない�
５．まったくあてはまらない�

と
に
か
く
か
わ
�

い
い
存
在
�

１．とてもあてはまる�
２．わりとあてはまる�
３．少しあてはまる�
４．あまりあてはまらない�
５．まったくあてはまらない�

生
き
て
い
く
�

支
え
�

１．とてもあてはまる�
２．わりとあてはまる�
３．少しあてはまる�
４．あまりあてはまらない�
５．まったくあてはまらない�

心
配
や
悩
み
の
�

タ
ネ
�

１．とてもあてはまる�
２．わりとあてはまる�
３．少しあてはまる�
４．あまりあてはまらない�
５．まったくあてはまらない�

家
庭
の
雰
囲
気
�

を
和
ら
げ
る
存
�

在
�

１．とてもあてはまる�
２．わりとあてはまる�
３．少しあてはまる�
４．あまりあてはまらない�
５．まったくあてはまらない�

老
後
の
支
え
�

１．とてもあてはまる�
２．わりとあてはまる�
３．少しあてはまる�
４．あまりあてはまらない�
５．まったくあてはまらない�

１．もうしていない�
２．15歳くらいまで�
３．18歳くらいまで�
４．22歳くらいまで�
５．結婚するまで�
６．できる限り続けたい�
１．中学校まで�
２．高校まで�
３．専修・専門学校まで�
４．短期大学まで�
５．４年制大学（私立）まで�
６．４年制大学（国公立）まで�
７．大学院まで�
８．その他�

0.1�
1.1�
26.1�
58.8�
11.0�
2.9�
0.1�
0.1�
17.0�
23.0�
50.5�
9.3�
0.3�
15.5�
15.8�
6.7�
25.4�
27.7�
1.8�
6.8�
20.9�
33.9�
32.2�
12.1�
0.9�
39.0�
36.0�
20.4�
4.4�
0.2�
35.6�
28.1�
24.3�
10.4�
1.6�
10.6�
17.8�
34.6�
27.6�
9.4�
47.6�
33.9�
14.9�
3.2�
0.4�
5.3�
7.5�
27.3�
42.5�
17.4

0.0�
0.7�
20.3�
62.4�
13.7�
2.9�
0.0�
0.2�
13.7�
22.3�
54.9�
8.9�
0.3�
14.0�
11.7�
6.9�
31.2�
27.8�
2.2�
5.9�
21.7�
33.7�
32.4�
11.9�
0.3�
39.1�
35.2�
20.6�
4.9�
0.2�
35.0�
26.7�
25.7�
10.9�
1.7�
11.6�
18.2�
34.9�
27.8�
7.5�
48.0�
32.4�
15.3�
3.4�
0.9�
4.9�
7.2�
29.0�
40.7�
18.2

0.2�
1.5�
31.9�
54.0�
10.3�
2.1�
0.2�
0.0�
18.3�
23.1�
50.1�
8.3�
0.2�
18.5�
16.6�
6.6�
22.7�
28.4�
1.1�
5.9�
19.8�
34.7�
32.3�
11.5�
1.7�
39.2�
34.7�
21.9�
3.8�
0.4�
35.6�
29.9�
22.4�
10.2�
1.9�
10.7�
17.7�
33.2�
27.9�
10.5�
45.5�
34.5�
16.0�
3.8�
0.2�
5.1�
8.2�
25.6�
44.2�
16.9

0.4�
0.4�
26.7�
61.9�
8.1�
2.5�
0.0�
0.0�
20.3�
22.9�
44.1�
12.7�
0.0�
13.2�
18.3�
4.7�
23.8�
29.0�
2.1�
8.9�
20.7�
33.0�
31.6�
13.9�
0.8�
38.5�
35.2�
21.2�
5.1�
0.0�
42.3�
23.6�
23.2�
10.1�
0.8�
11.0�
16.0�
39.2�
24.1�
9.7�
52.3�
34.2�
11.4�
2.1�
0.0�
4.7�
5.9�
28.4�
44.5�
16.5

0.0�
1.6�
24.6�
54.7�
13.5�
5.6�
0.0�
0.8�
17.2�
22.7�
46.0�
13.3�
0.8�
14.8�
24.2�
12.5�
17.2�
19.5�
1.6�
9.4�
21.3�
32.3�
34.6�
11.8�
0.0�
40.3�
38.8�
17.8�
3.1�
0.0�
31.0�
28.7�
31.0�
8.5�
0.8�
10.8�
16.2�
32.3�
31.5�
9.2�
50.3�
31.8�
14.0�
3.1�
0.8�
9.2�
9.2�
33.9�
32.3�
15.4

●資料 2 基礎集計表
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質問項目� 全　体�
就労状況別�

専業主婦�パートタイム�フルタイム�自営業�

n



子
ど
も
は
ど
の
�

よ
う
な
存
在
か
�

m



子
ど
も
が
い
て
�

幸
せ
か
�

将
来
の
楽
し
み
�

１．とてもあてはまる�
２．わりとあてはまる�
３．少しあてはまる�
４．あまりあてはまらない�
５．まったくあてはまらない�

,



同

じ

世

代

と

比

べ

て

ど

う

い

う

タ

イ

プ

か

（

母

親

と

し

て

）

�

料
理
が
得
意
�

１．とても幸せ�
２．わりと幸せ�
３．少し幸せ�
４．あまり幸せでない�
５．ぜんぜん幸せでない�
１．とてもそう�
２．かなりそう�
３．ややそう�
４．あまりそうでない�
５．ぜんぜんそうでない�

洗
濯
や
掃
除
�

が
得
意
�

１．とてもそう�
２．かなりそう�
３．ややそう�
４．あまりそうでない�
５．ぜんぜんそうでない�

お
し
ゃ
れ
の
セ
�

ン
ス
が
あ
る
�

１．とてもそう�
２．かなりそう�
３．ややそう�
４．あまりそうでない�
５．ぜんぜんそうでない�

が
ん
ば
り
や
�

１．とてもそう�
２．かなりそう�
３．ややそう�
４．あまりそうでない�
５．ぜんぜんそうでない�

人
づ
き
あ
い
が
�

よ
い
�

１．とてもそう�
２．かなりそう�
３．ややそう�
４．あまりそうでない�
５．ぜんぜんそうでない�

趣
味
が
豊
か
�

１．とてもそう�
２．かなりそう�
３．ややそう�
４．あまりそうでない�
５．ぜんぜんそうでない�

経
済
力
に
自
�

信
が
あ
る
�

１．とてもそう�
２．かなりそう�
３．ややそう�
４．あまりそうでない�
５．ぜんぜんそうでない�

子
ど
も
の
教
育
�

に
熱
心
で
あ
る
�

１．とてもそう�
２．かなりそう�
３．ややそう�
４．あまりそうでない�
５．ぜんぜんそうでない�

29.8�
26.6�
29.5�
11.6�
2.5�
79.3�
19.0�
1.6�
0.1�
0.0�
7.2�
15.7�
38.3�
34.7�
4.1�
9.3�
13.2�
39.1�
34.1�
4.3�
5.6�
12.4�
39.7�
36.0�
6.3�
16.3�
25.0�
38.3�
17.8�
2.6�
11.9�
24.1�
43.6�
18.3�
2.1�
6.1�
14.2�
31.1�
41.5�
7.1�
3.0�
6.0�
22.4�
43.3�
25.3�
5.4�
13.4�
41.5�
34.2�
5.5

30.5�
26.2�
27.8�
12.1�
3.4�
80.1�
18.2�
1.5�
0.2�
0.0�
6.0�
17.9�
37.6�
34.4�
4.1�
9.4�
16.0�
37.3�
33.6�
3.7�
4.8�
10.2�
37.8�
40.4�
6.8�
10.7�
22.4�
38.9�
24.4�
3.6�
10.0�
23.3�
45.6�
17.7�
3.4�
5.6�
14.8�
30.6�
41.2�
7.8�
1.0�
3.2�
18.9�
39.8�
37.1�
6.0�
15.5�
45.6�
28.6�
4.3

27.4�
28.2�
30.3�
12.2�
1.9�
77.7�
21.0�
1.3�
0.0�
0.0�
7.1�
14.4�
39.0�
35.4�
4.1�
8.6�
13.3�
39.4�
33.4�
5.3�
5.8�
12.8�
40.3�
34.9�
6.2�
17.2�
23.8�
39.9�
16.3�
2.8�
13.5�
26.1�
41.5�
17.4�
1.5�
6.6�
11.4�
31.9�
43.9�
6.2�
1.5�
2.6�
20.3�
52.0�
23.6�
5.2�
11.6�
39.9�
36.9�
6.4

28.7�
26.6�
30.3�
13.1�
1.3�
80.7�
17.2�
1.7�
0.4�
0.0�
8.4�
13.1�
34.2�
38.0�
6.3�
8.0�
8.0�
40.3�
37.4�
6.3�
5.9�
14.7�
39.9�
32.4�
7.1�
23.1�
31.5�
32.8�
10.9�
1.7�
12.2�
23.5�
43.3�
19.7�
1.3�
5.0�
16.8�
30.3�
37.4�
10.5�
8.4�
17.7�
29.1�
32.1�
12.7�
2.5�
10.9�
36.6�
42.0�
8.0

36.9�
24.6�
30.8�
6.2�
1.5�
80.9�
17.6�
1.5�
0.0�
0.0�
8.5�
16.9�
40.0�
31.5�
3.1�
11.5�
11.5�
40.9�
33.8�
2.3�
5.4�
16.2�
46.9�
26.9�
4.6�
20.8�
26.9�
40.0�
12.3�
0.0�
9.2�
23.1�
46.1�
20.8�
0.8�
6.2�
17.7�
26.9�
44.6�
4.6�
6.2�
8.5�
30.8�
47.6�
6.9�
5.4�
14.6�
40.0�
36.2�
3.8
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質問項目� 全　体�
就労状況別�

専業主婦�パートタイム�フルタイム�自営業�

同
じ
世
代
と
比
べ
て
ど
う
い
う
�

タ
イ
プ
か
（
母
親
と
し
て
）
�

子
ど
も
好
き
�
子
ど
も
の
し
つ
�

け
に
厳
し
い
�

政
治
経
済
や
�

社
会
的
な
関
�

心
が
高
い
�

家
事
能
力
が
�

あ
る
�

日
曜
大
工
や
�

メ
カ
の
修
理
�

能
力
が
あ
る
�

が
ん
ば
り
や
�
人
づ
き
あ
い
が
�

よ
い
�

趣
味
が
豊
か
�

子
ど
も
の
教
育
�

に
熱
心
で
あ
る
�

経
済
力
に
自
�

信
が
あ
る
�

１．とてもそう�
２．かなりそう�
３．ややそう�
４．あまりそうでない�
５．ぜんぜんそうでない�
１．とてもそう�
２．かなりそう�
３．ややそう�
４．あまりそうでない�
５．ぜんぜんそうでない�
１．とてもそう�
２．かなりそう�
３．ややそう�
４．あまりそうでない�
５．ぜんぜんそうでない�
１．とてもそう�
２．かなりそう�
３．ややそう�
４．あまりそうでない�
５．ぜんぜんそうでない�
１．とてもそう�
２．かなりそう�
３．ややそう�
４．あまりそうでない�
５．ぜんぜんそうでない�
１．とてもそう�
２．かなりそう�
３．ややそう�
４．あまりそうでない�
５．ぜんぜんそうでない�
１．とてもそう�
２．かなりそう�
３．ややそう�
４．あまりそうでない�
５．ぜんぜんそうでない�
１．とてもそう�
２．かなりそう�
３．ややそう�
４．あまりそうでない�
５．ぜんぜんそうでない�
１．とてもそう�
２．かなりそう�
３．ややそう�
４．あまりそうでない�
５．ぜんぜんそうでない�
１．とてもそう�
２．かなりそう�
３．ややそう�
４．あまりそうでない�
５．ぜんぜんそうでない�

,



同
じ
世
代
と
比
べ
て
ど
う
い
う
タ
イ
プ
か
（
父
親
と
し
て
）
�

21.4�
23.3�
38.6�
15.0�
1.7�
9.0�
22.2�
41.1�
25.5�
2.2�
5.5�
13.3�
36.1�
38.3�
6.8�
7.5�
12.9�
28.9�
33.0�
17.7�
19.3�
20.3�
24.3�
22.5�
13.6�
26.5�
29.6�
32.3�
9.7�
1.9�
14.9�
22.5�
34.9�
23.4�
4.3�
12.5�
16.8�
31.0�
32.5�
7.2�
16.2�
24.4�
38.7�
17.4�
3.3�
5.2�
14.3�
36.7�
35.1�
8.7�
�
�

21.9�
25.1�
35.7�
16.3�
1.0�
8.5�
23.1�
45.3�
21.4�
1.7�
4.4�
12.1�
41.1�
35.9�
6.5�
6.6�
11.3�
32.4�
30.0�
19.7�
21.2�
18.6�
24.8�
20.6�
14.8�
31.5�
28.4�
30.7�
7.7�
1.7�
17.4�
18.9�
36.0�
23.4�
4.3�
11.6�
15.9�
34.2�
33.0�
5.3�
18.4�
27.1�
38.9�
12.0�
3.6�
6.4�
17.1�
41.0�
28.2�
7.3

20.4�
20.6�
41.4�
15.4�
2.2�
8.3�
21.4�
41.0�
26.7�
2.6�
4.1�
11.7�
32.0�
43.4�
8.8�
6.7�
11.2�
26.3�
37.4�
18.4�
17.5�
20.0�
25.4�
24.4�
12.7�
22.1�
27.5�
35.5�
13.0�
1.9�
10.8�
20.7�
36.5�
26.8�
5.2�
11.0�
16.8�
27.6�
35.3�
9.3�
11.6�
21.1�
40.1�
24.6�
2.6�
3.2�
11.9�
33.7�
41.3�
9.9

22.3�
22.3�
39.9�
12.6�
2.9�
10.2�
19.6�
37.4�
30.2�
2.6�
8.8�
19.7�
31.9�
33.7�
5.9�
11.2�
23.6�
26.4�
28.7�
10.1�
21.9�
23.0�
18.0�
23.6�
13.5�
22.5�
33.2�
30.3�
11.8�
2.2�
15.3�
32.8�
28.8�
20.3�
2.8�
16.9�
15.8�
29.9�
31.2�
6.2�
14.6�
25.3�
37.6�
18.0�
4.5�
3.9�
12.9�
36.0�
38.8�
8.4

20.8�
27.7�
33.8�
16.2�
1.5�
10.8�
25.4�
31.5�
30.0�
2.3�
6.2�
13.2�
37.2�
41.1�
2.3�
11.4�
12.3�
22.8�
37.7�
15.8�
18.4�
24.6�
28.1�
19.3�
9.6�
29.8�
33.3�
30.7�
4.4�
1.8�
22.8�
29.8�
35.1�
11.4�
0.9�
18.4�
18.4�
31.6�
23.7�
7.9�
22.1�
21.2�
40.8�
15.0�
0.9�
8.8�
11.4�
30.7�
38.6�
10.5
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質問項目� 全　体�
就労状況別�

専業主婦�パートタイム�フルタイム�自営業�

,



同
じ
世
代
と
比
べ
て
ど
う
い
う
タ
イ
プ
か
（
父
親
と
し
て
）
�

子
ど
も
好
き
�
子
ど
も
の
し
つ
�

け
に
厳
し
い
�

仕
事
一
途
�

子
ど
も
と
�

よ
く
遊
ぶ
�

政
治
経
済
や
�

社
会
的
な
関
�

心
が
高
い
�

近
所
の
人
と
�

親
し
く
つ
き
�

あ
っ
て
い
る
� 映

画
や
食
事
に
�

行
く
親
し
い
友
�

だ
ち
が
い
る
�

家
庭
の
悩
み
や
�

心
配
事
を
話
す
�

友
だ
ち
が
い
る
�
子
ど
も
の
友
だ
�

ち
の
親
と
親
し
�

く
し
て
い
る
�

夫
の
友
だ
ち
と
�

家
族
同
士
で
つ
�

き
あ
っ
て
い
る
�
夫
は
悩
み
の
�

相
談
相
手
に
�

な
っ
て
い
る
�

１．とてもそう�
２．かなりそう�
３．ややそう�
４．あまりそうでない�
５．ぜんぜんそうでない�
１．とてもそう�
２．かなりそう�
３．ややそう�
４．あまりそうでない�
５．ぜんぜんそうでない�
１．とてもそう�
２．かなりそう�
３．ややそう�
４．あまりそうでない�
５．ぜんぜんそうでない�
１．とてもそう�
２．かなりそう�
３．ややそう�
４．あまりそうでない�
５．ぜんぜんそうでない�
１．とてもそう�
２．かなりそう�
３．ややそう�
４．あまりそうでない�
５．ぜんぜんそうでない�
１．とてもそう�
２．わりとそう�
３．あまりそうでない�
４．ぜんぜんそうでない�
１．とてもそう�
２．わりとそう�
３．あまりそうでない�
４．ぜんぜんそうでない�
１．とてもそう�
２．わりとそう�
３．あまりそうでない�
４．ぜんぜんそうでない�
１．とてもそう�
２．わりとそう�
３．あまりそうでない�
４．ぜんぜんそうでない�
１．とてもそう�
２．わりとそう�
３．あまりそうでない�
４．ぜんぜんそうでない�
１．とてもそう�
２．わりとそう�
３．あまりそうでない�
４．ぜんぜんそうでない�

.



母

親

た

ち

の

人

間

関

係

�

22.4�
24.1�
35.6�
15.3�
2.6�
9.4�
19.3�
36.6�
29.4�
5.3�
13.1�
18.0�
33.4�
29.8�
5.7�
13.3�
20.7�
33.8�
25.3�
6.9�
22.7�
28.2�
31.5�
14.4�
3.2�
10.1�
34.4�
42.7�
12.8�
27.1�
43.6�
23.5�
5.8�
31.4�
46.4�
17.9�
4.3�
20.1�
47.7�
27.5�
4.7�
9.3�
24.3�
39.2�
27.2�
24.0�
38.6�
28.5�
8.9

25.6�
22.7�
35.9�
13.5�
2.3�
9.0�
18.9�
39.5�
27.5�
5.1�
13.7�
19.3�
35.7�
27.2�
4.1�
14.7�
21.6�
32.7�
25.4�
5.6�
24.2�
31.9�
31.5�
11.1�
1.3�
11.6�
38.6�
39.6�
10.2�
25.4�
40.7�
26.3�
7.6�
28.4�
46.5�
20.3�
4.8�
21.6�
51.5�
23.0�
3.9�
8.7�
23.3�
36.5�
31.5�
24.3�
38.8�
29.4�
7.5

18.6�
21.0�
37.7�
19.9�
2.8�
10.1�
17.5�
35.6�
30.8�
6.0�
13.2�
17.1�
31.5�
31.1�
7.1�
12.1�
16.2�
33.9�
28.9�
8.9�
19.6�
23.1�
33.4�
18.3�
5.6�
11.5�
35.7�
42.4�
10.4�
29.5�
46.1�
20.0�
4.4�
33.3�
48.2�
14.7�
3.8�
22.6�
47.1�
27.2�
3.1�
7.4�
24.3�
40.5�
27.8�
19.7�
39.8�
28.7�
11.8

21.5�
30.5�
32.7�
11.9�
3.4�
7.3�
26.6�
31.1�
28.8�
6.2�
9.6�
15.8�
30.5�
37.3�
6.8�
12.4�
26.4�
37.0�
19.7�
4.5�
22.5�
29.2�
31.5�
12.9�
3.9�
3.8�
24.9�
47.7�
23.6�
25.8�
46.2�
21.6�
6.4�
35.4�
42.2�
16.9�
5.5�
11.9�
40.0�
37.0�
11.1�
11.0�
25.2�
40.9�
22.9�
30.9�
34.3�
26.0�
8.8

23.7�
32.4�
29.8�
13.2�
0.9�
12.3�
17.5�
39.5�
27.2�
3.5�
19.5�
14.2�
34.5�
28.3�
3.5�
13.2�
20.2�
40.3�
18.4�
7.9�
26.3�
29.8�
28.1�
14.0�
1.8�
8.5�
29.2�
49.2�
13.1�
20.8�
43.8�
32.3�
3.1�
24.6�
47.0�
23.8�
4.6�
12.4�
50.4�
33.3�
3.9�
15.7�
29.1�
41.8�
13.4�
27.2�
37.6�
30.4�
4.8
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質問項目� 全　体�
就労状況別�

専業主婦�パートタイム�フルタイム�自営業�

.



⁄1



⁄0



母
　
親
　
た
　
ち
　
の
　
人
　
間
　
関
　
係
�

次
の
こ
と
に
ど
の
く
ら
い
満
足
し
て
い
る
か
�

今
の
生
き
方
に
ど
の
く
ら
い
満
足
し
て
い
る
か
�

夫
と
は
お
互
い
の
�

生
き
方
を
理
解
し
�

あ
っ
て
い
る
�

夫
と
い
る
と
�

煩
わ
し
さ
を
�

感
じ
る
�

夫
は
自
分
の
�

こ
と
に
無
関
�

心
だ
�

大
切
な
こ
と
�

は
夫
に
は
相
�

談
で
き
な
い
� 子
ど
も
の
成
長
�

（
勉
強
面
）
�子
ど
も
の
成
長
�

（
性
格
面
）
�夫
と
妻
と
の
�

関
係
�

夫
と
妻
の
�

家
事
分
担
�

妻
と
し
て
�
母
親
と
し
て
�
自
分
の
友
�

人
関
係
�

趣
味
や
余
�

暇
の
時
間
�

１．とてもそう�
２．わりとそう�
３．あまりそうでない�
４．ぜんぜんそうでない�
１．とてもそう�
２．わりとそう�
３．あまりそうでない�
４．ぜんぜんそうでない�
１．とてもそう�
２．わりとそう�
３．あまりそうでない�
４．ぜんぜんそうでない�
１．とてもそう�
２．わりとそう�
３．あまりそうでない�
４．ぜんぜんそうでない�
１．とても満足している�
２．わりと満足している�
３．あまり満足していない�
４．ぜんぜん満足していない�
１．とても満足している�
２．わりと満足している�
３．あまり満足していない�
４．ぜんぜん満足していない�
１．とても満足している�
２．わりと満足している�
３．あまり満足していない�
４．ぜんぜん満足していない�
１．とても満足している�
２．わりと満足している�
３．あまり満足していない�
４．ぜんぜん満足していない�
１．とても満足している�
２．わりと満足している�
３．あまり満足していない�
４．ぜんぜん満足していない�
１．とても満足している�
２．わりと満足している�
３．あまり満足していない�
４．ぜんぜん満足していない�
１．とても満足している�
２．わりと満足している�
３．あまり満足していない�
４．ぜんぜん満足していない�
１．とても満足している�
２．わりと満足している�
３．あまり満足していない�
４．ぜんぜん満足していない�

19.4�
50.4�
24.3�
5.9�
4.0�
18.8�
51.1�
26.1�
3.6�
21.4�
50.6�
24.4�
2.4�
9.2�
37.2�
51.2�
9.7�
60.1�
26.1�
4.1�
18.2�
64.6�
16.1�
1.1�
16.7�
57.0�
19.5�
6.8�
10.3�
48.9�
29.3�
11.5�
10.1�
59.7�
25.1�
5.1�
11.9�
66.5�
20.3�
1.3�
15.8�
62.7�
18.8�
2.7�
9.7�
41.8�
38.4�
10.1

20.8�
52.2�
22.4�
4.6�
3.4�
16.8�
51.6�
28.2�
3.0�
21.2�
50.9�
24.9�
2.1�
8.6�
36.5�
52.8�
11.7�
60.6�
24.1�
3.6�
19.9�
60.8�
17.9�
1.4�
18.9�
56.9�
19.1�
5.1�
14.0�
51.8�
26.1�
8.1�
13.0�
59.5�
23.3�
4.2�
13.0�
66.2�
19.2�
1.6�
15.0�
60.6�
20.9�
3.5�
12.2�
46.2�
33.3�
8.3

13.2�
50.6�
28.9�
7.3�
4.6�
21.3�
51.4�
22.7�
5.7�
23.3�
49.7�
21.3�
3.8�
10.3�
38.7�
47.2�
7.5�
58.7�
29.6�
4.2�
16.0�
66.5�
16.0�
1.5�
12.9�
55.8�
22.6�
8.7�
5.5�
47.8�
31.1�
15.6�
6.9�
61.2�
25.8�
6.1�
11.8�
68.1�
19.3�
0.8�
18.1�
61.7�
18.1�
2.1�
9.3�
40.6�
41.9�
8.2

25.2�
44.6�
23.3�
6.9�
4.0�
18.4�
50.7�
26.9�
2.5�
16.9�
50.7�
29.9�
1.0�
8.5�
39.0�
51.5�
7.6�
60.3�
26.2�
5.9�
16.0�
66.7�
16.9�
0.4�
16.1�
55.8�
20.1�
8.0�
10.6�
45.7�
28.6�
15.1�
6.4�
59.1�
29.1�
5.4�
8.5�
62.9�
26.0�
2.6�
14.8�
67.8�
14.0�
3.4�
6.3�
32.5�
41.8�
19.4

24.0�
50.4�
22.4�
3.2�
3.3�
20.5�
50.8�
25.4�
2.4�
20.0�
55.2�
22.4�
0.8�
6.4�
32.0�
60.8�
14.0�
55.7�
26.4�
3.9�
21.5�
70.0�
8.5�
0.0�
17.6�
62.4�
16.0�
4.0�
11.2�
44.8�
34.4�
9.6�
12.6�
55.9�
26.8�
4.7�
13.2�
63.5�
23.3�
0.0�
11.7�
63.3�
23.4�
1.6�
5.4�
33.1�
48.4�
13.1
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質問項目� 全　体�
就労状況別�

専業主婦�パートタイム�フルタイム�自営業�

⁄1



⁄2



母
　
　
親
　
　
た
　
　
ち
　
　
の
　
　
ラ
　
　
イ
　
　
フ
　
　
ス
　
　
タ
　
　
イ
　
　
ル
�

今
の
生
き
方
に
ど
の
く
�

ら
い
満
足
し
て
い
る
か
�

自
分
の
仕
事
�

エ
ス
テ
や
ス
�

ポ
ー
ツ
ジ
ム
�

に
行
く
�

話
題
の
映
画
�

や
音
楽
情
報
�

に
く
わ
し
い
� 世
界
情
勢
や
�

政
治
経
済
に
�

く
わ
し
い
�
福
祉
の
問
題
�

に
関
心
が
あ
�

る
�

ブ
ラ
ン
ド
品
�

を
よ
く
買
う
�

週
刊
誌
の
ゴ
�

シ
ッ
プ
記
事
�

を
読
む
�

環
境
問
題
や
�

自
然
破
壊
に
�

関
心
が
あ
る
� ボ
ラ
ン
テ
ィ
�

ア
活
動
を
し
�

て
い
る
�

居
酒
屋
や
カ
�

ラ
オ
ケ
に
行
�

く
の
が
好
き
� カ
ル
チ
ャ
ー
�

ス
ク
ー
ル
に
�

通
っ
て
い
る
� パ
チ
ン
コ
や
�

ゲ
ー
ム
セ
ン
�

タ
ー
に
行
く
�

１．とても満足している�
２．わりと満足している�
３．あまり満足していない�
４．ぜんぜん満足していない�
５．仕事をしていない�
１．とてもそう�
２．わりとそう�
３．あまりそうでない�
４．ぜんぜんそうでない�
１．とてもそう�
２．わりとそう�
３．あまりそうでない�
４．ぜんぜんそうでない�
１．とてもそう�
２．わりとそう�
３．あまりそうでない�
４．ぜんぜんそうでない�
１．とてもそう�
２．わりとそう�
３．あまりそうでない�
４．ぜんぜんそうでない�
１．とてもそう�
２．わりとそう�
３．あまりそうでない�
４．ぜんぜんそうでない�
１．とてもそう�
２．わりとそう�
３．あまりそうでない�
４．ぜんぜんそうでない�
１．とてもそう�
２．わりとそう�
３．あまりそうでない�
４．ぜんぜんそうでない�
１．とてもそう�
２．わりとそう�
３．あまりそうでない�
４．ぜんぜんそうでない�
１．とてもそう�
２．わりとそう�
３．あまりそうでない�
４．ぜんぜんそうでない�
１．とてもそう�
２．わりとそう�
３．あまりそうでない�
４．ぜんぜんそうでない�
１．とてもそう�
２．わりとそう�
３．あまりそうでない�
４．ぜんぜんそうでない�

9.1�
39.1�
21.0�
3.8�
27.0�
1.3�
13.4�
38.7�
46.6�
1.8�
6.5�
16.0�
75.7�
3.3�
25.9�
40.7�
30.1�
2.3�
21.5�
49.1�
27.1�
9.1�
37.9�
41.9�
11.1�
3.3�
32.0�
43.0�
21.7�
11.6�
54.1�
29.8�
4.5�
5.1�
11.9�
28.2�
54.8�
6.2�
24.7�
32.0�
37.1�
2.8�
6.5�
11.8�
78.9�
0.6�
3.5�
8.3�
87.6

1.4�
13.9�
11.8�
1.6�
71.3�
1.4�
11.7�
36.0�
50.9�
2.6�
6.0�
15.3�
76.1�
3.8�
26.1�
39.9�
30.2�
2.4�
21.8�
48.1�
27.7�
6.4�
38.1�
44.5�
11.0�
3.8�
35.3�
43.3�
17.6�
13.1�
56.4�
27.2�
3.3�
6.2�
15.0�
27.2�
51.6�
5.3�
19.4�
32.5�
42.8�
3.3�
8.8�
10.8�
77.1�
0.5�
2.6�
6.9�
90.0

11.2�
58.1�
26.1�
4.0�
0.6�
1.3�
13.7�
41.3�
43.7�
1.5�
6.1�
16.0�
76.4�
3.2�
27.4�
39.1�
30.3�
1.3�
19.4�
50.5�
28.8�
8.8�
35.8�
43.8�
11.6�
2.7�
33.5�
43.2�
20.6�
8.8�
52.9�
32.4�
5.9�
4.4�
8.8�
30.7�
56.1�
7.4�
28.2�
32.4�
32.0�
2.7�
6.1�
11.2�
80.0�
0.8�
4.2�
10.3�
84.7�
�

21.1�
52.7�
20.3�
5.5�
0.4�
1.3�
17.7�
35.4�
45.6�
0.4�
6.3�
17.7�
75.6�
2.5�
22.8�
46.9�
27.8�
2.5�
30.8�
44.3�
22.4�
13.6�
44.1�
32.6�
9.7�
2.5�
25.7�
38.5�
33.3�
12.3�
53.3�
29.7�
4.7�
2.1�
10.5�
27.8�
59.6�
7.2�
32.5�
29.5�
30.8�
2.1�
3.4�
13.1�
81.4�
0.8�
5.1�
8.0�
86.1

11.5�
45.5�
36.9�
4.6�
1.5�
0.8�
11.5�
48.5�
39.2�
1.5�
7.7�
15.4�
75.4�
2.3�
21.5�
43.1�
33.1�
0.8�
18.5�
53.8�
26.9�
7.7�
38.5�
41.5�
12.3�
6.9�
29.2�
43.9�
20.0�
13.4�
55.6�
27.1�
3.9�
5.4�
9.3�
27.1�
58.2�
4.7�
24.8�
33.3�
37.2�
1.6�
3.9�
8.5�
86.0�
0.8�
1.6�
7.8�
89.8

●モノグラフ・小学生ナウ vol.21-1



─ 116 ─

質問項目� 全　体�
就労状況別�

専業主婦�パートタイム�フルタイム�自営業�

⁄3



⁄2



⁄4



⁄5



家
 
　
庭
 
　
の
 
　
雰
 
　
囲
 
　
気
�

母
親
た
ち
の
ラ
�

イ
フ
ス
タ
イ
ル
�

父
親
は
ど
ん
な
人
だ
っ
た
か
�

お
酒
を
飲
む
�

の
が
好
き
�

コ
ン
ビ
ニ
や
デ
パ
�

ー
ト
の
お
総
菜
が
�

食
卓
に
出
る
�

食
品
添
加
物
�

な
ど
に
配
慮
�

し
て
い
る
�

食
事
は
手
�

作
り
が
多
�

い
�

伝
統
行
事
は
�

大
切
に
し
て
�

い
る
�

年
に
１
・
２
�

回
の
家
族
旅
�

行
に
行
く
�
ゴ
ミ
の
分
別
�

な
ど
に
配
慮
�

し
て
い
る
�
家
に
よ
く
友
�

だ
ち
が
遊
び
�

に
来
る
�

自
分
の
生
き
方
�

に
自
信
が
あ
る
�

か
�

家
事
能
力
が
�

あ
る
�

日
曜
大
工
や
�

メ
カ
の
修
理
�

能
力
が
あ
る
�

１．とてもそう�
２．わりとそう�
３．あまりそうでない�
４．ぜんぜんそうでない�
１．とてもそう�
２．わりとそう�
３．あまりそうでない�
４．ぜんぜんそうでない�
１．とてもそう�
２．わりとそう�
３．あまりそうでない�
４．ぜんぜんそうでない�
１．とてもそう�
２．わりとそう�
３．あまりそうでない�
４．ぜんぜんそうでない�
１．とてもそう�
２．わりとそう�
３．あまりそうでない�
４．ぜんぜんそうでない�
１．とてもそう�
２．わりとそう�
３．あまりそうでない�
４．ぜんぜんそうでない�
１．とてもそう�
２．わりとそう�
３．あまりそうでない�
４．ぜんぜんそうでない�
１．とてもそう�
２．わりとそう�
３．あまりそうでない�
４．ぜんぜんそうでない�
１．とても自信がある�
２．わりと自信がある�
３．少し自信がある�
４．あまり自信がない�
５．ぜんぜん自信がない�
１．とてもそうだった�
２．かなりそうだった�
３．ややそうだった�
４．あまりそうでなかった�
５．ぜんぜんそうでなかった�
１．とてもそうだった�
２．かなりそうだった�
３．ややそうだった�
４．あまりそうでなかった�
５．ぜんぜんそうでなかった�

が
ん
ば
り
や
�

１．とてもそうだった�
２．かなりそうだった�
３．ややそうだった�
４．あまりそうでなかった�
５．ぜんぜんそうでなかった�

7.8�
28.2�
24.9�
39.1�
18.8�
41.0�
33.2�
7.0�
0.6�
11.3�
56.8�
31.3�
37.3�
53.5�
8.4�
0.8�
26.6�
45.1�
24.7�
3.6�
34.4�
33.0�
18.4�
14.2�
33.6�
53.5�
12.3�
0.6�
12.2�
32.6�
44.6�
10.6�
3.7�
25.3�
40.1�
26.9�
4.0�
6.0�
11.2�
22.9�
32.0�
27.9�
23.0�
18.4�
20.4�
22.7�
15.5�
36.6�
28.0�
22.3�
9.9�
3.2

7.2�
25.4�
24.4�
43.0�
20.8�
44.2�
29.5�
5.5�
0.5�
7.4�
55.3�
36.8�
42.3�
50.8�
6.4�
0.5�
30.8�
44.8�
21.8�
2.6�
38.2�
30.3�
19.3�
12.2�
36.9�
54.7�
8.1�
0.3�
12.5�
35.0�
42.6�
9.9�
2.4�
25.3�
39.7�
28.0�
4.6�
5.3�
11.5�
23.1�
32.2�
27.9�
22.4�
17.6�
19.9�
23.0�
17.1�
38.8�
26.0�
22.6�
11.2�
1.4

8.6�
29.0�
25.3�
37.1�
16.0�
38.0�
38.7�
7.3�
0.4�
13.0�
58.4�
28.2�
30.0�
60.4�
8.8�
0.8�
22.8�
46.4�
26.8�
4.0�
28.4�
36.0�
18.6�
17.0�
31.7�
52.6�
14.9�
0.8�
9.7�
32.8�
46.8�
10.7�
2.9�
21.7�
41.3�
30.5�
3.6�
6.2�
10.9�
24.1�
32.3�
26.5�
21.4�
17.9�
22.2�
23.9�
14.6�
35.3�
28.4�
22.4�
10.0�
3.9

8.9�
34.2�
24.1�
32.8�
20.3�
36.6�
32.1�
11.0�
1.3�
16.5�
56.5�
25.7�
37.1�
48.5�
12.7�
1.7�
27.8�
41.8�
23.2�
7.2�
38.9�
31.6�
15.6�
13.9�
31.6�
51.5�
15.6�
1.3�
12.2�
29.1�
44.4�
14.3�
5.5�
30.0�
40.5�
19.4�
4.6�
4.3�
9.1�
22.5�
32.9�
31.2�
22.5�
18.2�
22.1�
22.5�
14.7�
32.2�
31.3�
23.9�
7.4�
5.2

9.3�
25.6�
24.8�
40.3�
18.5�
44.6�
31.5�
5.4�
0.0�
13.1�
63.8�
23.1�
34.1�
55.0�
10.9�
0.0�
23.1�
46.1�
28.5�
2.3�
31.5�
36.2�
18.5�
13.8�
26.2�
58.4�
15.4�
0.0�
16.9�
26.2�
46.1�
10.8�
6.9�
26.2�
39.2�
26.2�
1.5�
7.0�
16.4�
21.9�
29.7�
25.0�
29.6�
22.7�
18.0�
18.8�
10.9�
38.0�
29.9�
16.4�
11.8�
3.9
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質問項目� 全　体�
就労状況別�

専業主婦�パートタイム�フルタイム�自営業�

⁄5



父
 
　
親
 
　
は
 
　
ど
 
　
ん
 
　
な
 
　
人
 
　
だ
 
　
っ
 
　
た
　
 
か
�

⁄6



母
親
は
ど
ん
な
�

人
だ
っ
た
か
�

人
づ
き
あ
い
が
�

よ
い
�

経
済
力
に
自
信
�

が
あ
る
�

趣
味
が
豊
か
�

子
ど
も
好
き
�

仕
事
一
途
�

料
理
が
得
意
�

子
ど
も
の
教
育
�

に
熱
心
で
あ
る
�

子
ど
も
の
し
つ
�

け
に
厳
し
い
�

あ
な
た
と
よ
く
�

遊
ん
で
く
れ
る
�
政
治
経
済
や
社
�

会
的
な
関
心
が
�

強
い
�

１．とてもそうだった�
２．かなりそうだった�
３．ややそうだった�
４．あまりそうでなかった�
５．ぜんぜんそうでなかった�
１．とてもそうだった�
２．かなりそうだった�
３．ややそうだった�
４．あまりそうでなかった�
５．ぜんぜんそうでなかった�
１．とてもそうだった�
２．かなりそうだった�
３．ややそうだった�
４．あまりそうでなかった�
５．ぜんぜんそうでなかった�
１．とてもそうだった�
２．かなりそうだった�
３．ややそうだった�
４．あまりそうでなかった�
５．ぜんぜんそうでなかった�
１．とてもそうだった�
２．かなりそうだった�
３．ややそうだった�
４．あまりそうでなかった�
５．ぜんぜんそうでなかった�
１．とてもそうだった�
２．かなりそうだった�
３．ややそうだった�
４．あまりそうでなかった�
５．ぜんぜんそうでなかった�
１．とてもそうだった�
２．かなりそうだった�
３．ややそうだった�
４．あまりそうでなかった�
５．ぜんぜんそうでなかった�
１．とてもそうだった�
２．かなりそうだった�
３．ややそうだった�
４．あまりそうでなかった�
５．ぜんぜんそうでなかった�
１．とてもそうだった�
２．かなりそうだった�
３．ややそうだった�
４．あまりそうでなかった�
５．ぜんぜんそうでなかった�
１．とてもそうだった�
２．かなりそうだった�
３．ややそうだった�
４．あまりそうでなかった�
５．ぜんぜんそうでなかった�

22.2�
23.2�
25.3�
22.2�
7.1�
12.5�
14.7�
24.1�
35.1�
13.6�
20.4�
21.4�
33.0�
20.8�
4.4�
6.3�
10.4�
29.4�
40.2�
13.7�
18.9�
19.7�
33.5�
22.3�
5.6�
17.3�
18.9�
28.4�
28.3�
7.1�
24.5�
24.5�
29.6�
17.5�
3.9�
8.6�
11.8�
25.0�
38.4�
16.2�
22.8�
23.1�
31.1�
17.5�
5.5�
24.6�
22.7�
30.4�
19.7�
2.6

23.6�
23.3�
24.6�
22.8�
5.7�
14.1�
13.7�
24.9�
35.1�
12.2�
23.1�
21.9�
31.9�
20.5�
2.6�
6.2�
11.5�
29.8�
41.4�
11.1�
24.0�
19.4�
32.0�
20.1�
4.5�
19.5�
18.2�
29.8�
26.5�
6.0�
25.7�
23.7�
30.7�
17.7�
2.2�
9.3�
14.6�
26.6�
35.8�
13.7�
24.1�
22.8�
32.7�
15.6�
4.8�
25.6�
22.3�
28.8�
19.9�
3.4

20.8�
22.0�
28.3�
22.0�
6.9�
9.6�
13.1�
23.1�
39.7�
14.5�
16.2�
20.4�
35.1�
22.9�
5.4�
5.2�
10.6�
29.3�
39.7�
15.2�
15.6�
20.2�
34.2�
23.1�
6.9�
14.6�
18.3�
30.3�
29.7�
7.1�
22.6�
23.6�
31.1�
18.3�
4.4�
7.5�
11.3�
21.9�
41.2�
18.1�
21.0�
21.4�
30.6�
20.8�
6.2�
22.5�
22.3�
32.3�
21.2�
1.7

22.5�
25.5�
22.5�
19.5�
10.0�
11.3�
18.2�
23.8�
31.5�
15.2�
20.3�
21.6�
31.2�
20.8�
6.1�
6.9�
8.7�
32.8�
36.4�
15.2�
14.7�
16.5�
36.8�
27.7�
4.3�
19.5�
17.7�
25.1�
27.7�
10.0�
25.3�
27.1�
25.3�
15.3�
7.0�
9.5�
8.2�
27.3�
39.4�
15.6�
24.7�
23.8�
27.2�
16.9�
7.4�
26.5�
20.2�
31.1�
19.3�
2.9

22.8�
25.2�
21.3�
24.4�
6.3�
15.6�
14.8�
23.4�
31.4�
14.8�
19.5�
23.4�
32.9�
19.5�
4.7�
7.8�
7.8�
26.6�
41.4�
16.4�
14.8�
24.2�
33.6�
21.9�
5.5�
16.4�
20.3�
22.7�
35.1�
5.5�
23.4�
24.2�
34.4�
14.1�
3.9�
9.4�
10.2�
21.3�
41.8�
17.3�
18.8�
25.0�
33.5�
18.8�
3.9�
24.0�
24.0�
30.3�
19.4�
2.3
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質問項目� 全　体�
就労状況別�

専業主婦�パートタイム�フルタイム�自営業�

⁄6



母
 
親
 
は
 
ど
 
ん
 
な
 
人
 
だ
 
っ
 
た
 
か
�

洗
濯
や
掃
除
が
�

得
意
�

お
し
ゃ
れ
の
セ
�

ン
ス
が
あ
る
�

趣
味
が
豊
か
�

子
ど
も
好
き
�

が
ん
ば
り
や
�
人
づ
き
あ
い
が
�

よ
い
�

経
済
力
に
自
信
�

が
あ
る
�

子
ど
も
の
し
つ
�

け
に
厳
し
い
�

あ
な
た
と
よ
く
�

遊
ん
で
く
れ
る
�

子
ど
も
の
教
育
�

に
熱
心
で
あ
る
�

１．とてもそうだった�
２．かなりそうだった�
３．ややそうだった�
４．あまりそうでなかった�
５．ぜんぜんそうでなかった�
１．とてもそうだった�
２．かなりそうだった�
３．ややそうだった�
４．あまりそうでなかった�
５．ぜんぜんそうでなかった�
１．とてもそうだった�
２．かなりそうだった�
３．ややそうだった�
４．あまりそうでなかった�
５．ぜんぜんそうでなかった�
１．とてもそうだった�
２．かなりそうだった�
３．ややそうだった�
４．あまりそうでなかった�
５．ぜんぜんそうでなかった�
１．とてもそうだった�
２．かなりそうだった�
３．ややそうだった�
４．あまりそうでなかった�
５．ぜんぜんそうでなかった�
１．とてもそうだった�
２．かなりそうだった�
３．ややそうだった�
４．あまりそうでなかった�
５．ぜんぜんそうでなかった�
１．とてもそうだった�
２．かなりそうだった�
３．ややそうだった�
４．あまりそうでなかった�
５．ぜんぜんそうでなかった�
１．とてもそうだった�
２．かなりそうだった�
３．ややそうだった�
４．あまりそうでなかった�
５．ぜんぜんそうでなかった�
１．とてもそうだった�
２．かなりそうだった�
３．ややそうだった�
４．あまりそうでなかった�
５．ぜんぜんそうでなかった�
１．とてもそうだった�
２．かなりそうだった�
３．ややそうだった�
４．あまりそうでなかった�
５．ぜんぜんそうでなかった�

23.6�
22.7�
33.2�
17.8�
2.7�
10.3�
15.7�
35.8�
30.7�
7.5�
46.7�
31.5�
16.5�
4.4�
0.9�
33.2�
28.6�
25.5�
10.9�
1.8�
14.4�
16.2�
26.3�
33.6�
9.5�
9.7�
12.7�
28.9�
32.9�
15.8�
11.0�
17.0�
32.4�
33.2�
6.4�
23.4�
23.9�
37.3�
12.9�
2.5�
18.5�
20.9�
34.4�
22.7�
3.5�
8.5�
13.4�
32.7�
35.1�
10.3

25.3�
22.7�
32.1�
17.2�
2.7�
9.4�
18.9�
36.7�
27.8�
7.2�
44.4�
33.3�
16.0�
6.0�
0.3�
32.5�
25.7�
26.7�
13.2�
1.9�
14.0�
20.4�
26.5�
30.5�
8.6�
8.9�
15.3�
27.4�
31.8�
16.6�
10.4�
19.7�
31.2�
32.0�
6.7�
23.4�
24.6�
35.8�
12.9�
3.3�
18.5�
19.0�
35.2�
23.2�
4.1�
8.4�
15.4�
32.9�
33.9�
9.4

22.7�
20.5�
35.6�
17.8�
3.4�
9.8�
13.4�
35.7�
32.4�
8.7�
46.6�
30.3�
18.4�
3.4�
1.3�
32.6�
30.7�
24.2�
10.2�
2.3�
13.3�
13.7�
24.5�
38.1�
10.4�
9.7�
10.3�
29.8�
35.0�
15.2�
10.4�
13.3�
34.0�
35.7�
6.6�
21.2�
22.9�
40.2�
13.4�
2.3�
17.2�
21.0�
35.8�
22.0�
4.0�
8.3�
10.8�
32.8�
37.3�
10.8

23.1�
24.8�
31.9�
18.9�
1.3�
10.1�
14.3�
33.2�
36.1�
6.3�
51.2�
30.3�
12.6�
4.6�
1.3�
34.8�
26.1�
28.6�
10.1�
0.4�
11.8�
14.3�
30.4�
32.5�
11.0�
9.3�
11.0�
27.0�
31.2�
21.5�
12.2�
18.9�
34.9�
29.8�
4.2�
29.2�
22.0�
33.1�
13.6�
2.1�
22.3�
24.8�
28.5�
22.7�
1.7�
9.2�
13.0�
36.6�
30.7�
10.5

24.8�
23.3�
30.9�
17.1�
3.9�
12.5�
14.8�
35.9�
31.3�
5.5�
51.0�
26.4�
19.4�
1.6�
1.6�
33.3�
34.1�
23.3�
8.5�
0.8�
13.2�
13.2�
26.4�
37.9�
9.3�
11.6�
14.0�
31.7�
31.8�
10.9�
9.4�
14.8�
32.0�
36.8�
7.0�
20.3�
32.8�
36.7�
9.4�
0.8�
11.6�
22.5�
35.7�
27.9�
2.3�
7.0�
14.0�
29.5�
38.6�
10.9
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質問項目� 全　体�
就労状況別�

専業主婦�パートタイム�フルタイム�自営業�

⁄6



母
親
は
ど
ん
な
�

人
だ
っ
た
か
�

⁄7



⁄8



⁄9



政
治
経
済
や
�

社
会
的
な
関
�

心
が
高
い
�

１．とてもそうだった�
２．かなりそうだった�
３．ややそうだった�
４．あまりそうでなかった�
５．ぜんぜんそうでなかった�

子
　
ど
　
も
　
の
　
頃
、
親
　
か
　
ら
　
し
　
て
　
も
　
ら
　
っ
　
た
　
こ
　
と
�

現
在
、
両
親
と
同
居
か
�

別
居
か
�

寝
る
と
き
、
�

本
を
読
ん
で
�

く
れ
た
�

勉
強
を
み
て
�

く
れ
た
�

ス
キ
ー
や
旅
行
�

に
連
れ
て
行
っ
�

て
く
れ
た
�

習
い
ご
と
な
ど
�

に
お
金
を
惜
し
�

ま
な
か
っ
た
�

手
作
り
の
�

食
事
が
多
�

か
っ
た
�

学
費
や
生
活
�

費
は
十
分
だ
�

っ
た
�

旅
行
や
洋
服
�

代
を
出
し
て
�

く
れ
た
�

あ
な
た
の
両
親
�

は
あ
な
た
が
い
�

て
幸
せ
だ
と
思
�

う
か
�

あ
な
た
の
�

父
母
�

配
偶
者
の
�

父
母
�

１．とてもそうだった�
２．かなりそうだった�
３．あまりそうでなかった�
４．ぜんぜんそうでなかった�
１．とてもそうだった�
２．かなりそうだった�
３．あまりそうでなかった�
４．ぜんぜんそうでなかった�
１．とてもそうだった�
２．かなりそうだった�
３．あまりそうでなかった�
４．ぜんぜんそうでなかった�
１．とてもそうだった�
２．かなりそうだった�
３．あまりそうでなかった�
４．ぜんぜんそうでなかった�
１．とてもそうだった�
２．かなりそうだった�
３．あまりそうでなかった�
４．ぜんぜんそうでなかった�
１．とてもそうだった�
２．かなりそうだった�
３．あまりそうでなかった�
４．ぜんぜんそうでなかった�
１．とてもそうだった�
２．かなりそうだった�
３．あまりそうでなかった�
４．ぜんぜんそうでなかった�
１．とても幸せ�
２．わりと幸せ�
３．少し幸せ�
４．あまり幸せでない�
５．ぜんぜん幸せでない�
１．同居�
２．同居ではないが近くに別居�
３．遠くに別居�
４．死別�
１．同居�
２．同居ではないが近くに別居�
３．遠くに別居�
４．死別�

⁄9
―
１
�

両
親
と
同
居
�

し
た
い
か
�

あ
な
た
の
�

父
母
�

１．ぜひ同居したい�
２．できたら同居したい�
３．あまり同居を望まない�
４．まったく同居を考えていない�

4.9�
9.8�
30.8�
42.2�
12.3�
6.4�
16.1�
40.8�
36.7�
5.8�
18.3�
46.1�
29.8�
14.9�
22.8�
34.7�
27.6�
20.1�
33.0�
29.2�
17.7�
59.3�
30.6�
8.8�
1.3�
30.5�
36.9�
25.9�
6.7�
23.3�
34.7�
30.0�
12.0�
35.3�
46.9�
14.0�
3.1�
0.7�
11.0�
34.8�
50.1�
4.1�
16.7�
30.5�
43.0�
9.8�
5.5�
31.7�
31.9�
30.9

6.3�
9.8�
32.2�
40.8�
10.9�
7.3�
17.8�
37.0�
37.9�
4.9�
20.2�
45.5�
29.4�
16.6�
24.1�
34.2�
25.1�
21.6�
33.3�
29.1�
16.0�
60.0�
29.6�
8.5�
1.9�
34.4�
34.9�
23.5�
7.2�
27.2�
34.7�
27.0�
11.1�
40.2�
43.2�
13.5�
2.2�
0.9�
9.6�
30.8�
55.9�
3.7�
15.4�
26.6�
49.1�
8.9�
5.9�
29.4�
29.8�
34.9

4.0�
7.8�
30.3�
43.5�
14.4�
5.0�
13.2�
42.9�
38.9�
5.7�
16.0�
46.3�
32.0�
12.0�
21.1�
37.2�
29.7�
17.2�
33.0�
28.8�
21.0�
57.2�
32.1�
9.7�
1.0�
27.9�
39.3�
26.1�
6.7�
19.0�
36.4�
32.2�
12.4�
31.4�
49.5�
15.4�
2.9�
0.8�
7.6�
38.1�
51.2�
3.1�
15.6�
32.4�
41.6�
10.4�
4.5�
38.3�
30.3�
26.9

4.2�
10.9�
29.8�
43.3�
11.8�
8.0�
19.8�
40.6�
31.6�
6.3�
21.1�
44.3�
28.3�
16.0�
23.1�
34.4�
26.5�
19.8�
33.0�
27.8�
19.4�
61.7�
28.6�
8.4�
1.3�
25.4�
33.1�
34.3�
7.2�
21.8�
29.8�
33.7�
14.7�
34.0�
47.5�
11.8�
5.9�
0.8�
20.7�
34.9�
38.8�
5.6�
18.3�
35.1�
36.7�
9.9�
7.8�
23.5�
35.0�
33.7

1.6�
13.2�
31.0�
41.8�
12.4�
4.6�
11.5�
46.2�
37.7�
5.4�
10.8�
55.3�
28.5�
14.0�
21.7�
33.3�
31.0�
23.8�
31.7�
33.4�
11.1�
57.0�
32.3�
9.2�
1.5�
31.3�
36.7�
25.0�
7.0�
23.3�
39.5�
25.6�
11.6�
29.4�
53.9�
15.9�
0.8�
0.0�
17.4�
40.4�
37.2�
5.0�
23.1�
38.8�
29.8�
8.3�
2.3�
29.1�
39.5�
29.1
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質問項目� 全　体�
就労状況別�

専業主婦�パートタイム�フルタイム�自営業�

¤1



⁄9
―
1

⁄9
―
2

¤0



両
 
親
 
に
 
ど
 
の
 
く
 
ら
 
い
 
し
 
て
 
い
 
る
 
か
�

両
親
の
ど
ち
ら
か
が
一
人
�

に
な
っ
た
と
き
�

将
来
、
介
護
が
必
要
に
な
っ
た
と
き
�

両
親
と
同
居
�

し
た
い
か
�

配
偶
者
の
�

父
母
�

あ
な
た
の
�

父
母
�

配
偶
者
の
�

父
母
�

あ
な
た
の
�

父
母
�

配
偶
者
の
�

父
母
�

子
ど
も
の
誕
生
�

日
や
入
学
祝
い
�

を
一
緒
に
す
る
�

仕
送
り
を
し
た
�

り
小
遣
い
を
あ
�

げ
る
�

誕
生
日
の
プ
レ
�

ゼ
ン
ト
や
お
中
�

元
な
ど
を
贈
る
�
子
ど
も
の
養
育
は
�

親
の
意
見
を
参
考
�

に
し
て
い
る
�

年
に
一
回
は
家
�

族
旅
行
を
す
る
�
買
い
物
な
ど
に
�

一
緒
に
行
く
�

１．ぜひ同居したい�
２．できたら同居したい�
３．あまり同居を望まない�
４．まったく同居を考えていない�
１．ぜひ同居したい�
２．できたら同居したい�
３．あまり同居を望まない�
４．まったく同居を考えていない�
１．ぜひ同居したい�
２．できたら同居したい�
３．あまり同居を望まない�
４．まったく同居を考えていない�
１．ぜひみてあげたい�
２．できたらみてあげたい�
３．あまりみたいと思わない�
４．まったくみたいと思わない�
５．すでに介護している�
１．ぜひみてあげたい�
２．できたらみてあげたい�
３．あまりみたいと思わない�
４．まったくみたいと思わない�
５．すでに介護している�

2.2�
13.7�
45.4�
38.7�
14.8�
39.4�
24.2�
21.6�
6.3�
25.4�
38.5�
29.8�
31.4�
58.7�
6.6�
1.9�
1.4�
17.8�
53.3�
20.0�
6.7�
2.2�
18.3�
19.4�
21.9�
21.1�
19.3�
10.7�
9.1�
17.7�
25.4�
37.1�
5.4�
11.5�
26.2�
25.8�
31.1�
4.3�
4.0�
13.1�
23.2�
55.4�
35.6�
23.1�
22.4�
9.8�
9.1�
3.3�
11.3�
26.1�
31.8�
27.5

1.8�
11.9�
45.4�
40.9�
13.9�
39.3�
21.1�
25.7�
5.1�
25.7�
37.5�
31.7�
31.5�
58.1�
7.1�
1.2�
2.1�
17.8�
53.8�
19.9�
5.4�
3.1�
18.1�
19.3�
19.0�
22.7�
20.9�
10.8�
9.9�
18.8�
23.3�
37.2�
5.1�
13.6�
25.5�
24.4�
31.4�
2.8�
2.8�
12.7�
21.0�
60.7�
42.4�
20.1�
20.3�
9.2�
8.0�
4.0�
11.6�
26.9�
29.9�
27.6

2.1�
16.5�
47.4�
34.0�
13.0�
42.8�
24.7�
19.5�
5.3�
27.9�
40.2�
26.6�
30.7�
60.5�
6.1�
2.3�
0.4�
14.7�
54.5�
20.6�
8.3�
1.9�
13.6�
17.5�
28.0�
21.4�
19.5�
9.9�
8.0�
15.8�
29.0�
37.3�
5.0�
10.9�
25.4�
26.4�
32.3�
2.7�
2.9�
11.5�
25.6�
57.3�
29.0�
24.1�
24.9�
11.5�
10.5�
1.4�
9.1�
24.1�
35.1�
30.3

1.5�
11.4�
43.9�
43.2�
21.6�
32.7�
24.6�
21.1�
7.5�
22.4�
34.3�
35.8�
27.9�
59.7�
7.5�
3.1�
1.8�
16.3�
53.9�
19.1�
9.0�
1.7�
30.4�
21.5�
18.0�
12.9�
17.2�
11.6�
8.2�
20.2�
27.0�
33.0�
8.2�
11.2�
29.2�
21.5�
29.9�
9.4�
8.2�
13.7�
22.7�
46.0�
32.8�
22.8�
24.1�
9.5�
10.8�
5.6�
13.3�
27.0�
29.6�
24.5

6.5�
18.2�
40.2�
35.1�
14.8�
31.8�
39.8�
13.6�
14.6�
19.5�
42.7�
23.2�
33.9�
58.0�
6.5�
0.8�
0.8�
28.4�
50.0�
19.0�
1.7�
0.9�
20.2�
23.9�
20.2�
21.7�
14.0�
13.2�
10.1�
16.3�
18.6�
41.8�
6.2�
7.8�
29.4�
29.5�
27.1�
6.2�
4.7�
17.8�
27.1�
44.2�
34.9�
29.5�
20.9�
8.5�
6.2�
3.9�
14.8�
28.1�
36.0�
17.2

１．いつもしている�
２．わりとしている�
３．ときどきする�
４．あまりしない�
５．ぜんぜんしない�
１．いつもしている�
２．わりとしている�
３．ときどきする�
４．あまりしない�
５．ぜんぜんしない�
１．いつもしている�
２．わりとしている�
３．ときどきする�
４．あまりしない�
５．ぜんぜんしない�
１．いつもしている�
２．わりとしている�
３．ときどきする�
４．あまりしない�
５．ぜんぜんしない�
１．いつもしている�
２．わりとしている�
３．ときどきする�
４．あまりしない�
５．ぜんぜんしない�
１．いつもしている�
２．わりとしている�
３．ときどきする�
４．あまりしない�
５．ぜんぜんしない�

●資料 2 基礎集計表
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質問項目� 全　体�
就労状況別�

専業主婦�パートタイム�フルタイム�自営業�

¤3



¤2



¤1



両
　
親
　
が
　
次
　
の
　
よ
　
う
　
に
　
な
　
っ
　
た
　
と
　
き
�

両
親
に
ど
の
く
ら
い
し
て
い
る
か
�

好
物
を
お
み
�

や
げ
に
す
る
�

親
の
悩
み
や
�

愚
痴
を
聞
く
�
独
り
身
に
な
っ
た
�

老
人
性
痴
呆
�

症
に
な
っ
た
�

寝
た
き
り
に
�

な
っ
た
�

子
ど
も
の
世
�

話
を
頼
む
�

半
身
不
随
な
ど
�

で
生
活
が
不
自
�

由
に
な
っ
た
�

経
済
的
に
生
活
�

が
苦
し
く
な
っ
�

た
�

１．いつもしている�
２．わりとしている�
３．ときどきする�
４．あまりしない�
５．ぜんぜんしない�
１．いつもしている�
２．わりとしている�
３．ときどきする�
４．あまりしない�
５．ぜんぜんしない�
１．いつもしている�
２．わりとしている�
３．ときどきする�
４．あまりしない�
５．ぜんぜんしない�
１．同居して面倒をみる�
２．きょうだいに同居してもらい経済的に負担をする�
３．お金を払って他人に面倒をみてもらう�
４．特別養護老人ホームなどの施設や病院に入れる�
５．ホームヘルパーなど福祉サービスに頼る�
６．面倒はみない�
１．同居して面倒をみる�
２．きょうだいに同居してもらい経済的に負担をする�
３．お金を払って他人に面倒をみてもらう�
４．特別養護老人ホームなどの施設や病院に入れる�
５．ホームヘルパーなど福祉サービスに頼る�
６．面倒はみない�
１．同居して面倒をみる�
２．きょうだいに同居してもらい経済的に負担をする�
３．お金を払って他人に面倒をみてもらう�
４．特別養護老人ホームなどの施設や病院に入れる�
５．ホームヘルパーなど福祉サービスに頼る�
６．面倒はみない�
１．同居して面倒をみる�
２．きょうだいに同居してもらい経済的に負担をする�
３．お金を払って他人に面倒をみてもらう�
４．特別養護老人ホームなどの施設や病院に入れる�
５．ホームヘルパーなど福祉サービスに頼る�
６．面倒はみない�
１．同居して面倒をみる�
２．きょうだいに同居してもらい経済的に負担をする�
３．お金を払って他人に面倒をみてもらう�
４．特別養護老人ホームなどの施設や病院に入れる�
５．ホームヘルパーなど福祉サービスに頼る�
６．面倒はみない�
１．ぜったい辞める�
２．たぶん辞める�
３．たぶん辞めない�
４．ぜったい辞めない�

6.4�
9.9�
25.7�
25.1�
32.9�
19.7�
30.7�
33.9�
9.8�
5.9�
18.6�
33.7�
31.2�
10.5�
6.0�
46.9�
35.9�
0.7�
2.2�
7.0�
7.3�
44.6�
24.9�
1.3�
15.2�
12.5�
1.5�
34.8�
17.9�
1.2�
34.4�
10.4�
1.3�
40.1�
19.2�
1.0�
24.8�
13.6�
1.3�
53.1�
35.0�
1.4�
4.1�
4.5�
1.9�
5.4�
37.8�
47.8�
9.0

3.6�
7.8�
24.8�
26.9�
36.9�
19.1�
31.8�
33.4�
9.4�
6.3�
19.7�
35.1�
28.2�
9.9�
7.1�
47.1�
35.0�
1.1�
2.0�
7.4�
7.4�
46.7�
25.1�
0.9�
14.2�
12.0�
1.1�
36.9�
18.0�
1.3�
33.1�
9.6�
1.1�
42.5�
20.0�
0.9�
22.7�
13.2�
0.7�
52.8�
34.1�
1.1�
5.0�
5.5�
1.5

4.3�
9.3�
27.7�
27.3�
31.4�
16.1�
30.7�
35.8�
12.2�
5.2�
17.4�
32.2�
33.6�
11.4�
5.4�
44.5�
38.8�
0.6�
2.1�
7.2�
6.8�
42.5�
27.7�
1.4�
14.1�
13.1�
1.2�
32.9�
20.8�
1.0�
33.5�
10.8�
1.0�
38.0�
22.6�
1.2�
24.8�
12.2�
1.2�
52.1�
37.2�
1.4�
3.1�
4.1�
2.1�
6.6�
47.7�
41.5�
4.2

19.3�
15.9�
24.8�
15.5�
24.5�
26.3�
27.6�
28.9�
8.6�
8.6�
20.3�
33.1�
30.6�
9.1�
6.9�
48.0�
36.3�
0.9�
0.9�
5.8�
8.1�
39.6�
25.2�
1.4�
17.1�
14.0�
2.7�
31.1�
18.0�
1.8�
33.3�
13.5�
2.3�
37.3�
19.6�
0.9�
24.9�
15.1�
2.2�
51.3�
37.3�
2.7�
3.2�
3.2�
2.3�
2.1�
20.5�
60.7�
16.7

8.5�
12.4�
27.2�
27.1�
24.8�
21.7�
33.3�
36.5�
5.4�
3.1�
20.2�
31.0�
33.3�
12.4�
3.1�
49.2�
34.7�
0.0�
3.4�
8.5�
4.2�
44.2�
21.7�
3.3�
19.2�
10.8�
0.8�
33.6�
15.1�
0.8�
43.0�
6.7�
0.8�
37.6�
13.3�
0.0�
30.8�
17.5�
0.8�
54.4�
32.2�
0.8�
5.9�
5.9�
0.8�
0.9�
20.7�
60.3�
18.1

両
親
に
介
護
�

が
必
要
に
な
�

っ
た
と
き
、
�

仕
事
を
辞
め
�

る
か
�
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質問項目� 全　体�
就労状況別�

専業主婦�パートタイム�フルタイム�自営業�

¤4



子

ど

も

と

の

関

係

に

つ

い

て
、

ど

の

よ

う

に

思

う

か

�

学
校
を
卒
業
し
た
�

ら
経
済
的
に
自
立
�

し
て
ほ
し
い
�

フ
リ
ー
タ
ー
�

で
も
よ
い
�
結
婚
し
て
も
�

買
い
物
や
旅
�

行
を
し
た
い
� 結

婚
後
、
近
�

く
に
住
ん
で
�

ほ
し
い
�

結
婚
後
、
経
�

済
的
に
援
助
�

し
た
い
�

孫
の
育
児
の
�

手
伝
い
を
し
�

た
い
�

老
後
は
子
ど
�

も
に
負
担
を
�

か
け
な
い
�
子
ど
も
へ
の
費
�

用
の
見
返
り
は
�

期
待
し
な
い
�

子
ど
も
は
人
生
�

の
中
で
一
時
期
�

の
楽
し
み
�

子
ど
も
に
は
十
�

分
な
こ
と
を
し
�

て
あ
げ
た
い
�

親
の
財
産
を
�

あ
て
に
し
な
�

い
で
ほ
し
い
�

１．とてもそう思う�
２．わりとそう思う�
３．あまりそう思わない�
４．ぜんぜんそう思わない�
１．とてもそう思う�
２．わりとそう思う�
３．あまりそう思わない�
４．ぜんぜんそう思わない�
１．とてもそう思う�
２．わりとそう思う�
３．あまりそう思わない�
４．ぜんぜんそう思わない�
１．とてもそう思う�
２．わりとそう思う�
３．あまりそう思わない�
４．ぜんぜんそう思わない�
１．とてもそう思う�
２．わりとそう思う�
３．あまりそう思わない�
４．ぜんぜんそう思わない�
１．とてもそう思う�
２．わりとそう思う�
３．あまりそう思わない�
４．ぜんぜんそう思わない�
１．とてもそう思う�
２．わりとそう思う�
３．あまりそう思わない�
４．ぜんぜんそう思わない�
１．とてもそう思う�
２．わりとそう思う�
３．あまりそう思わない�
４．ぜんぜんそう思わない�
１．とてもそう思う�
２．わりとそう思う�
３．あまりそう思わない�
４．ぜんぜんそう思わない�
１．とてもそう思う�
２．わりとそう思う�
３．あまりそう思わない�
４．ぜんぜんそう思わない�
１．とてもそう思う�
２．わりとそう思う�
３．あまりそう思わない�
４．ぜんぜんそう思わない�

生
活
の
リ
ズ
ム
�

を
崩
さ
れ
た
り
�

し
た
く
な
い
�

１．とてもそう思う�
２．わりとそう思う�
３．あまりそう思わない�
４．ぜんぜんそう思わない�

77.1�
20.8�
1.9�
0.2�
1.5�
10.1�
48.6�
39.8�
16.9�
35.3�
39.7�
8.1�
14.3�
44.4�
32.1�
9.2�
0.7�
5.2�
48.2�
45.9�
7.3�
33.8�
43.9�
15.0�
58.3�
36.8�
3.2�
1.7�
64.4�
29.2�
3.6�
2.8�
12.1�
29.4�
39.7�
18.8�
18.2�
49.9�
29.1�
2.8�
35.6�
52.3�
10.6�
1.5�
16.2�
49.9�
30.9�
3.0

76.3�
21.5�
2.2�
0.0�
1.2�
11.1�
48.0�
39.7�
15.8�
34.6�
39.5�
10.1�
14.4�
42.2�
33.6�
9.8�
1.0�
5.8�
44.6�
48.6�
6.9�
36.5�
41.2�
15.4�
62.5�
33.6�
2.4�
1.5�
66.0�
27.6�
2.6�
3.8�
9.6�
29.8�
42.9�
17.7�
19.6�
48.4�
29.8�
2.2�
36.8�
51.8�
10.0�
1.4�
19.1�
46.7�
31.6�
2.6

78.1�
19.4�
2.1�
0.4�
1.9�
8.7�
52.4�
37.0�
19.9�
33.3�
40.4�
6.4�
16.7�
43.7�
31.0�
8.6�
0.6�
5.7�
51.1�
42.6�
8.3�
30.8�
46.0�
14.9�
53.3�
41.2�
3.8�
1.7�
61.7�
31.1�
5.3�
1.9�
13.9�
30.7�
37.8�
17.6�
17.2�
51.7�
27.5�
3.6�
34.4�
53.4�
10.9�
1.3�
14.5�
51.9�
31.7�
1.9

79.4�
20.2�
0.4�
0.0�
0.8�
9.6�
39.3�
50.3�
16.3�
35.1�
39.8�
8.8�
8.8�
49.0�
32.2�
10.0�
0.8�
2.1�
44.8�
52.3�
8.8�
30.7�
45.8�
14.7�
62.0�
32.6�
2.5�
2.9�
69.8�
23.9�
3.4�
2.9�
13.0�
25.2�
37.9�
23.9�
18.5�
50.0�
29.0�
2.5�
35.3�
49.2�
12.6�
2.9�
12.6�
49.3�
31.0�
7.1

73.2�
22.9�
3.1�
0.8�
2.3�
14.6�
50.8�
32.3�
16.0�
38.9�
40.5�
4.6�
14.5�
49.6�
29.8�
6.1�
0.8�
6.9�
53.1�
39.2�
3.1�
40.3�
47.3�
9.3�
50.0�
42.3�
6.2�
1.5�
59.5�
35.9�
3.1�
1.5�
10.8�
31.5�
40.8�
16.9�
17.6�
54.1�
25.2�
3.1�
33.1�
56.9�
10.0�
0.0�
14.6�
54.7�
29.2�
1.5

●資料 2 基礎集計表
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質問項目� 全　体�
就労状況別�

専業主婦�パートタイム�フルタイム�自営業�

¤5



子
　
 
ど
　
 
も
 
　
に
　
 
必
　
 
要
　
 
な
　
 
資
 
　
金
�

高
校
の
学
費
�

や
諸
経
費
�

１．全部親�
２．ほとんど親�
３．ほとんど子ども�
４．全部子ども�
５．必要ない�
�

高
校
時
代
の
�

お
小
遣
い
�

１．全部親�
２．ほとんど親�
３．ほとんど子ども�
４．全部子ども�
５．必要ない�
�大

学
や
短
大
、
�

専
門
学
校
な
ど
�

の
学
費
�

大
学
や
短
大
、
�

専
門
学
校
な
ど
�

で
の
生
活
費
�

大
学
や
短
大
、
�

専
門
学
校
時
代
�

の
お
小
遣
い
�

大
学
や
短
大
、
専
�

門
学
校
時
代
の
旅
�

行
や
洋
服
代
�

社
会
人
と
し
�

て
家
を
出
る
�

と
き
の
費
用
�

社
会
人
に
な
�

っ
て
か
ら
の
�

お
小
遣
い
�

結
婚
費
用
�

住
宅
資
金
�

１．全部親�
２．ほとんど親�
３．ほとんど子ども�
４．全部子ども�
５．必要ない�
�１．全部親�
２．ほとんど親�
３．ほとんど子ども�
４．全部子ども�
５．必要ない�
�１．全部親�
２．ほとんど親�
３．ほとんど子ども�
４．全部子ども�
５．必要ない�
�１．全部親�
２．ほとんど親�
３．ほとんど子ども�
４．全部子ども�
５．必要ない�
�１．全部親�
２．ほとんど親�
３．ほとんど子ども�
４．全部子ども�
５．必要ない�
�１．全部親�
２．ほとんど親�
３．ほとんど子ども�
４．全部子ども�
５．必要ない�
�１．全部親�
２．ほとんど親�
３．ほとんど子ども�
４．全部子ども�
５．必要ない�
�１．全部親�
２．ほとんど親�
３．ほとんど子ども�
４．全部子ども�
５．必要ない�

83.0�
16.7�
0.3�
0.0�
0.0�
38.3�
53.9�
6.6�
0.8�
0.4�
54.3�
41.7�
2.1�
0.3�
1.6�
26.9�
64.8�
5.9�
0.6�
1.8�
6.8�
39.6�
43.6�
7.4�
2.6�
4.1�
30.0�
50.6�
12.7�
2.6�
11.4�
56.5�
24.7�
5.9�
1.5�
0.0�
0.6�
13.4�
52.8�
33.2�
2.1�
36.9�
44.7�
10.9�
5.4�
0.3�
5.7�
50.5�
32.2�
11.3

86.0�
13.5�
0.5�
0.0�
0.0�
42.8�
51.5�
4.3�
0.9�
0.5�
58.4�
38.7�
1.7�
0.0�
1.2�
30.2�
62.4�
5.7�
0.5�
1.2�
8.1�
42.0�
41.3�
6.7�
1.9�
5.5�
31.8�
50.0�
10.8�
1.9�
11.9�
57.1�
25.0�
4.8�
1.2�
0.0�
0.7�
14.1�
49.4�
35.8�
2.2�
40.5�
42.3�
10.2�
4.8�
0.5�
6.2�
51.6�
30.5�
11.2

79.4�
20.4�
0.2�
0.0�
0.0�
32.6�
58.4�
8.1�
0.9�
0.0�
48.7�
46.5�
2.7�
0.4�
1.7�
21.0�
70.8�
5.5�
0.8�
1.9�
4.2�
37.3�
49.3�
6.5�
2.7�
2.1�
28.4�
53.7�
12.7�
3.1�
10.1�
55.8�
25.9�
6.3�
1.9�
0.0�
1.1�
11.7�
56.7�
30.5�
1.9�
32.3�
50.9�
10.3�
4.6�
0.2�
4.9�
53.6�
31.2�
10.1

84.0�
16.0�
0.0�
0.0�
0.0�
41.1�
47.5�
10.2�
0.4�
0.8�
53.1�
42.3�
2.1�
0.4�
2.1�
30.6�
58.3�
8.1�
0.4�
2.6�
7.2�
40.9�
36.3�
11.4�
4.2�
5.1�
29.4�
45.9�
16.2�
3.4�
13.4�
51.7�
26.3�
6.9�
1.7�
0.0�
0.0�
13.0�
51.7�
35.3�
1.3�
33.5�
44.5�
13.1�
7.6�
0.0�
4.6�
43.9�
36.3�
15.2

83.8�
16.2�
0.0�
0.0�
0.0�
36.2�
57.6�
4.6�
0.8�
0.8�
60.6�
33.9�
2.4�
0.0�
3.1�
31.5�
59.1�
6.3�
0.0�
3.1�
9.5�
45.2�
37.3�
4.0�
4.0�
4.7�
34.6�
48.1�
8.7�
3.9�
13.2�
64.3�
15.5�
6.2�
0.8�
0.0�
0.0�
20.9�
49.6�
29.5�
3.1�
45.3�
32.8�
9.4�
9.4�
0.8�
8.5�
44.2�
31.8�
14.7
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質問項目� 全　体�
就労状況別�

専業主婦�パートタイム�フルタイム�自営業�
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¤6
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¤8
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子
ど
も
に
必
要
�

な
資
金
�

将
　
来
　（
65

歳
　
頃
）、
　
ど
　
ん
　
な
　
生
　
活
　
を
　
し
　
て
　
い
　
る
　
か
�

子
ど
も
に
次
の
よ
う
な
�

こ
と
を
し
て
ほ
し
い
か
�

孫
の
教
育
資
金
�将
来
（
65
歳
�

頃
）、子
ど
も
�

と
同
居
し
た
�

い
か
�

あ
な
た
に
介
�

護
が
必
要
な
�

と
き
、
子
ど
�

も
に
み
て
ほ
�

し
い
か
�

子
ど
も
と
同
�

居
し
て
い
る
�

ボ
ラ
ン
テ
ィ
�

ア
活
動
を
し
�

て
い
る
�

幸
せ
な
家
庭
�

生
活
を
し
て
�

い
る
�

経
済
的
に
豊
�

か
な
生
活
を
�

し
て
い
る
�

趣
味
が
豊
か
�

な
満
ち
足
り
�

た
生
活
�

気
の
合
っ
た
�

友
だ
ち
が
た
�

く
さ
ん
い
る
� 地
域
の
人
た
�

ち
と
楽
し
く
�

や
っ
て
い
る
�

孫
と
の
生
活
�

を
楽
し
ん
で
�

い
る
�

月
々
一
定
の
�

生
活
費
を
入
�

れ
る
�

１．全部親�
２．ほとんど親�
３．ほとんど子ども�
４．全部子ども�
５．必要ない�
１．ぜひ同居したい�
２．できたら同居したい�
３．あまり同居を望まない�
４．まったく同居を考えていない�
１．ぜひみてほしい�
２．できたらみてほしい�
３．あまりみてほしいと思わない�
４．まったくみてほしいと思わない�
１．きっとしている�
２．たぶんしている�
３．たぶんしていない�
４．ぜったいしていない�
１．きっとしている�
２．たぶんしている�
３．たぶんしていない�
４．ぜったいしていない�
１．きっとしている�
２．たぶんしている�
３．たぶんしていない�
４．ぜったいしていない�
１．きっとしている�
２．たぶんしている�
３．たぶんしていない�
４．ぜったいしていない�
１．きっとしている�
２．たぶんしている�
３．たぶんしていない�
４．ぜったいしていない�
１．きっとしている�
２．たぶんしている�
３．たぶんしていない�
４．ぜったいしていない�
１．きっとしている�
２．たぶんしている�
３．たぶんしていない�
４．ぜったいしていない�
１．きっとしている�
２．たぶんしている�
３．たぶんしていない�
４．ぜったいしていない�
１．とてもしてほしい�
２．かなりしてほしい�
３．あまりしてほしくない�
４．まったくしてほしくない�

0.2�
1.7�
29.6�
52.1�
16.4�
2.1�
20.7�
53.3�
23.9�
2.1�
35.2�
52.1�
10.6�
11.5�
58.6�
27.4�
2.5�
14.6�
61.9�
22.3�
1.2�
9.5�
60.1�
28.3�
2.1�
6.8�
37.0�
50.1�
6.1�
15.4�
71.3�
11.8�
1.5�
1.3�
19.9�
68.3�
10.5�
4.6�
54.5�
37.5�
3.4�
3.6�
47.5�
43.5�
5.4�
15.1�
43.2�
31.3�
10.4

0.3�
1.9�
25.5�
55.9�
16.4�
1.7�
20.0�
53.8�
24.5�
2.9�
35.4�
52.1�
9.6�
12.3�
60.2�
25.1�
2.4�
15.0�
61.2�
22.1�
1.7�
10.3�
62.2�
25.6�
1.9�
7.5�
36.8�
50.8�
4.9�
19.0�
70.2�
9.4�
1.4�
1.2�
19.4�
68.4�
11.0�
4.7�
58.9�
32.9�
3.5�
4.7�
49.7�
40.7�
4.9�
15.1�
43.4�
31.4�
10.1

0.0�
1.7�
33.1�
50.5�
14.7�
2.8�
21.3�
53.8�
22.1�
1.3�
36.0�
51.8�
10.9�
8.9�
57.2�
31.4�
2.5�
13.3�
62.9�
22.7�
1.1�
9.6�
59.9�
29.0�
1.5�
5.9�
33.9�
52.2�
8.0�
11.9�
73.0�
14.0�
1.1�
0.8�
20.1�
69.4�
9.7�
3.8�
49.6�
43.9�
2.7�
3.6�
45.4�
44.6�
6.4�
15.5�
46.0�
29.1�
9.4

0.0�
1.3�
31.1�
47.4�
20.2�
1.7�
20.3�
52.7�
25.3�
0.8�
32.5�
55.7�
11.0�
12.8�
56.8�
26.1�
4.3�
15.0�
58.8�
25.3�
0.9�
6.4�
51.9�
37.4�
4.3�
6.0�
44.2�
43.4�
6.4�
13.6�
67.3�
15.3�
3.8�
2.1�
17.4�
67.8�
12.7�
4.3�
47.0�
42.3�
6.4�
2.1�
44.0�
47.9�
6.0�
15.5�
40.1�
31.9�
12.5

0.8�
2.3�
32.6�
46.5�
17.8�
2.3�
26.2�
49.2�
22.3�
4.7�
34.9�
50.3�
10.1�
13.2�
55.7�
29.5�
1.6�
15.5�
62.8�
21.7�
0.0�
10.1�
62.8�
27.1�
0.0�
7.8�
35.9�
52.4�
3.9�
16.3�
73.6�
10.1�
0.0�
1.6�
27.1�
62.8�
8.5�
7.0�
68.0�
23.4�
1.6�
0.8�
60.1�
37.5�
1.6�
7.2�
41.6�
40.8�
10.4

●資料 2 基礎集計表
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質問項目� 全　体�
就労状況別�

専業主婦�パートタイム�フルタイム�自営業�
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‹0



子

ど

も

に

次

の

よ

う

な

こ

と

を

し

て

ほ

し

い

か

�

自

分

が

次

の

よ

う

に

な

っ

た

と

き

�

自
分
の
生
活
�

は
自
分
で
ま
�

か
な
う
�

孫
の
誕
生
日
や
�

入
学
祝
い
を
一
�

緒
に
す
る
�

子
ど
も
の
家
�

族
と
旅
行
に
�

行
く
�

子
ど
も
と
買
�

い
物
な
ど
に
�

行
く
�

子
ど
も
か
ら
�

孫
の
世
話
を
�

頼
ま
れ
る
�

お
い
し
い
物
�

な
ど
を
も
ら
�

う
�

半
身
不
随
な
ど
�

で
生
活
が
不
自
�

由
に
な
っ
た
�

月
々
一
定
の
仕
�

送
り
や
小
遣
い
�

を
も
ら
う
�

１．とてもしてほしい�
２．かなりしてほしい�
３．あまりしてほしくない�
４．まったくしてほしくない�
１．とてもしてほしい�
２．かなりしてほしい�
３．あまりしてほしくない�
４．まったくしてほしくない�
１．とてもしてほしい�
２．かなりしてほしい�
３．あまりしてほしくない�
４．まったくしてほしくない�
１．とてもしてほしい�
２．かなりしてほしい�
３．あまりしてほしくない�
４．まったくしてほしくない�
１．とてもしてほしい�
２．かなりしてほしい�
３．あまりしてほしくない�
４．まったくしてほしくない�
１．とてもしてほしい�
２．かなりしてほしい�
３．あまりしてほしくない�
４．まったくしてほしくない�
１．とてもしてほしい�
２．かなりしてほしい�
３．あまりしてほしくない�
４．まったくしてほしくない�
１．子どもと同居して家族に面倒をみてもらう�
２．お金を払って他人に面倒をみてもらう�
３．特別養護老人ホームなどの施設や病院に入る�
４．ホームヘルパーなど福祉サービスに頼る�
５．自分の力でがんばる�
１．子どもと同居して家族に面倒をみてもらう�
２．お金を払って他人に面倒をみてもらう�
３．特別養護老人ホームなどの施設や病院に入る�
４．ホームヘルパーなど福祉サービスに頼る�
５．自分の力でがんばる�
１．子どもと同居して家族に面倒をみてもらう�
２．お金を払って他人に面倒をみてもらう�
３．特別養護老人ホームなどの施設や病院に入る�
４．ホームヘルパーなど福祉サービスに頼る�
５．自分の力でがんばる�
１．子どもと同居して家族に面倒をみてもらう�
２．お金を払って他人に面倒をみてもらう�
３．特別養護老人ホームなどの施設や病院に入る�
４．ホームヘルパーなど福祉サービスに頼る�
５．自分の力でがんばる�

40.5�
53.6�
5.4�
0.5�
14.2�
58.9�
25.4�
1.5�
8.4�
48.8�
39.0�
3.8�
8.7�
49.5�
38.5�
3.3�
6.0�
43.4�
45.7�
4.9�
0.9�
7.6�
59.8�
31.7�
4.6�
44.2�
41.7�
9.5�
17.8�
2.5�
8.5�
7.9�
63.3�
16.3�
4.8�
41.3�
32.9�
4.7�
9.9�
2.9�
74.8�
10.7�
1.7�
11.7�
3.5�
70.4�
12.8�
1.6

38.9�
53.9�
6.7�
0.5�
15.7�
56.4�
27.0�
0.9�
9.1�
47.5�
39.7�
3.7�
9.8�
49.8�
36.9�
3.5�
6.1�
43.8�
44.9�
5.2�
0.7�
7.3�
56.6�
35.4�
5.4�
45.2�
39.8�
9.6�
20.6�
1.6�
9.3�
7.1�
61.4�
17.9�
4.9�
39.9�
33.1�
4.2�
10.8�
1.6�
76.1�
10.5�
1.0�
13.6�
2.4�
69.4�
13.6�
1.0

40.4�
54.3�
5.1�
0.2�
11.3�
59.8�
26.3�
2.6�
7.4�
51.0�
37.1�
4.5�
8.4�
48.0�
39.2�
4.4�
5.1�
42.3�
46.7�
5.9�
1.1�
7.2�
61.5�
30.2�
3.6�
41.8�
44.5�
10.1�
15.1�
3.2�
7.9�
8.9�
64.9�
16.4�
4.0�
40.4�
33.5�
5.7�
10.4�
3.4�
72.9�
11.2�
2.1�
11.4�
4.0�
68.1�
14.6�
1.9

45.1�
50.2�
3.4�
1.3�
17.9�
61.7�
20.0�
0.4�
9.0�
46.6�
40.6�
3.8�
9.0�
46.8�
42.5�
1.7�
8.5�
45.4�
42.3�
3.8�
0.9�
7.3�
61.9�
29.9�
4.7�
47.4�
37.6�
10.3�
15.2�
2.2�
8.7�
8.7�
65.2�
12.1�
6.9�
40.9�
34.5�
5.6�
7.4�
5.2�
72.6�
10.9�
3.9�
8.7�
5.2�
70.9�
11.3�
3.9

39.1�
57.0�
3.1�
0.8�
16.3�
62.7�
19.4�
1.6�
10.9�
50.0�
37.5�
1.6�
8.6�
59.4�
29.7�
2.3�
7.0�
43.8�
47.6�
1.6�
0.0�
10.2�
66.2�
23.6�
3.9�
40.6�
50.0�
5.5�
22.1�
4.6�
6.9�
8.4�
58.0�
16.2�
5.4�
46.9�
27.7�
3.8�
7.8�
3.9�
81.3�
7.0�
0.0�
9.9�
3.8�
80.2�
6.1�
0.0

独
り
身
に
�

な
っ
た
�

老
人
性
痴
呆
症
�

に
な
っ
た
�

寝
た
き
り
に
な
�

っ
た
�
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質問項目� 全　体�
就労状況別�

専業主婦�パートタイム�フルタイム�自営業�

‹1



‹0



‹2



次

の

よ

う

な

意

見

を

ど

う

思

う

か

�

自
分
が
次
の
よ
う
�

に
な
っ
た
と
き
�

親
の
老
後
に
つ
い
�

て
ど
う
思
う
か
�

経
済
的
に
生
活
�

が
苦
し
く
な
っ
�

た
�

子
ど
も
が
小
さ
い
�

と
き
は
、
女
性
は
�

家
庭
に
い
る
べ
き
� 結
婚
し
て
も
子
ど
も
�

を
つ
く
ら
な
い
生
き
�

方
は
理
解
で
き
る
�

子
ど
も
の
た
め
�

に
離
婚
し
な
い
�

方
が
よ
い
�

子
ど
も
の
た
め
な
�

ら
、
ど
ん
な
犠
牲
�

も
い
と
わ
な
い
�

子
ど
も
が
非
行
に
�

走
る
の
は
親
の
愛
�

情
が
欠
け
て
い
る
�
子
ど
も
の
勉
強
�

は
親
の
教
育
熱
�

心
さ
が
大
切
�

民
法
が
改
正
�

に
な
っ
た
ら
�

別
姓
に
す
る
� お
墓
は
夫
の
家
�

族
と
一
緒
で
な
�

い
方
が
よ
い
�
結
婚
後
も
異
性
と
二
�

人
で
食
事
な
ど
に
行
�

っ
て
も
か
ま
わ
な
い
� 夫

に
知
ら
れ
�

な
け
れ
ば
恋
�

愛
は
自
由
だ
�

１．子どもと同居して家族に面倒をみてもらう�
２．お金を払って他人に面倒をみてもらう�
３．特別養護老人ホームなどの施設や病院に入る�
４．ホームヘルパーなど福祉サービスに頼る�
５．自分の力でがんばる 
１．とてもそう思う�
２．わりとそう思う�
３．あまりそう思わない�
４．ぜんぜんそう思わない�
１．とてもそう思う�
２．わりとそう思う�
３．あまりそう思わない�
４．ぜんぜんそう思わない�
１．とてもそう思う�
２．わりとそう思う�
３．あまりそう思わない�
４．ぜんぜんそう思わない�
１．とてもそう思う�
２．わりとそう思う�
３．あまりそう思わない�
４．ぜんぜんそう思わない�
１．とてもそう思う�
２．わりとそう思う�
３．あまりそう思わない�
４．ぜんぜんそう思わない�
１．とてもそう思う�
２．わりとそう思う�
３．あまりそう思わない�
４．ぜんぜんそう思わない�
１．とてもそう思う�
２．わりとそう思う�
３．あまりそう思わない�
４．ぜんぜんそう思わない�
１．とてもそう思う�
２．わりとそう思う�
３．あまりそう思わない�
４．ぜんぜんそう思わない�
１．とてもそう思う�
２．わりとそう思う�
３．あまりそう思わない�
４．ぜんぜんそう思わない�
１．とてもそう思う�
２．わりとそう思う�
３．あまりそう思わない�
４．ぜんぜんそう思わない�

親
の
老
後
の
面
倒
�

を
み
る
の
は
子
と
�

し
て
の
義
務
�

１．とてもそう思う�
２．わりとそう思う�
３．あまりそう思わない�
４．ぜんぜんそう思わない�

33.7�
1.3�
18.3�
16.1�
30.6�
28.5�
50.3�
17.5�
3.7�
11.9�
40.7�
36.4�
11.0�
4.8�
29.4�
49.1�
16.7�
11.4�
39.9�
41.7�
7.0�
21.0�
55.7�
21.3�
2.0�
7.1�
43.6�
45.8�
3.5�
4.9�
12.3�
48.9�
33.9�
15.9�
27.6�
38.4�
18.1�
4.8�
19.0�
50.2�
26.0�
2.4�
8.7�
44.0�
44.9�
20.1�
55.9�
21.8�
2.2

33.5�
0.7�
18.7�
15.5�
31.6�
38.0�
51.2�
10.1�
0.7�
11.9�
42.5�
36.3�
9.3�
6.0�
29.1�
49.1�
15.8�
13.3�
45.4�
36.7�
4.6�
22.1�
56.3�
20.9�
0.7�
7.5�
45.1�
44.3�
3.1�
5.3�
11.3�
45.8�
37.6�
17.7�
29.5�
35.3�
17.5�
5.0�
16.3�
49.2�
29.5�
2.6�
7.4�
39.1�
50.9�
23.1�
55.9�
19.3�
1.7

35.9�
1.9�
17.7�
15.8�
28.7�
27.0�
51.7�
18.5�
2.8�
11.8�
41.9�
36.9�
9.4�
4.1�
32.1�
49.2�
14.6�
9.0�
40.1�
42.3�
8.6�
19.3�
56.3�
21.8�
2.6�
7.1�
41.7�
48.0�
3.2�
4.2�
13.3�
52.0�
30.5�
15.8�
28.0�
41.0�
15.2�
5.1�
21.2�
53.0�
20.7�
2.3�
11.3�
48.4�
38.0�
17.6�
57.8�
23.3�
1.3

33.0�
1.8�
13.2�
18.1�
33.9�
11.9�
40.6�
33.5�
14.0�
15.3�
34.7�
36.0�
14.0�
4.2�
26.7�
44.9�
24.2�
12.3�
34.7�
45.4�
7.6�
21.6�
50.0�
24.2�
4.2�
6.4�
42.7�
45.8�
5.1�
7.0�
14.8�
48.1�
30.1�
17.8�
22.2�
38.7�
21.3�
5.1�
25.5�
43.4�
26.0�
3.9�
9.0�
45.0�
42.1�
19.4�
53.6�
22.4�
4.6

31.2�
1.6�
21.9�
19.5�
25.8�
25.2�
53.4�
16.8�
4.6�
3.8�
42.0�
38.9�
15.3�
3.8�
28.2�
51.2�
16.8�
13.0�
24.4�
52.7�
9.9�
19.1�
58.8�
20.6�
1.5�
6.1�
45.1�
45.0�
3.8�
2.3�
9.9�
49.6�
38.2�
10.8�
26.9�
36.1�
26.2�
3.1�
16.8�
50.3�
29.8�
0.8�
5.3�
46.6�
47.3�
20.6�
55.0�
19.8�
4.6
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質問項目� 全　体�
就労状況別�

専業主婦�パートタイム�フルタイム�自営業�

‹2



‹4



‹3



親
の
老
後
に
つ
い
て
ど
う
思
う
か
�

あ
な
た
の
両
親
の
年
代
�

老
後
の
生
活
�

は
国
で
面
倒
�

を
み
る
�

親
の
面
倒
を
み
る
�

の
は
家
族
に
犠
牲
�

が
多
す
ぎ
る
�

施
設
に
入
居
さ
せ
�

る
こ
と
を
非
難
さ
�

れ
る
べ
き
で
な
い
�
で
き
れ
ば
老
�

後
の
面
倒
は
�

み
た
く
な
い
�

父
　
親
�

母
　
親
�

母
親
の
き
ょ
う
�

だ
い
数
�

何
番
目
�

１．とてもそう思う�
２．わりとそう思う�
３．あまりそう思わない�
４．ぜんぜんそう思わない�

１．とてもそう思う�
２．わりとそう思う�
３．あまりそう思わない�
４．ぜんぜんそう思わない�

１．とてもそう思う�
２．わりとそう思う�
３．あまりそう思わない�
４．ぜんぜんそう思わない�
１．とてもそう思う�
２．わりとそう思う�
３．あまりそう思わない�
４．ぜんぜんそう思わない�
１．とてもそう思う�
２．わりとそう思う�
３．あまりそう思わない�
４．ぜんぜんそう思わない�
１．34歳以下�
２．35～39歳�
３．40～44歳�
４．45～49歳�
５．50歳以上�
１．40代�
２．50代�
３．60代�
４．70代�
５．80代以上�
６．いない�
１．40代�
２．50代�
３．60代�
４．70代�
５．80代以上�
６．いない�
１．１人�
２．２人�
３．３人�
４．４人�
５．５人�
６．６人以上�
１．一番上�
２．上または下にきょうだいがいる�
３．一番下�
４．一人っ子�

21.4�
53.0�
22.5�
3.1�
15.7�
56.4�
26.1�
1.8�
26.8�
55.4�
16.3�
1.5�
30.0�
59.3�
9.8�
0.9�
2.0�
13.3�
59.7�
25.0�
7.0�
35.4�
40.6�
12.7�
4.3�
0.1�
2.8�
31.3�
37.0�
3.8�
25.0�
0.3�
6.0�
50.8�
30.9�
3.3�
8.7�
12.4�
43.8�
28.1�
9.2�
2.9�
3.6�
34.5�
34.2�
24.2�
7.1

25.2�
53.3�
19.4�
2.1�
14.5�
57.5�
26.3�
1.7�
26.9�
55.6�
16.5�
1.0�
29.0�
58.8�
11.2�
1.0�
1.9�
10.9�
60.0�
27.2�
6.0�
38.5�
39.4�
11.8�
4.3�
0.2�
2.2�
32.0�
37.2�
4.3�
24.1�
0.3�
5.3�
53.4�
28.7�
3.9�
8.4�
12.5�
45.6�
28.3�
8.2�
2.3�
3.1�
35.7�
33.3�
23.9�
7.1

18.6�
52.9�
26.1�
2.4�
16.4�
55.0�
26.3�
2.3�
25.3�
57.1�
15.9�
1.7�
29.9�
60.4�
9.1�
0.6�
1.9�
15.3�
60.6�
22.2�
7.3�
35.8�
42.8�
11.3�
2.8�
0.0�
3.2�
29.4�
37.9�
3.8�
25.7�
0.4�
5.4�
52.2�
31.7�
2.8�
7.5�
13.1�
40.0�
29.1�
9.8�
3.3�
4.7�
32.1�
35.2�
26.6�
6.1

20.8�
50.4�
22.9�
5.9�
17.1�
56.9�
23.9�
2.1�
33.1�
50.4�
14.0�
2.5�
36.5�
55.7�
6.9�
0.9�
3.0�
14.0�
56.6�
26.4�
10.9�
26.9�
40.3�
16.0�
5.9�
0.0�
3.8�
35.0�
35.5�
1.3�
24.4�
0.0�
9.7�
46.6�
34.5�
2.5�
6.7�
10.4�
47.9�
25.3�
9.5�
3.6�
3.3�
38.6�
34.8�
18.0�
8.6

19.2�
58.5�
16.9�
5.4�
15.5�
52.7�
30.2�
1.6�
21.7�
58.1�
19.4�
0.8�
24.6�
65.4�
9.2�
0.8�
1.5�
13.8�
61.6�
23.1�
3.8�
38.9�
35.9�
14.5�
6.9�
0.0�
0.8�
33.8�
37.7�
2.3�
25.4�
0.8�
5.4�
50.4�
28.7�
2.3�
12.4�
13.0�
44.0�
24.4�
12.2�
2.4�
4.0�
33.3�
33.3�
26.4�
7.0

親
の
面
倒
を
�

み
る
の
は
当
�

た
り
前
�

あ
な
た
の
年
齢
�
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質問項目� 全　体�
就労状況別�

専業主婦�パートタイム�フルタイム�自営業�

‹7



‹6



‹8



フ
ル
タ
イ
ム
�

と
答
え
た
人
� 暮
ら
し
向
き
�

最
終
学
校
�

両
親
と
の
経
済
的
関
係
�

あ
な
た
の
両
親
�

配
偶
者
の
両
親
�

１．とても豊か�
２．まあ豊か�
３．ふつうくらい�
４．あまり豊かでない�
１．中学校�
２．高校�
３．専門・専修学校�
４．短大�
５．４年制大学�
６．大学院�
７．その他�
１．両親に月々の生活費などの経済的援助をしている�
２．両親に経済的援助はしていないし、財産相続する予定もない�
３．両親に経済的援助はしていないが、財産相続する予定がある�
４．両親から経済的援助は受けていないし、財産相続する予定もない�
５．両親から経済的援助は受けていないが、財産相続する予定がある�
６．両親から月々の生活費などの経済的援助を受けている�
１．両親に月々の生活費などの経済的援助をしている�
２．両親に経済的援助はしていないし、財産相続する予定もない�
３．両親に経済的援助はしていないが、財産相続する予定がある�
４．両親から経済的援助は受けていないし、財産相続する予定もない�
５．両親から経済的援助は受けていないが、財産相続する予定がある�
６．両親から月々の生活費などの経済的援助を受けている�

36.9�
33.6�
15.0�
8.2�
3.6�
2.7�
33.0�
12.9�
28.3�
25.8�
2.2�
25.4�
59.4�
13.0�
3.6�
41.2�
16.0�
20.9�
17.5�
0.5�
0.3�
4.4�
44.0�
20.2�
18.3�
9.4�
3.7�
8.5�
38.1�
20.0�
18.6�
12.0�
2.8

�
�
�
�

3.0�
31.2�
58.8�
7.0�
3.9�
37.7�
13.5�
25.0�
19.3�
0.4�
0.2�
1.9�
42.2�
23.3�
19.5�
9.5�
3.6�
7.9�
36.7�
21.9�
18.5�
11.5�
3.5

�
�
�
�

0.8�
16.7�
66.6�
15.9�
4.2�
47.5�
15.7�
15.9�
16.5�
0.2�
0.0�
3.4�
48.4�
16.6�
17.8�
9.3�
4.5�
8.0�
42.4�
16.8�
18.9�
11.3�
2.6

33.0�
12.9�
28.3�
25.8�
0.9�
27.2�
50.2�
21.7�
4.2�
34.8�
19.9�
21.2�
18.2�
1.3�
0.4�
12.5�
40.9�
16.8�
15.9�
9.1�
4.8�
10.1�
36.8�
20.6�
20.6�
10.0�
1.9

�
�
�
�

5.5�
26.0�
57.5�
11.0�
1.6�
45.6�
24.4�
20.5�
7.9�
0.0�
0.0�
5.2�
44.7�
23.3�
19.0�
7.8�
0.0�
11.4�
35.2�
21.9�
16.2�
14.3�
1.0

１．事務職�
２．技術職�
３．研究・専門職�
４．その他�
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就
労
状
況
�

１．専業主婦�
２．パートタイム�
３．フルタイム�
４．自営業�
５．在宅ワーク�
６．その他�
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